



# मुफ्त सुविधाओं पर सुप्रीम कोर्ट ने उठाया सवाल

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

चुनावों से पहले राजनीतिक दलों द्वारा मुफ्त उपहार देने के वादे पर सुप्रीम कोर्ट ने बुधवार को कहा कि राष्ट्रीय विकास के लिए लोगों को मुख्यधारा में लाने के बजाय, 'क्या हम परजीवियों का एक वर्ग नहीं बना रहे हैं?' जस्टिस बीआर गवई और ऑगरस्टीन जॉर्ज मसीह की पीठ ने कहा कि लोगों को समाज की मुख्यधारा का हिस्सा बनाना और राष्ट्रीय विकास में योगदान देना बेहतर होगा। उन्होंने पूछा, राष्ट्र के विकास में योगदान देकर उन्हें समाज की मुख्यधारा का हिस्सा बनाने के बजाय, क्या हम परजीवियों का एक वर्ग नहीं बना रहे हैं? न्यायमूर्ति गवई ने आगे कहा, दुर्भाग्यवश, चुनाव से ठीक पहले घोषित की जाने वाली इन मुफ्त योजनाओं, जैसे 'लडकी बहन' और अन्य योजनाओं के कारण लोग काम करने के लिए तैयार नहीं हैं।

शीर्ष अदालत शहरी क्षेत्रों में बेघर व्यक्तियों के आश्रय के अधिकार से संबंधित मामले की सुनवाई कर रही थी और कहा कि लोगों को बिना काम किए मुफ्त राशन और पैसा मिल रहा है। पीठ ने पूछा, हम उनके प्रति आपकी चिंता की सराहना करते हैं, लेकिन क्या यह बेहतर नहीं होगा कि उन्हें समाज की मुख्यधारा का हिस्सा बनाया जाए और राष्ट्र के विकास में योगदान करने की अनुमति दी जाए? पीठ ने सवाल किया, राष्ट्र के विकास में योगदान देकर उन्हें

## क्या हम परजीवियों की जमात नहीं बना रहे हैं?

समाज की मुख्यधारा का हिस्सा बनाने के बजाय, क्या हम परजीवियों का एक वर्ग नहीं बना रहे हैं? न्यायमूर्ति गवई ने कहा, दुर्भाग्यवश, चुनाव से ठीक पहले घोषित की जाने वाली इन मुफ्त योजनाओं, जैसे 'लडकी बहन' और अन्य योजनाओं के कारण लोग काम करने के लिए तैयार नहीं हैं।

न्यायालय शहरी क्षेत्रों में बेघर व्यक्तियों के आश्रय के अधिकार से संबंधित मामले की सुनवाई कर रहा था। अदालत ने कहा कि लोगों को बिना काम किए मुफ्त राशन और पैसा मिल रहा है। पीठ ने पूछा, हम उनके प्रति आपकी चिंता की सराहना करते हैं, लेकिन क्या यह बेहतर नहीं होगा कि उन्हें समाज की मुख्यधारा का हिस्सा बनाया जाए और राष्ट्र के विकास में योगदान करने का मौका दिया जाए? याचिकाकर्ताओं में से एक की ओर से अधिवक्ता प्रशांत भूषण ने कहा कि देश में शायद ही कोई ऐसा व्यक्ति होगा जो काम न करना चाहे, यदि उसके पास काम हो। न्यायाधीश ने कहा, आपको केवल एकतरफा जानकारी है। मैं एक कृषक परिवार से आता हूँ। महाराष्ट्र में चुनाव से पहले घोषित मुफ्त सुविधाओं के कारण, किसानों को मजदूर नहीं मिल रहे। हालांकि, अदालत ने कहा कि वह बहस नहीं करना चाहती।

## यूपीएससी ने ऑनलाइन परीक्षा पंजीकरण प्रणाली को अपडेट किया

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

एक आधिकारिक नोटिस के अनुसार, संघ लोक सेवा आयोग (यूपीएससी) ने सिविल सेवा प्रारंभिक परीक्षा के लिए अपनी ऑनलाइन आवेदन प्रणाली में कुछ बदलाव किए हैं, क्योंकि उम्मीदवारों ने इसके माध्यम से आवेदन करते समय तकनीकी गड़बड़ियों की शिकायत की थी। आयोग ने हाल ही में सिविल सेवा प्रारंभिक परीक्षा 2025 के लिए आवेदन करने की अंतिम तिथि 18 फरवरी तक बढ़ा दी थी। यूपीएससी ने नोटिस में कहा कि ऑनलाइन आवेदन भरने के लिए एक बार के पंजीकरण में कुछ प्रविष्टियों को 'संपादन योग्य' बनाया गया है। आयोग ने कहा, 'सिविल सेवा परीक्षा, 2025 के लिए ऑनलाइन आवेदन पत्र भरने में उम्मीदवारों द्वारा उठाए गए प्रश्नों/कठिनाइयों को देखते हुए, ऑनलाइन आवेदन भरने के लिए एकमुस्त पंजीकरण (ओटीआर) में निम्नलिखित परिवर्तन करने का निर्णय लिया है।' आयोग ने नोटिस में कहा है कि अभ्यर्थियों को ओटीआर प्रणाली में नाम (दसवीं कक्षा के अनुसार), जन्म तिथि, पिता का नाम, माता का नाम, मोबाइल नंबर और ईमेल आईडी से संबंधित कॉलम में कोई भी बदलाव प्रदान नहीं किया गया है। यदि किसी अभ्यर्थी ने अपने पंजीकृत मोबाइल नंबर तक पहुंच खो दी है, लेकिन उसके पास अपने पंजीकृत ईमेल आईडी तक पहुंच है, तो वह मोबाइल नंबर में बदलाव के लिए आवेदन कर सकता है और इस मामले में, पंजीकृत ईमेल आईडी पर एक ओटीपी भेजा जाएगा। नोटिस में कहा गया है कि यदि किसी उम्मीदवार ने अपनी पंजीकृत ईमेल आईडी तक पहुंच खो दी है, लेकिन उसके पास अपने पंजीकृत मोबाइल नंबर तक पहुंच है, तो वह ईमेल आईडी के लिए आवेदन कर सकता है और इस मामले में, पंजीकृत मोबाइल नंबर पर एक ओटीपी भेजा जाएगा। हालांकि, यदि कोई उम्मीदवार रिपोर्ट करता है कि उसने अपने पंजीकृत मोबाइल के साथ-साथ पंजीकृत ईमेल आईडी तक पहुंच खो दी है, तो उम्मीदवार को मैट्रिकुलेशन प्रमाण पत्र, आधार कार्ड या पैन कार्ड या पासपोर्ट या ड्राइविंग लाइसेंस, हाल ही में पासपोर्ट आकार की तस्वीर और (शेष पृष्ठ 9)

# सिख विरोधी दंगे : सज्जन कुमार हत्या मामले में दोषी करार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दिल्ली की एक अदालत ने कांग्रेस के पूर्व सांसद सज्जन कुमार को सिख विरोधी दंगों के दौरान सरस्वती विहार इलाके में दो लोगों की हत्या के मामले में बुधवार को दोषी करार दिया। हत्या का दोषी करार दिए जाने के बाद कुमार को अब अधिकतम मृत्युदंड या कम से कम आजीवन कारावास की सजा हो सकती है। विशेष न्यायाधीश कावेरी बावेजा ने दोषसिद्धि का आदेश पारित किया और सजा पर बहस की तारीख 18 फरवरी तय की। न्यायाधीश ने कहा, आरोपी को दोषी ठहराया जाता है... अगली सुनवाई के दौरान सजा पर फैसला दिया जाएगा। अदालत के विस्तृत आदेश का इंतजार है। सजा सुनाए जाने के लिए कुमार को तिहाड़ जेल से अदालत में पेश किया गया। मामला। नवंबर 1984 को जसवंत सिंह और उनके बेटे तखदीप सिंह की हत्या से संबंधित है। पंजाबी बाम थाने ने शुरू में मामला दर्ज किया था, लेकिन बाद में एक विशेष जॉर्ज चाल (एसआईटी) ने जांच का जिम्मा संभाला था।

इस मामले में 16 दिसंबर, 2021 को अदालत ने कुमार के खिलाफ आरोप तय किए थे और उनके खिलाफ प्रथम दृष्टया मामला सही पाया था। अभियोजन पक्ष के अनुसार, पूर्व



पूर्व कांग्रेस सांसद सज्जन कुमार बुधवार को नई दिल्ली के टाउन एवेन्यू कोर्ट में दोषी होने के लिए जाते हुए।

प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की हत्या के बाद, यातक हथियारों से लैस भीड़ ने बड़े पैमाने पर लूटपाट एवं आगजनी की थी और सिख समुदाय के लोगों की संपत्तियों को नुकसान पहुंचाया था। इस मामले में जसवंत सिंह की पत्नी ने शिकायत दर्ज कराई थी। अभियोजन पक्ष के अनुसार भीड़ ने घर में घुसकर सिंह एवं उनके बेटे की हत्या कर दी थी और सामान लूटकर घर को आग के हवाले कर दिया था। कुमार पर मुकदमा चलते हुए अदालत ने कहा था कि प्रथम दृष्टया यह मानने के लिए पर्याप्त सबूत हैं कि वह न केवल एक भागीदार थे, बल्कि उन्होंने भीड़ के नेतृत्व भी किया था। हिंसा और उसके बाद की घटनाओं की जांच के लिए गठित

## केरल में रैगिंग के आरोप में पांच छात्र गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। कोट्टयाम

केरल के कोट्टयाम स्थित सरकारी नर्सिंग कॉलेज में प्रथम वर्ष के छात्रों की रैगिंग करने के आरोप में तृतीय वर्ष के पांच छात्रों को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने बुधवार को यह जानकारी दी। पुलिस ने बताया कि संस्थान में करीब तीन महीने से जारी रैगिंग से तंग आकर प्रथम वर्ष के तीन छात्रों ने शिकायत दर्ज कराई थी, जिसके बाद पुलिस ने मामला दर्ज किया। शिकायत के अनुसार, रैगिंग पिछले साल नवंबर में शुरू हुई थी। कॉलेज प्रशासन ने बताया कि आरोपी छात्रों को निर्लिखित कर दिया गया है। उसने बताया कि रैगिंग-रोधी कानून के तहत की गई जांच के बाद यह कार्रवाई की गई गिरफ्तार छात्रों की पहचान सैमुअल जॉर्जसन (20), रहूल राज (22), जीव (18), रिजल जित (20) और विवेक (21) के रूप में हुई है। शिकायत में छात्रों ने आरोप लगाया कि उन्हें गन्ने अवस्था में खड़े रहने के लिए मजबूर किया गया और भारोत्तोलन के लिए बने डंबल का इस्तेमाल कर उनके साथ क्रूर व्यवहार किया गया। अन्य आरोपों में नुकलीली वस्तुओं का इस्तेमाल कर उन्हें घायल करना और धावों पर लोशन लगाना शामिल है। शिकायत में यह भी कहा गया है कि विरिष्ठ छात्र शराब खरीदने के लिए नियमित रूप से कॉलेज छात्रों से पैसे ऐंठते थे और अक्सर उनके साथ मारपीट करते थे। शिकायत के अनुसार आरोपियों ने 16 नवंबर को प्रथम वर्ष के एक छात्र को यूपीएससी के माध्यम से 300 रुपए ट्रांसफर करने और धमकी देकर 500 रुपए नकद देने के लिए मजबूर किया। पुलिस ने खुलासा किया कि पैसे का इस्तेमाल शराब खरीदने के लिए किया गया था। तेरह दिसंबर को, प्रथम वर्ष के एक छात्र को अत्यधिक शारीरिक यातना सहनी पड़ी। उस रात, आरोपी उसके कमरे में घुस गए, कंधित तौर पर उसके हाथ-पैर बांध दिए और यातनाएं दीं। उन्होंने कमरे में मौजूद प्रथम वर्ष के एक अन्य छात्र को मोबाइल फोन पर घटना को रिकॉर्ड करने को मजबूर किया। शिकायत के अनुसार, प्रताड़ना को और अधिक सहन न कर पाए के कारण तीन छात्रों ने आधिकारिक कोट्टयाम गांधीनगर पुलिस में शिकायत दर्ज कराई।

## नहीं रहे राम मंदिर के मुख्य पुजारी

बिस्वजीत बनर्जी। लखनऊ

अयोध्या ने आज एक प्रतिष्ठित व्यक्ति को खो दिया, जब श्री राम जन्मभूमि मंदिर के मुख्य पुजारी आचार्य सत्येंद्र दास ने लखनऊ के एसजीपीजीआई में अंतिम सांस ली। इस महीने की शुरुआत में स्ट्रोक आने के बाद से वह स्वास्थ्य संबंधी जटिलताओं से जूझ रहे थे। गहन देखभाल के बावजूद, डॉक्टर उसे बचाने में असमर्थ रहे। उनके निधन से अयोध्या में शोक की लहर छा गई है, जहां वे 1993 से मुख्य पुजारी के रूप में कार्यरत थे। दशकों से वे भक्ति के प्रतीक बन गए थे तथा बाबरी मस्जिद के विध्वंस से लेकर भव्य नए मंदिर में राम लला की प्राण प्रतिष्ठा तक की लंबी और उतार-चढ़ाव भरी यात्रा के साक्षी रहे। लगभग तीन दशकों तक, आचार्य सत्येंद्र दास ने देवता के लिए दैनिक अनुष्ठान सम्पन्न किये, पहले एक अस्थायी तम्बू के नीचे और बाद में अस्थायी मंदिर में। राजनीतिक तुफानों, अदालती लड़ाइयों और अंततः मंदिर के निर्माण के दौरान भी उनका समर्पण अडिग रहा। जब अंततः रामलला की मूर्ति को उसके भव्य गर्भगृह में प्रतिष्ठित किया गया, तो यह उस यात्रा की परिणति थी जिसका वह शुरू से ही हिस्सा रहे थे। श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र के महासचिव चंपत राय सहित अन्य मंदिर पदाधिकारियों ने गहरा दुःख व्यक्त किया। राय ने कहा, 'मंदिर की आध्यात्मिक नांव में उनका योगदान अतुलनीय है। उन्होंने अपना जीवन रामलला को समर्पित कर दिया और उनकी अनुपस्थिति को बहुत महसूस किया जाएगा।'

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, जो उनके निधन से कुछ दिन पहले अस्पताल में उनसे मिलने गए थे, ने उनके निधन को आध्यात्मिक



आचार्य सत्येंद्र दास की फाइनल फोटो

जगत के लिए अर्पणीय क्षति कहा। धार्मिक नेताओं, भक्तों और मंदिर ट्रस्ट के सदस्यों ने मंदिर को परंपराओं और अनुष्ठानों को संरक्षित करने में अपनी भूमिका को स्वीकार करते हुए अपनी श्रद्धांजलि अर्पित की है। आचार्य सत्येंद्र दास की यात्रा - एक तम्बू के नीचे स्थित देवता के सामने प्रार्थना करने से लेकर भारत के सबसे महत्वपूर्ण धार्मिक स्थलों में से एक के पूरे होने का गवाह बनने तक - हमेशा राम जन्मभूमि के इतिहास का हिस्सा बनी रहेगी। हालांकि, उनकी विरासत उस मंदिर में जीवित रहेगी जिसकी उन्होंने निष्ठापूर्वक सेवा की थी। आचार्य सत्येंद्र दास का जीवन मंदिर के ऐतिहासिक परिवर्तन से गहराई से जुड़ा हुआ था, जो एक अस्थायी संरचना से एक भव्य मंदिर में तब्दील हो गया। तीन दशकों से अधिक समय तक, वह रामलला के अनुष्ठानों के संरक्षक के रूप में खड़े रहे तथा अयोध्या के सबसे महत्वपूर्ण वर्षों में पूजा-अर्चना की। उनकी यात्रा सिर्फ भक्ति की यात्रा नहीं थी बल्कि उनकी आंखों के सामने इतिहास घटित होने की यात्रा भी थी। उनके निधन से एक युग का अंत हो गया, लेकिन श्री राम के प्रति उनकी अटूट आस्था और सेवा आने वाली पीढ़ियों को प्रेरित करती रहेगी।

# जम्मू विस्फोट: शहीदों के घर चल रही थी शादी की तैयारी

मोहित कंधारी। जम्मू

मंगलवार को जम्मू संभाग के अखनूर सेक्टर में नियंत्रण रेखा (एलओसी) के पास एक इम्फोवाइज्ड एक्सप्लोसिव डिवाइस (आईईडी) विस्फोट में शहीद हुए 9 पंजाब के कैप्टन करमजीत सिंह बख्शी और नायक मुकेश सिंह मन्हास दोनों सगाई कर चुके थे और अप्रैल 2025 में शादी के बंधन में बंधने का इंतजार कर रहे थे। बुधवार को जब इन दोनों बहादुरों के पार्थिव शरीर अंतिम संस्कार के लिए उनके गृहनगर हजारीबाग, झारखंड और सांबा भेजे गए तो सैनिकों के परिवारों पर दुखों का पहाड़ टूट पड़ा। दोनों ही स्थानों पर चल रहे नवविवाह कार्यक्रम के स्पष्ट संकेत दिखाई दे रहे थे, क्योंकि उनके परिवार विवाह समारोहों के लिए उस्तुकता से इंतजार कर रहे थे।

जम्मू स्थित वायुसेना स्टेशन पर एक भव्य पुष्पांजलि समारोह का आयोजन किया गया, जहां नगरोटा स्थित व्हाइट नाइट कोर के जनरल ऑफिसर कर्मांडो लोप्टेन्ड जनरल नवीन सचदेवा ने कई अन्य वरिष्ठ पुलिस और सिविल अधिकारियों के साथ श्रद्धांजलि अर्पित की। झारखंड के हजारीबाग के रहने वाले कैप्टन बख्शी हाल ही में 5 अप्रैल को होने वाली शादी की तैयारियों का जायजा लेने के लिए अपने घर आए थे। हाल ही में आर्मी पर चल रहे नवविवाह कार्यक्रम के अंतिम संस्कार में भाग लेने वाले उनके एक सहपाठी ने कैप्टन बख्शी को श्रद्धांजलि देते हुए कहा कि वह अपने कर्तव्य के प्रति बहुत भावुक थे। वह एक साहसी अधिकारी थे और हमेशा आगे रहकर नेतृत्व करते थे। हम सभी उनके विवाह समारोह में शामिल होने के लिए उस्तुक थे और अब हमें उनकी मधुर स्मृति



कैप्टन करमजीत सिंह बख्शी की फाइनल फोटो

में प्रार्थना सभा में शामिल होना है। कैप्टन बख्शी के एक करीबी रिश्तेदार ने बताया कि उनका परिवार हजारीबाग में एक रेस्तरां चलाता है। अपने पारिवारिक हलकों में प्यार

से पुनीत के नाम से मशहूर कैप्टन बख्शी ने हाल ही में फरवरी 2025 के पहले सप्ताह में अपनी ड्यूटी फिर से संभाली थी। कैप्टन बख्शी के पिता अजिंदर सिंह बख्शी और मां

नीलू बख्शी अपने सबसे बड़े बेटे को खोकर सदमे में आ गए। पूरा हजारीबाग समुदाय अपने वीर सपूत की शहादत पर शोक मना रहा है। झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने बुधवार को जम्मू में आईईडी विस्फोट में कैप्टन करमजीत सिंह बख्शी और एक सेना जवान की मौत पर शोक व्यक्त किया। राज्य भाजपा प्रमुख बाबूलाल मरांडी ने भी सैन्यकर्मियों की मौत पर दुःख व्यक्त किया। सोरेन ने एक्स पर लिखा, जम्मू के अखनूर में तलाशी अभियान के दौरान झारखंड के कैप्टन करमजीत सिंह बख्शी और एक अन्य सेना जवान की शहादत की दुःख खबर मिली। मारंग बुरु शहीद जवानों की आत्मा को शांति प्रदान करें और शोक संतप्त परिवारों को दुःख की इस कठिन घड़ी को सहन करने की शक्ति प्रदान करें। इस बीच, सांबा में नायक मुकेश सिंह मन्हास के

आवास पर एक धार्मिक समारोह चल रहा था, तभी सेना के अधिकारी उनके पास पहुंचे और अखनूर सेक्टर में हुए आईईडी विस्फोट तथा इसमें उनके बेटे की शहादत होने की जानकारी दी। नायक मुकेश सिंह मन्हास अपनी अंगूठी समारोह के लिए दो सप्ताह की छुट्टी के बाद 28 जनवरी में लौट आए। वह भी विवाह बंधन में बंधने से पहले अपना घर बना रहे थे। नायक मुकेश सिंह देशभक्त सेना के अग्रणी अभियान के दौरान झारखंड के सिंह जम्मू-कश्मीर पुलिस में सेवारत थे, जबकि उनके छोटे भाई वर्तमान में भारतीय सेना में सेवारत हैं। नायक मुकेश सिंह को भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए पूर्व सरपंच मुख्तियार सिंह ने उन्हें एक उत्साही क्रिकेटर, प्रेरक और जकरमदों की मदद के लिए (शेष पृष्ठ 9)

# मिलकर कदम बढ़ाएंगे मोदी और मैक्रों

पीटीआई। मारसेई

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रों ने बुधवार को दोनों देशों के बीच व्यापार और निवेश संबंधों को बढ़ाने का आह्वान करते हुए हिंद-प्रशांत क्षेत्र और विभिन्न वैश्विक मंचों एवं पहलों में अपनी सहभागिता को और प्रगाढ़ करने की प्रतिबद्धता जताई। दोनों नेताओं ने अपनी व्यापक बातचीत के बाद यह सुनिश्चित करने के लिए ठोस कार्रवाई करने की अपनी प्रतिबद्धता को भी रेखांकित किया कि वैश्विक एआई क्षेत्र सार्वजनिक हित में लाभकारी सामाजिक, आर्थिक, पर्यावरण संबंधी परिणाम प्रदान करें। दोनों नेताओं की यहां हुई बैठक के बाद जारी एक संयुक्त बयान में कहा गया कि वार्ता

में द्विपक्षीय संबंधों के संपूर्ण आयामों के साथ-साथ प्रमुख वैश्विक और क्षेत्रीय मुद्दों को शामिल किया गया। दोनों नेताओं ने संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूएनएससी) में सुधार की तत्काल आवश्यकता पर जोर दिया और सुरक्षा परिषद के मामलों सहित विभिन्न वैश्विक मुद्दों पर निकटता से समन्वय करने पर सहमति व्यक्त की। फ्रांस के राष्ट्रपति मैक्रों ने यूएनएससी में भारत की स्थाई सदस्यता के लिए फ्रांस के दृढ़ समर्थन को दोहराया। दोनों नेताओं ने भारत-फ्रांस रणनीतिक साझेदारी के लिए अपनी सुदृढ़ प्रतिबद्धता दोहराई और इस बात पर गौर किया कि यह पिछले 25 वर्षों में क्रमिक तरीके से एक बहुआयामी संबंध में विकसित हुई है। प्रधानमंत्री मोदी ने कल शाम फ्रांस के राष्ट्रपति



फ्रांस के मारसेई में भारतीय वाणिज्य दूतावास के उद्घाटन के मौके पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रों।

के विमान में पेरिस से मारसेई के लिए उड़ान भरी थी। उन्होंने द्विपक्षीय संबंधों के संपूर्ण आयाम पर और प्रमुख वैश्विक एवं क्षेत्रीय मुद्दों पर यहां चर्चा की। मारसेई में आगमन के बाद प्रतिनिधिमंडल स्तर की वार्ता हुई। दोनों नेताओं ने रक्षा, असेन्य परमाणु ऊर्जा और अंतरिक्ष के रणनीतिक क्षेत्रों में सहयोग की समीक्षा की। उन्होंने प्रौद्योगिकी तथा नवाचार के क्षेत्रों में सहयोग मजबूत करने के तरीकों पर भी विचार-विमर्श किया। एक बयान में कहा गया कि हाल में संपन्न एआई एक्सन समिट और 2026 में आगामी भारत-फ्रांस नवाचार वर्ष की पृष्ठभूमि में साझेदारी का यह क्षेत्र और अधिक महत्वपूर्ण हो गया है। दोनों नेताओं ने व्यापार एवं निवेश संबंधों के विस्तार की भी वकालत की। (शेष पृष्ठ 9)

# दो करोड़ से अधिक श्रद्धालुओं ने लगाई महाकुंभ में डुबकी

पायनियर समाचार सेवा। महाकुंभ नगर

महाकुंभ के पांचवें स्नान पर्व माघी पूर्णिमा पर बुधवार को शाम छह बजे तक दो करोड़ से अधिक लोगों ने गंगा और संगम में डुबकी लगाई। सरकार ने इस दौरान स्नान करने वाले श्रद्धालुओं पर हेलीकॉप्टर से पुष्पवर्षा कराई। बुधवार तड़के सुबह से ही चारों दिशाओं से महिला, पुरुष, बुजुर्ग और बच्चों समेत श्रद्धालुओं का गंगा और संगम घाट की ओर आगमन जारी है। मेला प्रशासन द्वारा जारी आंकड़ों के मुताबिक, बुधवार को शाम छह बजे तक दो करोड़ से अधिक लोगों ने संगम और गंगा में स्नान किया। महाकुंभ की शुरुआत से 13 जनवरी से अभी तक 48.25 करोड़ से अधिक लोग यहां स्नान कर चुके हैं। सभी कल्पवासियों से यातायात नियमों का पालन करने और केवल अधिकृत पार्किंग का उपयोग करने का अनुरोध किया गया है।



प्रयागराज में महाकुंभ के पांचवें स्नान पर्व माघी पूर्णिमा पर बुधवार को दो करोड़ से अधिक लोगों ने गंगा और संगम में डुबकी लगाई। सरकार ने इस दौरान स्नान करने वाले श्रद्धालुओं पर हेलीकॉप्टर से पुष्पवर्षा कराई।

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बुधवार सुबह चार बजे से ही लखनऊ में अपने आधिकारिक आवास में बने वार रूम से मेला क्षेत्र की निगरानी की। उनके साथ खीजीपी प्रशांत कुमार, प्रमुख सचिव (गृह) संजय प्रसाद और अन्य अधिकारी भी मौजूद रहे। मुख्यमंत्री ने माघी पूर्णिमा की बधाई देते हुए एक्स पर कहा, महाकुंभ में आज पवित्र त्रिवेणी में पुण्य स्नान हेतु पथोर सभी पूज्य साधु संतों, धर्माचार्यों, कल्पवासियों और श्रद्धालुओं का हार्दिक अभिनंदन। भगवान श्री हरि की कृपा से सभी के जीवन में सुख, समृद्धि और सौभाग्य का वास हो। मां गंगा, यमुना और सरस्वती सभी के मनोरथ पूर्ण करें, यही कामना है। इस बीच, पूर्व क्रिकेटर अनिल कुंबले ने आम श्रद्धालुओं की तरह अपनी पत्नी चेतना रामतीर्थ के साथ संगम में स्नान किया। बिना वीआईपी प्रोटोकॉल के वह पत्नी के साथ नाव पर संगम गए और स्नान के साथ ही सूर्यदेव को (शेष पृष्ठ 9)







# कैबिनेट की पहली बैठक में बिजली, पानी और सड़क के लिए जाएंगे फैसले : गुप्ता

● बोले, छठे दिल्ली वित्त आयोग का गठन करेगी भाजपा सरकार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

रोहिणी विधानसभा से नवनिर्वाचित भाजपा विधायक एवं पूर्व नेता प्रतिपक्ष विजेंद्र गुप्ता आम आदमी पार्टी पर निशाना साधते हुए कहा पिछले दस साल में आप सरकार ने दिल्ली की जो दुर्दशा की है, उसको एक एक करके ठीक किया जाएगा। इसलिए जनता से जुड़े सभी विकास कार्यों को प्राथमिकता सूची में रखा गया है। सड़क, बिजली, पानी, साफ सफाई से जुड़े मामले भाजपा सरकार बनने के बाद होने वाली कैबिनेट की पहली बैठक में ही इन सभी विकास कार्यों पर महत्वपूर्ण फैसले लिए जाने की उम्मीद है। गुप्ता ने साथ बताया कि कैंग की पिछले पांच सालों से लंबित 14 रिपोर्ट्स को विधानसभा के प्रथम सत्र में रखवाना भी भाजपा सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता रहेगी। इसके अलावा छठे



दिल्ली वित्त आयोग का गठन जल्द ही कर दिया जाएगा। विजेंद्र गुप्ता ने मीडिया से बातचीत में कहा कि दिल्ली में नगर निगम द्वारा कवायें जाने वाले विकास कार्यों के लिए वित्तीय प्रबंधन की दृष्टि से छठे वित्त आयोग का गठन करना अत्यंत आवश्यक है और चूंकि भाजपा सरकार दिल्ली के विकास के लिए लगातार कोशिश करती रही है।

इसलिए इस काम में देरी किये बिना जल्द ही इसके गठन की घोषणा कर दी जाएगी। इस मामले में पिछले साल 30 अगस्त को भाजपा विधायक दल ने राष्ट्रपति से मुलाकात की थी और उनसे दिल्ली सरकार द्वारा किये जा रहे संवैधानिक नियमों के उल्लंघन

## नई सरकार के गठन से पहले अधिकारी एक्शन में

नई दिल्ली। भारतीय जनता पार्टी को मिली जीत के बाद अब नई सरकार के गठन की कवायेंद जारी है। इस बीच सरकार बनने से पहले दिल्ली सचिवालय में अधिकारी हरकत में आ गए हैं। मुख्य सचिव ने बुधवार को वरिष्ठ अधिकारियों के साथ अहम बैठक की है और सभी विभागों से 100 दिन का एक्शन प्लान तैयार करने को कहा है। मुख्य सचिव धर्मेन्द्र के निर्देशों के अनुसार, कार्ययोजना में 15 दिनों, मासिक और 100 दिनों की अवधि के भीतर पूरा किए जाने वाले लक्ष्यों पर ध्यान केंद्रित किया जाना चाहिए। सभी विभागाध्यक्षों को यह भी निर्देश दिया गया है कि वे उन योजनाओं या परियोजनाओं के लिए मसौदा कैबिनेट नोट तैयार करना शुरू करें, जिन्हें नई भाजपा सरकार शपथ ग्रहण के बाद शुरू कर सकती है। दिल्ली सरकार का सामान्य प्रशासन विभाग 100 दिनों की कार्ययोजना तैयार करेगा और इसे नई सरकार के समक्ष प्रस्तुत करने के लिए तैयार रखेगा। उन्होंने बताया कि स्वास्थ्य विभाग को आयुष्मान भारत स्वास्थ्य बीमा योजना को लागू करने के लिए कैबिनेट नोट तैयार करने के लिए कहा गया है, जिसे पिछली आम आदमी पार्टी सरकार ने लागू नहीं किया था। विधानसभा चुनाव के प्रचार के दौरान, सभी शीर्ष भाजपा नेताओं ने सता में आने पर इस योजना को लागू करने का वादा किया था।

का आवंटन बुरी तरह से प्रभावित हुआ, विशेष रूप से एमसीडी पर इसका व्यापक असर पड़ा है। सड़कों से लेकर साफ सफाई, पार्कों के रख रखाव से लेकर सीवरों तक के सभी जनता से जुड़े कार्य गंभीर रूप से प्रभावित हुए हैं।

# सज्जन को मिले फांसी की सजा: पीड़ित परिवार

● सिखों को साजिश के तहत निशाना बना कर हत्या की गई: सुरजीत

● बोले, 1984 दंगा नहीं, नरसंहार था

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



सजा केवल मृत्युदंड ही होनी चाहिए। उन्होंने कहा, मेरे परिवार के सदस्यों को जिंदा जला दिया गया और वह 40 साल से न्याय के लिए लड़ रहे हैं। जब यह घटना हुई, तब वह सिर्फ 11 साल के थे और दो-तीन दिन तक भूखे-प्यासे रहे। सुरजीत ने कहा, आज न्याय मिलना शुरू हुआ है, लेकिन असली न्याय तब होगा जब उसे 18 फरवरी को मृत्युदंड मिलेगा। 1984 में जो हुआ वो दंगा नहीं था। वह नरसंहार था। सिखों को चुन-चुनकर निशाना बनाया गया और मारा गया। भाजपा नेता आर पी सिंह ने सजा का स्वागत किया और विशेष के लिए कठोरतम सजा की मांग की। उन्होंने कहा कि 1984 में जो हुआ वह दंगा नहीं बल्कि सिख नरसंहार था। त्रिलोकपुरी के पीड़ित सुरजीत सिंह ने मीडिया से बातचीत में बताया, सिखों को साजिश के तहत निशाना बनाया गया और उनकी हत्या की गई। वह चाहते हैं कि 18 फरवरी को उसे मृत्युदंड दिया जाए, ताकि सभी अपराधियों को पता चले कि एक निर्दोष परिवार को जलाने की

## घटनाक्रम पर नजर

- 1991: प्राथमिकी दर्ज
- 2015: एसआईटी का गठन
- 2021: सज्जन गिरफ्तार
- 2024: दलों पर सुनवाई
- 2025: सज्जन दोषी करार

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और गृह मंत्री अमित शाह को एसआईटी गठित करने के लिए धन्यवाद देते हैं, जिसने सच्चाई को सामने लाया। हमें उम्मीद है कि अदालत कुमार को मृत्युदंड से कम कुछ नहीं देगी। दिल्ली सिख गुरुद्वारा प्रबंध समिति के उपाध्यक्ष आत्मा सिंह लुबाना ने याद किया कि कैसे कुमार राजनीतिक संरक्षण के कारण दशकों तक गिरफ्तारी से बचते रहे। लुबाना ने कहा, वर्ष 1990 में, जब सीबीआई ने कुमार को गिरफ्तार करने की कोशिश की, तो सता में बैठे लोगों ने बचा लिया। सरकार बदलने के बाद ही लंबित मामलों को फिर से खोला गया। आज, उसे दोषी ठहराया गया है, लेकिन केवल मृत्युदंड से ही दंगा पीड़ितों को शांति मिलेगी। 1984 के सिख विरोधी दंगे तत्कालीन प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी की उनके सिख अंगरक्षकों द्वारा हत्या के बाद भड़के थे, जिसके कारण दिल्ली और भारत के अन्य हिस्सों में हजारों सिख मारे गए थे।

# भाजपा को सीएम देकर गवर्नेस पर ध्यान देना चाहिए : कक्कड़

● बोली, दिल्ली में लगाने लगे लंबे-लंबे पावर कट

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

आम आदमी पार्टी ने दावा किया कि मुख्यमंत्री को लेकर भाजपा में चल रही आपसी लड़ाई का खामियाजा दिल्ली वालों को भुगताना पड़ रहा है। आम आदमी पार्टी की मुख्य प्रवक्ता प्रियंका कक्कड़ का कहना है कि चुनाव के नतीजे आए कई दिन हो गए हैं लेकिन भाजपा अभी तक मुख्यमंत्री नहीं दे पाई है। अभी से लंबे-लंबे पावर कट लगते शुरू हो गए हैं। उन्होंने सलाह दी कि भाजपा को अपनी लड़ाई बंद करके मुख्यमंत्री के नाम का ऐलान करें और दिल्ली के गवर्नेस पर ध्यान दें। प्रियंका कक्कड़ ने मीडिया से बातचीत के दौरान कहा कि अभी तक मुख्यमंत्री का नाम फ्लोरन नहीं होना भाजपा में गुटबाजी के संकेत हैं। विधायक 10-10 की टुकड़ी में भाजपा के शीर्ष नेतृत्व से मिल रहे हैं, क्योंकि ये लोग आपस में तय नहीं कर पा रहे कि आखिर मुख्यमंत्री कौन

# एलजी के तालमेल से चलेगी भाजपा सरकार : बिधूड़ी

● बोले, राष्ट्रीय राजधानी को बनाएंगे सुविधा संपन्न शहर

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

दक्षिण दिल्ली से भाजपा सांसद रामवीर सिंह बिधूड़ी ने कहा है कि भाजपा की सरकार बनने पर राजधानी में यमुना की सफाई, इलाकों में सीवर की समस्या तथा सड़कों की हालत में सुधार प्राथमिकता के आधार पर होगा। अब भाजपा सरकार उपराज्यपाल के सहयोग व तालमेल से चलेगी और एक-एक समस्याओं का हल कर जनता को राहत पहुंचाएगी। उन्होंने यह बात उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेना के दौरान कही।

बिधूड़ी ने विधानसभा चुनाव को सुचारु, निष्पक्ष और सफलतापूर्वक सम्पन्न कराए जाने पर उपराज्यपाल धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा और गृहमंत्री अमित शाह के नेतृत्व और मार्गदर्शन में भाजपा की शानदार विजय के बाद अब उपराज्यपाल के सहयोग और तालमेल से दिल्ली की समस्याएं हल होंगी। दिल्ली अब सुविधा सम्पन्न राजधानी बनेगी।

उन्होंने कहा कि उपराज्यपाल ने यमुना की सफाई का काम शुरू कराया था लेकिन आप सरकार के उच्चतम न्यायालय में जाने से वह कार्य रुक गया था। इसके अलावा उपराज्यपाल जहां भी दौरे के लिए गए, वहां उन्हें टूटी सड़कें, सीवर



दिल्ली भाजपा की प्रचंड जीत के बाद उपराज्यपाल को गुलदस्ता भेंट करते सांसद रामवीर सिंह बिधूड़ी।

जाम और कूड़े से आती दुर्गंध का सामना चाहते थे, वे नहीं हो पाई। अब भाजपा करना पड़ता था। आम आदमी पार्टी सरकार ने दिल्ली को नारकीय स्थिति में पहुंचा दिया था। उपराज्यपाल जिन कठिनाइयों को दूर कराना

# लड़की को सांप से डराकर लूट लिया हीरे की अंगूठी

नई दिल्ली। वसंत कुंज साइड थाने की पुलिस टीम ने एक लड़की से हीरे की अंगूठी लूटने के मामले का पर्दाफाश करते हुए दो लुट्टेरो को गिरफ्तार किया है। आरोपियों को पहचान अनिल और आशीष के रूप में हुई है। इनके पास से लूटी गई अंगूठी बरामद किया है। पुलिस उपायुक्त सुरेंद्र चौधरी ने बताया कि विष्णु गाऊन की रहने वाली लड़की ने पुलिस को शिकायत दी थी। अपनी शिकायत में उसने बताया था कि दो लोग जो भगवा रंग का कपड़े पहने हुए थे। उन्होंने सांप से डरा कर उससे हीरे की अंगूठी लूट लिया और वहां से भाग गए। पुलिस ने केस दर्ज मामले की छानबीन शुरू की। एसीपी

सत्यजीत सरोन की देखरेख में एसएचओ अरविंद प्रताप सिंह, सब इंस्पेक्टर राहुल, नवीन, सहायक सब इंस्पेक्टर हरिराम, पवन, कॉन्स्टेबल रविंद्र, बजरंग लाल और मधुरा लाल की टीम ने सीसीटीवी फुटेज की मदद से आरोपियों की पहचान की। बाद दोनों को रंगपुरी पहाड़ी इलाके के सपेरा बस्ती से गिरफ्तार किया गया।



## एमसीडी बजट में गांवों को मिले रियायत : पंचायत संघ

नई दिल्ली। दिल्ली पंचायत संघ ने एमसीडी बजट को लेकर पंच प्रमुखों के साथ पंचायत की, जिसमें आम आदमी पार्टी के मुखिया और एमसीडी मेयर से मांग की कि निगम बजट में सभी गांवों को हाउस टैक्स, कन्वर्जन चार्ज और पार्किंग चार्ज से मुक्त रखा जाए। साथ ही, रोजगार के अवसर बढ़ाने के लिए गांवों को व्यावसायिक श्रेणी में नोटिफाई करने, भवन उर्ध्वनिर्माण से बाहर रखने और नगर निगम की सेवाओं में गांवों के युवाओं को 100 प्रतिशत आरक्षण देने का प्रस्ताव पारित करें। थाना यादव ने कहा कि निगम बजट में गांवों को रियायतें नहीं देने पर आप के खिलाफ मेयर चुनाव में अभियान चलाया जाएगा।

# झूठे केस में फंसा रही पुलिस: अमानतुल्लाह

● आप निर्वाचित विधायक बोले, भागा नहीं

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



मामले में फंसा रहे हैं। जिस व्यक्ति को दिल्ली पुलिस गिरफ्तार करने आई थी, वह जमानत पर है। पुलिस अपनी गलती छिपाने के लिए मुझे झूठे मामले में फंसा रही है। पुलिस से सोमवार को जामिया नगर में एक पुलिस दल पर कथित रूप से हल्ला के मामले में अमानतुल्लाह खान को छिलका प्राथमिकी दर्ज की थी। वहीं पुलिस ने कहा कि विधायक की अगुवाई में आई भीड़ ने हत्या के

प्रयास के एक मामले के आरोपी को हिरासत से भगाने में मदद की। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने कहा कि कथित घटना उस समय घटी जब दिल्ली पुलिस की अपराध शाखा ने शाहबाज खान नामक उक्त आरोपी को गिरफ्तार करने की कोशिश की। उन्होंने बताया कि इस दौरान अमानतुल्लाह के समर्थक कथित रूप से पुलिस दल से भिड़ गए और शाहबाज भागने में सफल रहा। हालांकि पुलिस उपायुक्त रवि कुमार सिंह ने इस बात से इनकार किया कि पुलिस को अमानतुल्लाह खान से कोई पत्र मिला है। उन्होंने कहा, मुझे ऐसा कोई पत्र नहीं मिला है। जांच जारी है और हम उनका पता लगाने की कोशिश कर रहे हैं।

# सोमनाथ के खिलाफ आरोपपत्र पर संज्ञान लेने से अदालत का इनकार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

अदालत ने मतदान केंद्र पर दुर्व्यवहार के मामले में आम आदमी पार्टी के नेता सोमनाथ भारती के खिलाफ आरोपपत्र पर संज्ञान लेने से इनकार कर दिया है।

अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट नेहा मिश्र ने मंगलवार को कहा कि मतदान केंद्र पर सेलफोन ले जाना या वीडियोग्राफी या फोटोग्राफी करना अपराध माना जाएगा, अगर इससे मतदान की गोपनीयता से समझौता होता है। अभियोजन पक्ष के अनुसार, भारती ने 25 मई, 2024 को अपने सहयोगियों के साथ मतदान क्षेत्र

में प्रवेश किया और मतदान प्रक्रिया की वीडियोग्राफी करने के अलावा मतदान एजेंटों के सामान की तलाशी ली। इसने आरोप लगाया कि उन्हें हटाए जाने के बाद वे मतदान केंद्र पर वापस आ गए, जो कानून के तहत दंडनीय है। कोर्ट ने कहा, अभियोजन पक्ष द्वारा पेश किया गया वीडियो (आरोपी व्यक्ति) द्वारा कथित रूप से रिकॉर्ड किया गया। मतदान केंद्र का नहीं बल्कि मतदान परिसर का है। वीडियो में कोई भी ईवीएम नहीं दिखाई दे रही है। इसलिए, उपरोक्त वीडियो के आधार पर आरोपी व्यक्तियों को आपराधिक रूप से उत्तरदाई नहीं ठहराया जा सकता।

## युवा महोत्सव में डीयू ने जीते 16 पुरस्कार



नई दिल्ली। दिल्ली विश्वविद्यालय ने एआईयू के 38वें अंतर-विश्वविद्यालय क्षेत्रीय युवा महोत्सव में कुल सोलह पुरस्कार जीते हैं। डीयू कल्चर कार्डिसल के चेयर पर्सन अनूप लाठर ने बताया कि हिसार के स्टर्लिंग ग्लोबल विश्वविद्यालय में 8 से 12 फरवरी तक आयोजित हुए इस महोत्सव में डीयू की कुल 20 टीमों में 41 प्रतिभागियों ने हिस्सा लिया था। उन्होंने बताया कि विभिन्न प्रतिযোগिताओं में डीयू के प्रतिभागियों ने पांच प्रथम, चार द्वितीय, पांच तृतीय, एक चतुर्थ और एक पांचवां पुरस्कार प्राप्त किया है। डीयू कल्चर कार्डिसल के डीन प्रो. रविंद्र कुमार ने विस्तार से जानकारी देते हुए बताया कि संगीत श्रेणी में ओवर आल ट्रॉफी का प्रथम विजेता भी दिल्ली विश्वविद्यालय रहा है।

## भीमराव अंबेडकर कॉलेज में वार्षिक उत्सव

नई दिल्ली। डॉ भीमराव अंबेडकर महाविद्यालय के 34वें वार्षिक उत्सव के अवसर पर अकादमिक, सांस्कृतिक और अन्य प्रतियोगिताओं में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले विद्यार्थियों को पुरस्कार प्रदान किये गए। कॉलेज के प्राचार्य प्रो. सदानंद प्रसाद ने कॉलेज की सालभर की गतिविधियों की रिपोर्ट प्रस्तुत करते हुए कॉलेज की शोथ अकादमिक एवं अन्य उल्लेखनीय उपलब्धियों पर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि विद्यार्थियों को कक्षाओं के अलावा भी सीखने की आवश्यकता है। मुख्य अतिथि के रूप में राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग की पूर्व चेयरपर्सन विजया भारती रुपानी ने कहा कि समावेशी समाज निर्माण आज की आवश्यकता है। शिक्षा उसमें महत्वपूर्ण भूमिका निभा सकती है। देश की प्रगति एवं विकास में शिक्षा की अहम भूमिका है और इसके केन्द्र में विद्यार्थी हैं। विशिष्ट अतिथि के रूप में कॉलेज एलुमनी एवं डिप्टी कमिश्नर इमरान रजा ने विद्यार्थियों को लगातार सीखते रहने की सलाह दी। उन्होंने शिक्षक को अपना रोल मॉडल बनाने का आह्वान किया।

# भाजपा नेताओं की बैठक में हारी सीटों पर चर्चा

● चुनाव समितिया के साथ बैठकें जारी रहेगी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली



राजधानी में सता का सूखा खत्म करते हुए भाजपा ने आम आदमी पार्टी को पटखनी दे दी है। विभिन्न चुनाव समितियों ने बुधवार को पार्टी के प्रदेश कार्यालय में विधानसभा चुनाव परिणामों की समीक्षा शुरू की। समीक्षा की शुरुआत चुनाव प्रबंधन समिति के सदस्यों द्वारा परिणामों पर चर्चा के साथ हुई। दिल्ली की 70 विधानसभा सीटों में से 48 पर जीत हासिल कर भाजपा 26 साल से अधिक समय बाद पहली सता में आई है। पांच फरवरी को हुए चुनाव में आम आदमी पार्टी ने 22 सीटें जीतीं, जबकि कांग्रेस को एक भी सीट नहीं मिली। बैठक में दिल्ली चुनाव प्रभारी बैजवंत पांडा, सहा-प्रभारी अलका गुर्जर और अतुल गर्ग तथा प्रदेश भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा मौजूद थे। बैठक में चुनाव

# संत रविदास को जेपी नड्डा ने पुष्पांजलि अर्पित की



नई दिल्ली। संत शिरोमणी रविदास के जन्मोत्सव के अवसर पर भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा ने करोलबाग स्थित रविदास मंदिर जा कर प्रार्थना की और पुष्पांजलि अर्पित की। भाजपा अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा ने मंदिर की श्रद्धालु पुस्तिका में संत रविदास के अनुनाईयों के नाम शुभकामनाएं संदेश लिखा। दिल्ली भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने कहा है कि संत रविदास की कथनी किसी एक समाज तक सीमित नहीं है वह सर्व समाज हितैषी है।



# सूरजकुंड शिल्प मेले में बढ़ रही पर्यटकों की भीड़

देश-विदेश से आए कलाकार अपनी नृत्य एवं गायन शैली से दर्शकों का भरपूर मनोरंजन कर रहे

● सेल्फी प्वाइंट आंगतुकों के लिए खासा आकर्षण का केंद्र बना

पायनियर समाचार सेवा। सूरजकुंड

38वां अंतरराष्ट्रीय सूरजकुंड शिल्प मेला अब अपने चरम पर है। मेले में पर्यटकों की संख्या निरंतर बढ़ती जा रही है। अभी तक करीब दो लाख पर्यटक इस मेले में भ्रमण एवं खरीददारी का आनंद उठा चुके हैं।

रविवार 23 फरवरी तक जारी रहने वाला सूरजकुंड मेला अब गति पकड़ चुका है। मेले में आए दिन देश-विदेश से आए आर्टिस्ट अपनी नृत्य एवं गायन शैली से दर्शकों का भरपूर मनोरंजन कर रहे हैं। मेले में सफाई व्यवस्था का विशेष ध्यान रखा जा रहा है। सुबह से लेकर रात तक सफाई एवं गायन शैली बड़ी संजीवनी से अपनी झूठी का पालन कर रहे हैं। मेले की खूबसूरती को बढ़ाने के लिए यहां जगह-जगह सेल्फी प्वाइंट बनाए



सूरजकुंड मेला परिसर में बने सेल्फी प्वाइंट पर सेल्फी लेते देशी व विदेशी पर्यटक।

गए हैं। जिनके आगे खड़े होकर खुद की तस्वीर खिंचवाने का मोह पर्यटक छोड़ नहीं पाते। मॉल रोड पर बने ये सेल्फी प्वाइंट पर्यटकों को खूबो अपनी ओर आकर्षित कर रहे हैं। कोणार्क मंदिर की प्रतिकृति, आई लव सूरजकुंड का लगाया गया लोगो, असम की वन संपदा को दर्शाता हुआ काला गैंडा, हरियाणवी चौपाल के सामने खड़ी पुरानी बैलगाड़ी, बंदीनाथ

धाम का द्वार, रंगीन फव्वारे, नाचता हुआ मोर आदि के सामने आप किसी भी समय पर्यटकों को अलग-अलग मुद्राओं में खड़े होकर फोटो खिंचवाते हुए देख सकते हैं।

हरियाणा पर्यटन निगम ने इस बार ऑनलाइन टिकट बुकिंग के अतिरिक्त स्टॉल बुकिंग के लिए भी ऑनलाइन प्रणाली शुरू की थी और डिजिटल मोड से मेला चल रहा है।

● कलात्मक परंपराओं की जीवंत अभिव्यक्ति है ओडिशा की पाल संकीर्तन कला

पायनियर समाचार सेवा। सूरजकुंड

सूरजकुंड अंतरराष्ट्रीय शिल्प मेला में देश व विदेशी कलाकारों द्वारा अपनी कला और संस्कृति को बढ़ावा देने के लिए निरंतर कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं, जिनसे यहां आने वाले आंगतुकों को विभिन्न प्रदेशों की कलाओं से रूबरू होने का अवसर मिल रहा है। मेला में इस बार ओडिशा और मध्य प्रदेश थीम स्टेट है, जहां दोनों प्रदेशों के अलावा अन्य राज्यों के कलाकार भी अपनी सांस्कृतिक छटा बिखेर रहे हैं। मेला में थीम स्टेट ओडिशा पर्यटकों को आकर्षित कर रहा है। आपको बता दें कि ओडिशा राज्य की पाल संकीर्तन कला प्रमुख है, इस अनूठी परंपरा की झलक मेले में पर्यटकों को अपनी ओर अनायास ही आकर्षित कर रही है। शेड्यूल के अनुरूप ओडिशा के

# ओडिशा थीम स्टेट कर रहा है आकर्षित

● कलात्मक परंपराओं की जीवंत अभिव्यक्ति है ओडिशा की पाल संकीर्तन कला

पायनियर समाचार सेवा। सूरजकुंड

सूरजकुंड अंतरराष्ट्रीय शिल्प मेला में देश व विदेशी कलाकारों द्वारा अपनी कला और संस्कृति को बढ़ावा देने के लिए निरंतर कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं, जिनसे यहां आने वाले आंगतुकों को विभिन्न प्रदेशों की कलाओं से रूबरू होने का अवसर मिल रहा है। मेला में इस बार ओडिशा और मध्य प्रदेश थीम स्टेट है, जहां दोनों प्रदेशों के अलावा अन्य राज्यों के कलाकार भी अपनी सांस्कृतिक छटा बिखेर रहे हैं। मेला में थीम स्टेट ओडिशा पर्यटकों को आकर्षित कर रहा है। आपको बता दें कि ओडिशा राज्य की पाल संकीर्तन कला प्रमुख है, इस अनूठी परंपरा की झलक मेले में पर्यटकों को अपनी ओर अनायास ही आकर्षित कर रही है। शेड्यूल के अनुरूप ओडिशा के



कलाकारों द्वारा इस कला पर आधारित कार्यक्रमों की प्रस्तुतियां पर्यटकों का मन मोह रही हैं।

23 फरवरी तक अंतरराष्ट्रीय सूरजकुंड मेले का आयोजन पर्यटन विभाग हरियाणा द्वारा किया जा रहा है, मेला में ओडिशा और मध्य प्रदेश थीम स्टेट के रूप में हैं। ओडिशा की पाल संकीर्तन कला भारत का एक पारंपरिक लोक रंगमंच का रूप है, जो कहानी, संगीत, नृत्य और नाटक को और खूबसूरत बनाता है। यह मनोरम प्रदर्शन कला हिंदू महाकाव्यों और पुराणों के प्रसंगों को दर्शाते हुए दर्शकों तक धार्मिक और नैतिक संदेश पहुंचाती है। इस पाल संकीर्तन कला में कहानी को जीवंत करने के लिए कथाकार और अन्य कलाकारों द्वारा शैलीबद्ध गतिविधियां और इशारे शामिल होते हैं, जबकि नाटक में कथाकार और कलाकार अक्सर कहानी के विभिन्न पात्रों को चित्रित करते हैं। यह वर्णन में गहराई और गतिशीलता जोड़ता है।

संकीर्तन कला सांस्कृतिक विरासत का एक अभिन्न अंग है। यह क्षेत्र की समृद्ध साहित्यिक और कलात्मक परंपराओं की एक जीवंत अभिव्यक्ति है। यह अद्भुत कला प्रदर्शन समुदाय तक प्राचीन कहानियों और मूल्यों को संरक्षित करने और प्रसारित करने के साधन के रूप में काम करते हैं। पाल संकीर्तन कला का प्रदर्शन अक्सर ओडिशा में त्योहारों और धार्मिक अवसरों के दौरान किया जाता है।

# ‘आपणा घर’ में हस्त निर्मित परिधानों का जलवा

● हरियाणवी कला को नया आयाम दे रही संचालिका अंजू दहिया

पायनियर समाचार सेवा। सूरजकुंड

38वें अंतरराष्ट्रीय सूरजकुंड शिल्प मेले में ‘आपणा घर’ स्थित पैवेलियन में हरियाणवी कला और संस्कृति को आगे बढ़ा रहे पारंपरिक परिधानों का जलवा देखने को मिल रहा है। यह स्टाल हरियाणा सहित देश विदेशी पर्यटकों के लिए आकर्षण का केंद्र बना हुआ है। मेला में हरियाणवी पारंपरिक परिधानों की सुंदरता और कलात्मकता लोगों का मन मोह रही है। इस स्टाल पर संचालिका अंजू दहिया अपने हाथ से बनाए गए



आपणा घर पैवेलियन में हस्त शिल्प की खरीदारी करती महिलाएं।

दामण, चुनौती, कुर्ती और अन्य परिधानों के जरिए ग्राहकों को न केवल परंपरा से जोड़ रही हैं बल्कि फैशन के क्षेत्र में हरियाणवी कला को नया आयाम भी दे रही हैं। बतौर अंजू दहिया उनका उद्देश्य हरियाणवी कला और परंपरा को आधुनिक बाजार में एक नई पहचान देना है। वह बताती हैं, हमारी कोशिश है कि

हरियाणवी गहनों और परिधानों को नए जमाने के फैशन में शामिल किया जाए, ताकि विरासत अगली पीढ़ियों तक पहुंच सके। ‘आपणा घर’ पैवेलियन को झरनर की सोमवती जाखड़, दादरी से डॉ किरण कलकल, रोहतक से सुनीता दांगी, कविता रेवाड़ी, फरीदाबाद निवासी अलका और सुनीता शर्मा ने खूब सराहा।

# प्राधिकरण का उद्देश्य कानूनी सेवाओं का लाभ सभी को : जस्टिस लिसा

● हरियाणा राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण द्वारा मेले में स्टॉल नंबर 826 व 827 पर दी जा रही है कानूनी जानकारी

पायनियर समाचार सेवा। सूरजकुंड

हरियाणा राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण की कार्यकारी अध्यक्ष एवं पंजाब एवं हरियाणा उच्च न्यायालय की न्यायाधीश जस्टिस लिसा गिल ने बुधवार को सूरजकुंड मेला परिसर में पहुंचकर प्राधिकरण द्वारा लगाई गई स्टाल का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान उन्होंने स्टॉल के माध्यम से प्रदत्त सेवाओं की जानकारी भी ली।



सूरजकुंड मेले में पंजाब एवं हरियाणा हाईकोर्ट की जज जस्टिस लिसा गिल।

जस्टिस लिसा गिल ने संबंधित अधिकारियों से राष्ट्रीय विधिक सेवा प्राधिकरण द्वारा दी जा रही कानूनी सेवाओं के बारे में जानकारी ली। इस दौरान उन्होंने बच्चों द्वारा प्रस्तुत किए जागरूकता कार्यक्रमों की सराहना भी की। उन्होंने निवेदन करते हुए स्टॉल का निरीक्षण करते हुए प्राधिकरण की सेवाओं पर बातचीत

करते हुए कहा कि जरूरतमंद लोगों को उनके अधिकारों के प्रति जागरूक करने के साथ ही कानूनी सेवाएं प्रदान करने में प्राधिकरण अपना दायित्व पूर्ण सजगता से निभा रहा है। उन्होंने जेल बंदियों द्वारा बनाए गए उत्पादों के स्टॉल का भी निरीक्षण किया। जस्टिस लिसा गिल ने मौके पर उपस्थित आंगनवाड़ी वर्कर्स, आशा

ऑन द स्पॉट में रावल बाल शिक्षा केंद्र के विष्णु अक्ल



सूरजकुंड। सूरजकुंड मेला की नाट्यशाला में हर रोज स्कूल के छात्र-छात्राओं की प्रतियोगिता के साथ सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन नियमित रूप से हो रहा है। बुधवार को नाट्यशाला में स्कूली बच्चों की ऑन द स्पॉट तथा निबंध की कनिष्ठ व वरिष्ठ वर्ग की प्रतियोगिताएं आयोजित करवाई गईं। ऑन द स्पॉट विधा के कनिष्ठ वर्ग स्पर्धा में रावल बाल शिक्षा केंद्र फरीदाबाद के विष्णु ने प्रथम, सेंट एंथोनी सीनियर सेकेंडरी स्कूल की दिक्षा कौशिक ने द्वितीय तथा आईडियल पब्लिक स्कूल की आरुधा ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। वरिष्ठ वर्ग में सेंट एंथोनी सीनियर सेकेंडरी स्कूल सेक्टर-9 के विद्याथी ब्रसलिया आर्या ने प्रथम, गीता बाल निकेतन स्कूल एनआईटी-3 की हिमानी शर्मा ने द्वितीय तथा फरीदाबाद मॉडल स्कूल सेक्टर-31 के गौरव तिवारी ने तृतीय स्थान प्राप्त किया।

वर्कर्स व विभिन्न गांवों के सरपंचों से साथ ही सरकारी सेवाओं को आम विधिक सेवाओं की जानकारी के जन तक पहुंचाने का आह्वान किया।

# मोबाइल छीनने के दो आरोपियों को पुलिस ने किया गिरफ्तार

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

मोबाइल फोन छीनने की वारदात को अंजाम देने वाले दो आरोपियों को पुलिस ने गिरफ्तार करने में सफलता हासिल की है। पुलिस प्रवक्ता ने बुधवार को बताया कि आरोपियों के पास से छीना गया मोबाइल व वारदात में प्रयोग की गई कार बरामद की गई है।

पुलिस के अनुसार 10 फरवरी 2025 को थाना फरखनगर में एक व्यक्ति ने लिखित शिकायत दी। शिकायत में कहा कि 9 फरवरी को फरखनगर स्थित इनके धर्म कांटा पर कार में सवार होकर युवक आए। गाड़ी का वजन करने के लिए कहा, लेकिन इसने रात होने के कारण वजन

# बालिकाओं को मासिक धर्म पर किया जागरूक

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

जिला एवं सत्र न्यायाधीश एवं जिला विधिक सेवाएं के चेयरमैन सुभाष महला के मार्गदर्शन में स्कूल ऑफ बिजनेस सुशांत विश्वविद्यालय के प्रथम वर्ष के गलत धारणाओं में केस दर्ज की जाया गया। अपराध शाखा फरखनगर की पुलिस टीम ने मोबाइल फोन छीनने की वारदात को अंजाम देने वाले दो आरोपियों को केएमपी फ्लाइंगोवर के नीचे वजीरपुर जिला गुरुग्राम से काबू किया। आरोपियों की पहचान बिजेंद्र निवासी गांव हाजीपुर पातली, गुरुग्राम व विनोद निवासी गांव हाजीपुर पातली, गुरुग्राम के रूप में हुई। छीना गया मोबाइल व वारदात को अंजाम देने में प्रयोग की गई कार आरोपियों के कब्जा से बरामद की गई है।

# भाजपा सरकार हर मोर्चा पर विफल : सुमित

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

हरियाणा प्रदेश कांग्रेस कमेटी पलवल जिले के सह-जिला प्रभारी सुमित गौड़ ने भाजपा को ईवीएम की सरकार बताते हुए हर मोर्चा पर विफल करार दिया है। उन्होंने कहा कि जिस सरकार के सबसे वरिष्ठ मंत्री अनिल विज ही सरकार और मुख्यमंत्री की कार्यशैली पर प्रश्नचिह्न लगा रहे हों, ऐसी सरकार लोगों का क्या भला कर सकती है। उन्होंने भाजपा को जूम्पों व जातिवाद तथा धर्म की राजनीति कर लोगों को गुमराह करने का आरोप लगाते हुए कहा कि भाजपा लोगों के विश्वासघात से नहीं बल्कि ईवीएम से बनी सरकार है इसलिए उसे लोगों के

# गुरुग्राम को जीरो वेस्ट शहर बनाने पर मंथन

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

इंडियन पॉल्यूशन कंट्रोल एसोसिएशन (आईपीसीए) ने अपने प्रमुख प्रोजेक्ट ड्रॉप (ड्रैवलप रिस्पॉन्सिबल आउटलुक फॉर प्लास्टिक) के दूसरे चरण का आयोजन किया। इस अवसर पर एक विचारशील पैनल चर्चा आयोजित की गई, जिसमें गुरुग्राम को जीरो वेस्ट शहर बनाने के लिए प्रतिबद्ध प्रमुख हितधारकों की भागीदारी रही।

इस कार्यक्रम में नगर निगम गुरुग्राम के संयुक्त आयुक्त विशाल, स्वच्छ भारत मिशन राष्ट्रीय सहकारी विकास कार्य संस्थान की कार्यक्रम निदेशक डॉ. परामिता दत्ता डे, कीआ इंडिया के व्यवसाय योजना प्रमुख कपिल बिंदल, प्रमुख व नवयुक्ति फाउंडेशन की समन्वय निदेशक डॉ

# कांग्रेस उम्मीदवारों की जल्द जारी होगी सूची : जितेंद्र बघेल

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

नगर निगम चुनावों को लेकर बुधवार को हरियाणा कांग्रेस के सहप्रभारी जितेंद्र बघेल ने यहां कांग्रेस कार्यालय में कार्यकर्ताओं की बैठक ली। बैठक में उन्होंने निगम चुनावों को लेकर विस्तार से चर्चा की। सभी को एकजुट रहते हुए चुनाव में मेहनत करने का उन्होंने संदेश दिया।

बैठक में पूर्व मंत्री कसान अजय सिंह यादव, गुरुग्राम जिला प्रभारी करण सिंह दलाल, सहप्रभारी अशोक बुवानीवाला, पूर्व मंत्री सुखबीर कटारिया, शहरी चुनाव प्रभारी पंकज डाबर, ग्रामीण प्रभारी बिबू, वर्धन यादव, मोहित मदन लाल ग्रोवर, पर्ल चौधरी, सुनीता वर्मा, सुधीर चौधरी, सुनीता सहरावत, मनीष खटाना, निशित कटारिया समेत कई नेता व कार्यकर्ता मौजूद रहे। हरियाणा कांग्रेस सहप्रभारी जितेंद्र बघेल ने कहा कि

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

समारोह में मेयर प्रत्याशी डा. विजय सिंह नंबरदार ने कहा कि यह समारोह सभी का अपना है। समारोह में पहुंचे हजारों युवाओं, बुजुर्गों, मातृ शक्ति का मैं सदा आभारी रहूंगा। उन्होंने कहा कि सबसे मंत्रणा करने उन्होंने मानेसर नगर निगम से मेयर पद का चुनाव लड़ने का निर्णय लिया। आगे जनता के हाथ में है। वे सभी से निवेदन करते हैं कि मानेसर नगर निगम के चुनाव में उन्हें विजयी बनाकर क्षेत्र के विकास के लिए मजबूत रास्ता बनाने का काम करें।

# चुनाव में विजयी बनकर क्षेत्र के विकास के लिए काम करेंगे: नंबरदार

हमारा देश विश्व में अग्रणी है। हमारे देश की मजबूत हमारे देश के लोगों से भी है। देश युवाओं का देश है। हमारे युवाओं ने हर मंच से खुद को साबित किया है। उन्होंने इस बात की खुशी है कि रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन पूरी निष्ठा व ईमानदारी से बेहतर रास्ता निर्माण कर रही है।

सीकरी ने दिया विजयी वच

# सीपीजीआरएमएस हरियाणा के चेयरमैन बने बीडी अरोड़ा

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

भगवान दास अरोड़ा को राष्ट्रीय लोक शिकायत एवं जांच आयोग संस्था (सीपीजीआरएमएस) का हरियाणा का चेयरमैन नियुक्त किया गया है। उनकी यह नियुक्ति राष्ट्रीय लोक शिकायत एवं जांच आयोग के राष्ट्रीय अध्यक्ष इमानुअल अमित के, गुप्ता ने फरीदाबाद में संस्था के पदाधिकारियों व सदस्यों की उपस्थिति में बीडी अरोड़ा को नियुक्ति पत्र सौंपा। इस पर बीडी अरोड़ा ने सभी का धन्यवाद करते हुए कहा कि उन्हें जो जिम्मेदारी सौंपी गई है वह उसे पूरी ईमानदारी व

# भाजपा सरकार हर मोर्चा पर विफल : सुमित

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

हरियाणा प्रदेश कांग्रेस कमेटी पलवल जिले के सह-जिला प्रभारी सुमित गौड़ ने भाजपा को ईवीएम की सरकार बताते हुए हर मोर्चा पर विफल करार दिया है। उन्होंने कहा कि जिस सरकार के सबसे वरिष्ठ मंत्री अनिल विज ही सरकार और मुख्यमंत्री की कार्यशैली पर प्रश्नचिह्न लगा रहे हों, ऐसी सरकार लोगों का क्या भला कर सकती है। उन्होंने भाजपा को जूम्पों व जातिवाद तथा धर्म की राजनीति कर लोगों को गुमराह करने का आरोप लगाते हुए कहा कि भाजपा लोगों के विश्वासघात से नहीं बल्कि ईवीएम से बनी सरकार है इसलिए उसे लोगों के

# कांग्रेस उम्मीदवारों की जल्द जारी होगी सूची : जितेंद्र बघेल

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

नगर निगम चुनावों को लेकर बुधवार को हरियाणा कांग्रेस के सहप्रभारी जितेंद्र बघेल ने यहां कांग्रेस कार्यालय में कार्यकर्ताओं की बैठक ली। बैठक में उन्होंने निगम चुनावों को लेकर विस्तार से चर्चा की। सभी को एकजुट रहते हुए चुनाव में मेहनत करने का उन्होंने संदेश दिया।

बैठक में पूर्व मंत्री कसान अजय सिंह यादव, गुरुग्राम जिला प्रभारी करण सिंह दलाल, सहप्रभारी अशोक बुवानीवाला, पूर्व मंत्री सुखबीर कटारिया, शहरी चुनाव प्रभारी पंकज डाबर, ग्रामीण प्रभारी बिबू, वर्धन यादव, मोहित मदन लाल ग्रोवर, पर्ल चौधरी, सुनीता वर्मा, सुधीर चौधरी, सुनीता सहरावत, मनीष खटाना, निशित कटारिया समेत कई नेता व कार्यकर्ता मौजूद रहे। हरियाणा कांग्रेस सहप्रभारी जितेंद्र बघेल ने कहा कि

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी में उद्घाटन किया गया। हजारों बच्चों, युवाओं, बुजुर्गों व मातृ शक्ति की मौजूदगी में उद्घाटन किया गया।

आज की सेवा के लिए राजनीति में आ रहे रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन के निदेशक डा. विजय सिंह नंबरदार मानेसर नगर निगम से पंचायती उम्मीदवार के रूप में चुनाव मैदान में हैं। इस अवसर पर समारोह में हजारों लोगों ने पहुंचकर उन्हें

# मानेसर को सभी के सहयोग से नई ऊंचाइयों पर ले जाएंगे : डॉ. विजय सिंह

पायनियर समाचार सेवा। गुरुग्राम

शिक्षा के क्षेत्र में लगातार कदम बढ़ाते रॉयल ग्रुप ऑफ एजुकेशन ने बुधवार को अपनी नई शाखा रॉयल प







## मोदी की फ्रांस यात्रा

### साझा दृष्टिकोण

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की फ्रांस यात्रा में तकनीकी खोज एवं वैश्विक स्थायित्व पर साझा दृष्टिकोण सामने आया है। प्रधानमंत्री मोदी की फ्रांस यात्रा भारत-फ्रांस संबंधों में महत्वपूर्ण अध्याय है जिसमें कृत्रिम बुद्धि-एआई में विकास, रक्षा सहयोग तथा साझा ऐतिहासिक संबंधों के सम्मान पर ध्यान दिया गया है। 'एआई एक्शन समिट' के सह-आतिथेय राष्ट्रपति इमैनुअल मैक्रॉन और प्रधानमंत्री मोदी हैं। इस सम्मेलन में दुनिया भर के नेता, टेक उद्योगों के कार्यकारी तथा शोधकर्ता एआई के नैतिक आयामों तथा समाज को इसके संभावित लाभों पर विचार करने के लिए एकत्र हुए हैं। इस सम्मेलन का उद्देश्य फ्रांस और भारत को एआई क्रांति में अग्रणी स्थान पर रखने के लिए जिम्मेदार और लोकतांत्रिक एआई नियंत्रण की आवश्यकता पर जोर देना है। सम्मेलन का उल्लेखनीय परिणाम 'करंट एआई' साझेदारी की घोषणा है जो 400 मिलियन डॉलर के शुरूआती निवेश वाली सार्वजनिक हित पहल है। इस साझेदारी का उद्देश्य डेटाबेसों, सफ्टवेयर तथा विश्वस्त एआई पक्षों के टूलस तक ओपेन-सोर्स पहल सुनिश्चित करना तथा स्वास्थ्यरक्षा व पर्यावरण टिकाऊपन जैसी वैश्विक चुनौतियों का सामना करने में एआई के प्रयोग को प्रोत्साहित करना शामिल है।

एक उल्लेखनीय घटनाक्रम के रूप में फ्रांस भारत का स्वदेश में विकसित पिनाक मल्टीबेरल राकेट लांचर सिस्टम खरीदने पर चर्चा कर रहा है। इस संभावित समझौते से रक्षा क्षेत्र में महत्वपूर्ण परिवर्तन होगा क्योंकि इससे भारत पहली बार अपने प्रमुख आयुध निर्यातक देश को भारत-निर्मित आयुध निर्यात करने में सफल होगा। 90 किलोमीटर रेंज वाली पिनाक प्रणाली का प्रदर्शन प्रंसीसी प्रतिनिधिमंडल के समक्ष किया गया है और इस पर सकारात्मक प्रतिक्रिया मिली है। अपनी यात्रा के दौरान प्रधानमंत्री मोदी ने मार्सिलेज स्थित 'माजारयूस वार सीमिट्री' में



विश्व युद्धों में बलिदान करने वाले भारतीय सैनिकों को श्रद्धांजलि दी। इससे भारत और फ्रांस के बीच गहरे ऐतिहासिक संबंधों का पता चलता है तथा दोनों देशों को जोड़ने वाले साझा मूल्य व बलिदान रेखांकित होते हैं। इस यात्रा के दौरान मार्सिलेज में पहले भारतीय कौंसुलेट के उद्घाटन से राजनयिक संबंधों में बेहतरी का भी संकेत मिलता है। इस कदम से द्विपक्षीय संबंध मजबूत होंगे, अनिवासी भारतीयों को बेहतर कौंसिलर सुविधाओं का लाभ मिलेगा तथा दोनों देशों के बीच सांस्कृतिक व आर्थिक लेनदेन को बढ़ावा मिलेगा। भारतीय प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी तथा प्रंसीसी राष्ट्रपति इमैनुअल मैक्रॉन ने 'होराइजन 2047' रोडमैप पर प्रगति की समीक्षा भी की। इस पहल का प्रारंभ 2023 में किया गया था जो 2047 तक भारत-फ्रांस संबंधों को रेखांकित करती है। इस रोडमैप में प्रमुख क्षेत्रों में सहयोग पर ध्यान केंद्रित किया गया है जिनमें नाभिकीय ऊर्जा, रक्षा और तकनीक तथा दोनों देशों के बीच रणनीतिक साझेदारी मजबूत करना शामिल हैं। वैश्विक एआई संवादों और साझेदारियों में शामिल होने से भारत सार्वजनिक हित के लिए एआई का लाभ उठाने के साथ स्वास्थ्यरक्षा, कृषि और शिक्षा में इसके माध्यम से चुनौतियों का सामना करना चाहता है। फ्रांस को पिनाक प्रणाली की संभावित बिक्री से न केवल भारत के रक्षा निर्यात को बढ़ावा मिलेगा, बल्कि इससे भारत की स्वदेशी रक्षा विनिर्माण क्षमताओं को अंतरराष्ट्रीय स्तर पर स्वीकार्यता भी मिलेगी। मार्सिलेज में भारतीय कौंसिलेट के उद्घाटन तथा 'होराइजन 2047' रोडमैप की समीक्षा के माध्यम से फ्रांस के साथ भारत की द्विपक्षीय संबंध विकसित करने की इच्छा प्रकट होती है। भारत और फ्रांस के बीच अनेक क्षेत्रों में द्विपक्षीय सहयोग तेजी से विकसित हो रहा है। निश्चित रूप से प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की हालिया फ्रांस यात्रा ने इस दिशा में महत्वपूर्ण योगदान दिया है।

**पुष्पलता सिंह**  
(लेखिका, ऊर्जा एवं संसाधन संस्थान की सह निदेशक हैं)

भारत की अर्थव्यवस्था की रीढ़ रही है, जिसने विकास और लाखों लोगों को आजीविका को बनाए रखा है, इसलिए 1 फरवरी, 2025 को प्रस्तुत वार्षिक बजट में इसे भारत के त्वरित और समावेशी विकास के लिए प्राथमिक इंजन के रूप में सही ढंग से संदर्भित किया गया है। हालांकि, इस क्षेत्र को कई चुनौतियों का सामना करना पड़ रहा है, जिसमें मिट्टी की गुणवत्ता में गिरावट, फसल की पैदावार में ठहराव, अपर्याप्त प्रौद्योगिकियाँ, सिकुड़ते खेत, खराब बुनियादी ढांचे और जलवायु परिवर्तन के प्रति बढ़ती संवेदनशीलता शामिल हैं, जो खाद्य सुरक्षा और हमारे अनन्यता की भलाई के लिए खतरा है। इसके अलावा, इन कठिनाइयों ने एक परेशान करने वाली प्रवृत्ति को जन्म दिया है- ग्रामीण क्षेत्रों के कई सीमांत

क्षेत्रों और कृषि मजदूरों को बेहतर अवसरों की तलाश में शहरों की ओर पलायन करने के लिए मजबूर किया जा रहा है। कृषि स्थिरता भी जलवायु परिवर्तन से निकटता से जुड़ी हुई है, जो संयुक्त राष्ट्र के लगभग सभी सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) को प्रभावित करती है भारत का 2025 का बजट कृषि क्षेत्र में समस्याओं को दूरदर्शी ढांचे के साथ संबोधित करता है, जिससे बेहतर ऋण पहुंच, और बुनियादी ढांचे का विकास संभव हो सके और किसानों को भविष्य की वृद्धि के लिए तैयार किया जा सके। एक उल्लेखनीय पहल है प्रधानमंत्री धन धन्य कृषि योजना (पीएमडीडीकेवाई)। भारत के कृषि क्षेत्र में महत्वपूर्ण क्षेत्रीय असमानताएँ हैं, कुछ जिले बुनियादी ढांचे, उत्पादकता और आर्थिक अवसरों में पिछड़ रहे हैं। यह महात्माकांक्षी कार्यक्रम ग्रामीण भारत के लिए एक परिवर्तनकारी पहल के रूप में खड़ा है, जो 100 सबसे अधिकसत जिलों पर ध्यान केंद्रित करता है और लगभग 1.7 करोड़ किसानों को सीधे लाभान्वित करता है। पीएमडीडीकेवाई इन अधिकसत क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित करता है, संसाधनों को उन क्षेत्रों तक पहुंचाता है जिन्हें व्यापक विकास प्रक्रिया में नजरअंदाज किया गया



है। यह पहल यह सुनिश्चित करना चाहती है कि इन क्षेत्रों के किसानों को अधिक समृद्ध क्षेत्रों के अपने समकक्षों के समान अवसरों तक पहुंच मिले उचित क्रियाच्यवन के साथ, पीएमडीडीकेवाई इन जिलों में विकास, बुनियादी ढांचे में सुधार, प्रौद्योगिकी तक पहुंच और वित्तीय सेवाओं के प्रभाव को बढ़ा सकता है, जिससे पूरे देश में समान विकास हो सके। स्थिरता, समावेशिता और सशक्तीकरण पर ध्यान केंद्रित करके, पीएमडीडीकेवाई भविष्य की चुनौतियों के

प्रति लचीलापन सुनिश्चित करते हुए किसानों, महिलाओं और हाशिए के समुदायों के उत्थान का प्रयास करता है। कार्यक्रम कृषि ठहराव के मूल कारणों को दूर करने के लिए उच्च उपज वाली किस्मों के बीज और सिंचाई तकनीकों और प्रशिक्षण तक पहुंच भी प्रदान करता है। अप्रत्याशित मौसम पैटर्न, पुरानी तकनीकों और सीमित बाजार पहुंच पर कानूनी पाने में किसानों का समर्थन करके, पीएमडीडीकेवाई अधिक स्थिर और उत्पादक खेती का मार्ग प्रदान करता है।

# टिकाऊ एवं समावेशी भविष्य के लिए कृषि रूपांतरण

ट्रंप का टेरर मेक्सीको, कोलंबिया, चीन आदि देशों में तो उनके आदेशों से विरोध के स्वर भी उठने लगे हैं। भले ही वह अपने देश के हितों को ध्यान में रखकर फैसले ले रहे हैं किन्तु उनके कुछ फैसले दूसरे देशों को चोटिल भी कर रहे हैं। जिसमें है टेरिफ का टेरर। पीएम मोदी के अमेरिका पहुंचने के पहले ही डोनाल्ड ट्रंप ने भारत पर भी 25 प्रतिशत टेरिफ थोप दिया। दुनिया में बढ़ती हलचल को देखते हुए अमेरिकी राष्ट्रपति को जल्दबाजी में फैसले लेने की बजाय संजीवनी बरतना चाहिए। ताकि दुनिया में उनके फैसले से बढ़ते विरोध/टेरर कम हो सकें। क्योंकि स्वयं उनके देश में भी उनके विपक्षी फैसलों का विरोध करने लगे हैं।

महाकुम्भ से रोजगार काग्रिस हमेशा से ही सनातन संस्कृति को अपमानित करती रही है, इसका ताजा उदाहरण है, जब काग्रिस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने महु के एक कार्यक्रम में जो बयान दिया है, वह वास्तव में विवादस्पद है। उन्होंने कहा है कि महाकुम्भ में डुबकी लगाने से गरीबी दूर होने वाली नहीं है, और अक्सर विपक्षियों के द्वारा यह सवाल उठाया जाता है कि महाकुम्भ से किसी का पेट नहीं भरेगा। वास्तव में महाकुम्भ भारत की संस्कृति, आस्था और धार्मिक एकता का प्रतीक है। यह आयोजन न केवल आध्यात्मिक अनुभव प्रदान करता है, बल्कि लाखों लोगों के लिए रोजगार के अवसर भी उत्पन्न करता है। इस महाकुम्भ के दौरान लाखों पर्यटक आते हैं, जो स्थानीय व्यापार, होटल, परिवहन, सुरक्षा, सफाई और अन्य सेवाओं से जुड़े लोगों के लिए काम के अवसर पैदा करते हैं। काग्रिस के सवाल उठाने वालों को यह जवाब दिया जा सकता है कि महाकुम्भ आयोजन एक ऐतिहासिक और सांस्कृतिक महोत्सव है, जो न केवल धार्मिक महत्व रखता है, बल्कि इसके साथ जुड़ी कई गतिविधियाँ, जैसे यात्री सेवा, उदरने की व्यवस्था, परिवहन, आदि, स्थानीय अर्थव्यवस्था को प्रोत्साहन देती हैं। इससे न केवल पर्यटन उद्योग को, बल्कि स्थानीय लोगों को अस्थायी रोजगार भी मिलता है, जैसे होटल, ट्रांसपोर्ट, सफा-सफाई, सुरक्षा, और अन्य सेवाओं में। यह रोजगार का एक वैध और महत्वपूर्ण स्रोत हो सकता है। - आदित्यराज सोनी, मनावर

महाकुम्भ से रोजगार काग्रिस हमेशा से ही सनातन संस्कृति को अपमानित करती रही है, इसका ताजा उदाहरण है, जब काग्रिस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने महु के एक कार्यक्रम में जो बयान दिया है, वह वास्तव में विवादस्पद है। उन्होंने कहा है कि महाकुम्भ में डुबकी लगाने से गरीबी दूर होने वाली नहीं है, और अक्सर विपक्षियों के द्वारा यह सवाल उठाया जाता है कि महाकुम्भ से किसी का पेट नहीं भरेगा। वास्तव में महाकुम्भ भारत की संस्कृति, आस्था और धार्मिक एकता का प्रतीक है। यह आयोजन न केवल आध्यात्मिक अनुभव प्रदान करता है, बल्कि लाखों लोगों के लिए रोजगार के अवसर भी उत्पन्न करता है। इस महाकुम्भ के दौरान लाखों पर्यटक आते हैं, जो स्थानीय व्यापार, होटल, परिवहन, सुरक्षा, सफाई और अन्य सेवाओं से जुड़े लोगों के लिए काम के अवसर पैदा करते हैं। काग्रिस के सवाल उठाने वालों को यह जवाब दिया जा सकता है कि महाकुम्भ आयोजन एक ऐतिहासिक और सांस्कृतिक महोत्सव है, जो न केवल धार्मिक महत्व रखता है, बल्कि इसके साथ जुड़ी कई गतिविधियाँ, जैसे यात्री सेवा, उदरने की व्यवस्था, परिवहन, आदि, स्थानीय अर्थव्यवस्था को प्रोत्साहन देती हैं। इससे न केवल पर्यटन उद्योग को, बल्कि स्थानीय लोगों को अस्थायी रोजगार भी मिलता है, जैसे होटल, ट्रांसपोर्ट, सफा-सफाई, सुरक्षा, और अन्य सेवाओं में। यह रोजगार का एक वैध और महत्वपूर्ण स्रोत हो सकता है। - आदित्यराज सोनी, मनावर

क्रिकेट का साम्राज्य क्रिकेट अब केवल खेल नहीं, बल्कि सोने की खान बन चुका है। सत्य नडेला, सुंदर पिचाई, शतनु नारायण और मुकेश अंबानी जैसे दिग्गजों का इसमें अरबों रुपये निवेश का सुनहरा अवसर और फ्रेंचाइजी मॉडल से क्रिकेट आज व्यवसाय की अभूतपूर्व गाथा लिख रहा है। लेकिन यह व्यवसायिक चर्चस्य अन्य खेलों के अस्तित्व पर भारी पड़ रहा है। हॉकी, फुटबॉल और बैडमिंटन जैसी विधाएँ भी अपार प्रतिभाओं से भरी हुई हैं, परंतु क्रिकेट की छाया में वे अपने हिस्से की रोशनी से वंचित हो रही हैं। यदि यही प्रवृत्ति जारी रही, तो भारत जैसे खेल-प्रधान देश में विविध खेलों का भविष्य संकट में पड़ सकता है।

क्रिकेट अब केवल खेल नहीं, बल्कि सोने की खान बन चुका है। सत्य नडेला, सुंदर पिचाई, शतनु नारायण और मुकेश अंबानी जैसे दिग्गजों का इसमें अरबों रुपये निवेश का सुनहरा अवसर और फ्रेंचाइजी मॉडल से क्रिकेट आज व्यवसाय की अभूतपूर्व गाथा लिख रहा है। लेकिन यह व्यवसायिक चर्चस्य अन्य खेलों के अस्तित्व पर भारी पड़ रहा है। हॉकी, फुटबॉल और बैडमिंटन जैसी विधाएँ भी अपार प्रतिभाओं से भरी हुई हैं, परंतु क्रिकेट की छाया में वे अपने हिस्से की रोशनी से वंचित हो रही हैं। यदि यही प्रवृत्ति जारी रही, तो भारत जैसे खेल-प्रधान देश में विविध खेलों का भविष्य संकट में पड़ सकता है।

स्वागतयोग्य अभिव्यक्ति प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी द्वारा अपनी विदेश यात्रा के फ्रांस प्रवास में स्वातंत्र्य वीर विनायक दामोदर सावरकर की चर्चा करके निश्चित ही अपने स्वातंत्र्य संरक्षक की सेव्युलर विवृत्तियों को परिष्कृत करने का जो सत्कर्म किया है, वह अभिनन्दनीय है। फ्रेंचिंग को भारत से बाहर निकालने के प्रयासों में सावरकर का योगदान अतुलनीय योगदान है, भारतमता की बलिवेदी पर अपना सर्वस्व न्योछाकर करने वाले समस्त क्रांतिकारियों के पृष्ठभूमि में सावरकर की प्रेरणा, उनकी 1857 संग्राम पर लिखी पुस्तक और उनका सर्वोच्च आदर्श है जिन्हें 50 वर्षों के कालापानी

हलचल जरूर मच गई है। कनाडा, - शकुंतला महेश नेनावा, इंदौर

शकुंतला महेश नेनावा, इंदौर

आरके जैन, बड़वानी, मप्र

आरके जैन, बड़वानी, मप्र

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से [responsemail.hindipioneer@gmail.com](mailto:responsemail.hindipioneer@gmail.com) पर भी भेज सकते हैं।

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से [responsemail.hindipioneer@gmail.com](mailto:responsemail.hindipioneer@gmail.com) पर भी भेज सकते हैं।

# ट्रंप की 'अमेरिका प्रथम' नीति

डोनाल्ड ट्रंप के दूसरी बार अमेरिका का राष्ट्रपति बनने के समय देश जलवायु विभीषिकाओं तथा आर्थिक अनिश्चितता के उथलपुथल भरे परिवेश का सामना कर रहा है।



**अमेरिकन राष्ट्रपति पद की शपथ लेने के बाद डोनाल्ड ट्रंप द्वारा हस्ताक्षरित पहले कार्यकारी आदेशों में पेरिस जलवायु समझौते से बाहर जाने का निर्णय है। इस प्रकार उन्होंने अपने चुनाव प्रचार में किया वादा पूरा करते हुए देश में पैदा अनेकानेक जलवायु संबंधी बाधाओं को अनदेखा किया है। हरीकेन बेरिल व हरीकेन मिल्टन में कम से कम 335 लोगों की जानें गई हैं और इस प्रकार 2005 के बाद अमेरिकन महाद्वीप के लिए 2024 सबसे घातक हरीकेन वर्ष बन गया है।**



ऐसे समुद्री तूफानों से हर बार इमारतें, सड़कें और पुल नष्ट होते हैं, कई दिनों तक बिजली चली जाती है तथा लोगों को कई दिनों और सप्ताहों तक बिना बिजली के रहना पड़ता है। 2025 में अमेरिका के मध्य व पूर्वी क्षेत्रों में असाधारण बर्फबारी हुई जिससे ट्रंप के दूसरे कार्यकाल के उद्घाटन समारोह का स्थल बदलना पड़ा। इसके एक सप्ताह पहले लासएंजेल्स क्षेत्र में लगी जंगलों की विनाशकारी आग ने देश के पश्चिमी हिस्से को झकझोर दिया था। यह आग दस दिन जलती रही। जलवायु विशेषज्ञों ने इसका कारण तेज सांटाअना हवाओं तथा अत्यधिक सूखे मौसम को बताया है जिससे जंगल की वनस्पतियों में आग लगने की संभावना प्रबल हो जाती है।

लास एंजेल्स की आग में कम से कम 25 लोग मारे गए, 15,000 से अधिक इमारतें नष्ट हुईं तथा 200 किलोमीटर से अधिक क्षेत्र बरबाद हो गया। इससे सुरक्षा के लिए हालीवुड अभिनेताओं समेत 60,000 लोगों को अपने घर छोड़ने पड़े। पैलीसेड्स और इंटन क्षेत्र में आग लगातार दस दिन जलती रही। एलनीनो और अन्य मौसम स्थितियों के बाद लानिना आ गया जिसने तूफान को अमेरिका के उत्तरी क्षेत्र की ओर वापस धकेल दिया। इससे उत्तरी हिस्सा तुलनात्मक रूप से अधिक नम तथा दक्षिणी हिस्सा अधिक सूखा हो गया। सांटाअना हवायें इस क्षेत्र में जनवरी और फरवरी में सामान्य रूप से चलती हैं और इनमें हवा की गति बहुत तेज 120

किलोमीटर प्रति घंटे तक हो सकती है। इससे नुकसान पर नियंत्रण कठिन हो जाता है। ठंडे भीतरी क्षेत्रों तथा गरम तटीय क्षेत्रों के कारण ये हवायें पैदा होती हैं। क्षेत्र में सूखेपन की सीमा इस तथ्य से समझी जा सकती है कि साल भर पहले केवल आधा इंच बरसात हुई थी। अपनी 'अमेरिका प्रथम' नीति में ट्रंप लगातार कनाडा, मैक्सिको, चीन तथा अनेक अन्य देशों से आयातित वस्तुओं पर टैरिफ बढ़ाने की बात करते हैं।

उन्होंने इन देशों में ब्राजील और भारत का नाम भी शामिल किया है जो अमेरिका को अपने टैरिफ के कारण नुकसान पहुंचाते हैं। ट्रंप की कार्यवाही से देशों के बीच व्यापार युद्ध छिड़ सकता है जिसका विकासशील अर्थव्यवस्थाओं पर पड़ेगा। उन्होंने संघीय कार्यबल में कमी करने के प्रयासों के अंतर्गत दो मिलियन संघीय कामगारों को इस्तीफा देने का विकल्प दिया है, हालांकि उनको सितंबर 2025 तक वेतन मिलता रहेगा। इससे वे उन लोगों को दंड देना चाहते हैं जो उनके राजनीतिक एजेंडे का समर्थन नहीं करते हैं।

हालांकि, संघीय कानून ने लंबे समय से सिविल सर्वेंटों को दबाव तथा राजनीतिक हस्तक्षेप से सुरक्षा दी है, पर राज्य अमेरिका का 51वां राज्य बन जाए। उनका तर्क है कि कनाडा की केवल अमेरिका के साथ भूमि सीमा मिलती है और इससे वह ज्यादा सुरक्षित हो जाएगा। दोनों देशों के बीच मुक्त व्यापार समझौता है और कनाडा इसका पूरा लाभ उठाता है। इसके साथ ही ट्रंप ने पनामा से पनामा नहर वापस लेने तथा डेनमार्क से ग्रीनलैंड अमेरिका के रणनीतिक व सुरक्षा कारणों से खरीदने की बात कही है।

## टिकाऊ एवं समावेशी भविष्य के लिए कृषि रूपांतरण

पीएमडीडीकेवाई की एक विशिष्ट विशेषता हाशिए के समूहों, विशेष रूप से सबसे गरीब किसानों को सशक्त बनाने पर इसका ध्यान केंद्रित करना है। इन समुदायों को अक्सर ऋण, प्रौद्योगिकी और शिक्षा तक सीमित पहुंच जैसी बाधाओं का सामना करना पड़ता है। पीएमडीडीकेवाई महिला किसानों को भूमि पर अधिक नियंत्रण, बेहतर प्रशिक्षण और बेहतर बाजार पहुंच प्रदान करके इन अंतरालों को दूर करना चाहता है।

हाशिए के समुदायों के लिए, कार्यक्रम का उद्देश्य यह सुनिश्चित करना है कि उन्हें कृषि विकास के लाभों में शामिल किया जाए, समानता और सशक्तीकरण को बढ़ावा दिया जाए। पीएमडीडीकेवाई का उद्देश्य न केवल कृषि उत्पादन को बढ़ावा देना है, बल्कि संघारणीय प्रथाओं को सुनिश्चित करना भी है। ग्रामीण क्षेत्रों में ठहराव के दुर्भाग्यपूर्ण परिणामों में से एक बेहतर अवसरों की तलाश में किसानों का शहरी क्षेत्रों की ओर बड़े पैमाने पर पलायन है।

## आप की बात

ग्रामीण क्षेत्रों में कृषि को मजबूत करके, पीएमडीडीकेवाई का उद्देश्य ऐसी परिस्थितियों बनाना है जहाँ किसान अपनी कृषि भूमि पर खेती करते हुए फल-फूल सके। यदि इसे अच्छी तरह

## क्रिकेट का साम्राज्य

क्रिकेट अब केवल खेल नहीं, बल्कि सोने की खान बन चुका है। सत्य नडेला, सुंदर पिचाई, शतनु नारायण और मुकेश अंबानी जैसे दिग्गजों का इसमें अरबों रुपये निवेश का सुनहरा अवसर और फ्रेंचाइजी मॉडल से क्रिकेट आज व्यवसाय की अभूतपूर्व गाथा लिख रहा है। लेकिन यह व्यवसायिक चर्चस्य अन्य खेलों के अस्तित्व पर भारी पड़ रहा है। हॉकी, फुटबॉल और बैडमिंटन जैसी विधाएँ भी अपार प्रतिभाओं से भरी हुई हैं, परंतु क्रिकेट की छाया में वे अपने हिस्से की रोशनी से वंचित हो रही हैं। यदि यही प्रवृत्ति जारी रही, तो भारत जैसे खेल-प्रधान देश में विविध खेलों का भविष्य संकट में पड़ सकता है।

आरके जैन, बड़वानी, मप्र

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से [responsemail.hindipioneer@gmail.com](mailto:responsemail.hindipioneer@gmail.com) पर भी भेज सकते हैं।



# कर्म को महत्व देकर ही हम विकसित भारत की कल्पना को कर सकते हैं साकार: योगी

● सतगुरु रविदास की 648वीं जयंती पर कार्यक्रम में शामिल हुए मुख्यमंत्री

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि सतगुरु रविदास जी महाराज ने कर्म की साधना से सिद्धि की पराकाष्ठा को छूआ था। उन्होंने कर्म को महत्व दिया। कर्म की साधना के बारे में हमारे शास्त्र भी लगातार प्रेरणा देते हैं। श्रीमद्भगवत गीता भी कहती है कि कर्मण्येवाधिकारस्ते मा फलेषु कदाचन, कर्म प्रधान विश्व करि राख, जो जस करहि सो तस फल चाखा यानी जो जैसा करेगा, वैसा ही फल प्राप्त करेगा। इसलिए कर्म को महत्व दें। कर्म को महत्व देकर ही



हम विकसित भारत की कल्पना को साकार कर सकते हैं। पीएम मोदी ने पिछले 11 वर्ष से कर्म साधना को महत्व देकर भारत को दुनिया के अग्रणी देशों की पंक्ति में लाकर खड़ा

कर दिया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने संत शिरोमणि सतगुरु रविदास जी महाराज की 648वीं जयंती पर रविदास मंदिर, जाफरखेड़ा, कानपुर रोड पर

आयोजित कार्यक्रम को संबोधित किया। सीएम ने यहां उनकी प्रतिमा पर पुष्पार्चन भी किया। सीएम ने बताया कि संत रविदास से उनके संत मित्र ने काशी में कहा कि चलो, गंगा स्नान करके आते हैं, जिस पर उन्होंने कहा कि मेरे पास जुता सिलने का काम अधिक है, इसे निपटाने के बाद ही जा पाऊंगा। मेरी तरफ से एक आना मां गंगा को भेंट कर देना। सहयोगी संत ने जाकर स्नान किया, फिर पूजा कर अपनी तरफ से भेंट चढ़ाया। उन्हें याद आया कि रविदास ने भी भेंट दिया है। उन्होंने रविदास का आना जैसे ही मां गंगा को भेंट किया, मां ने हाथ उठाकर पकड़ लिया। यह देख संत भीचक रह गए। उन्होंने कहा कि मेरी भेंट को मां गंगा ने नहीं स्वीकारा, लेकिन रविदास का स्वीकार कर लिया। उन्होंने वापस

आकर संत रविदास से पूछा कि यह कैसे हुआ, तब संत रविदास ने कहा कि मन चंगा तो कटीती में गंगा। यानी मन की शुद्धि आत्मिक शुद्धि का आधार है। आत्मिक शुद्धि है तो दुनिया की सभी सिद्धियां पास स्वतः आती दिखाई देती हैं। संत रविदास ने आत्मिक शुद्धि पर ध्यान दिया और इसके लिए कर्म की साधना को महत्व दिया। योगी ने कहा कि पीएम मोदी के विजन के अनुरूप डबल इंजन की भारतीय जनता पार्टी की सरकार ने सद्गुरु रविदास महाराज की जन्मभूमि काशी के सीर गोवर्धन को भव्य स्वरूप दे दिया। यानी विश्रामालय बना दिया, सतगुरु भगवान रविदास की भव्य प्रतिमा रखी गई, पार्क का निर्माण कराया गया, फोरलेन कनेक्टिविटी दी गई। 2017 के पहले यहां सिंगल लेन की सड़क थी।

## वॉर रूम से सीएम योगी ने की माघ पूर्णिमा के स्नान पर्व पर सघन निगरानी, देते रहे दिशा-निर्देश

● मुख्यमंत्री के साथ डीजीपी, प्रमुख सचिव गृह और सीएम सचिवालय के अधिकारी भी वॉर रूम में रहे उपस्थित

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ



मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने माघ पूर्णिमा के पावन स्नान पर्व के अवसर पर प्रयागराज में व्यवस्थाओं की निगरानी के लिए प्रातः 4 बजे से ही अपने सरकारी आवास 5 कालिदास मार्ग स्थित वॉर रूम में बैठक की। वॉर रूम में वह डीजीपी, प्रमुख सचिव गृह और मुख्यमंत्री सचिवालय के अधिकारियों के साथ लगातार टीवी पर अपडेट लेते रहे और आवश्यक दिशा निर्देश भी देते रहे। इससे पूर्व सीएम योगी ने बसंत पंचमी अमृत स्नान के अवसर पर भी प्रातः साढ़े 3 बजे से वॉर रूम में अधिकारियों के साथ बैठक की थी और मॉनिटरिंग करते रहे थे।

मुख्यमंत्री ने माघ पूर्णिमा स्नान पर्व के इस महत्वपूर्ण आयोजन की सुरक्षा और व्यवस्था के संदर्भ में पूरी स्थिति का जायजा लिया। उन्होंने प्रशासनिक अधिकारियों को सख्त निर्देश दिए कि स्नान के दौरान किसी भी प्रकार की भीड़ भी अनुसूचना न हो और सभी श्रद्धालुओं को बेहतर सुविधा प्रदान की जाए। वह टीवी पर महाकुम्भ नगर समेत समस्त प्रयागराज में श्रद्धालुओं की भीड़, प्रशासनिक व्यवस्थाओं और सुविधाओं की लाइव फीड देखते रहे।

योगी आदित्यनाथ ने अधिकारियों को निर्देशित किया कि वे स्नान स्थल पर पूरी सुरक्षा व्यवस्था सुनिश्चित करें और श्रद्धालुओं के लिए सभी आवश्यक इंतजाम करें। साथ ही, उन्होंने आस्था के इस महान पर्व पर प्रशासन की तत्परता को बढ़ाने का आह्वान किया। मुख्यमंत्री ने विशेष रूप से सुरक्षा व्यवस्था और यातायात प्रबंधन को ध्यान केंद्रित किया, ताकि करोड़ों श्रद्धालुओं को बिना किसी समस्या के त्रिवेणी संगम में स्नान का लाभ मिल सके।

## निवेश की संभावना तलाशने जापान से यूपी आएंगे करीब ढाई सौ सीईओ

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

जापान के यामानासी प्रांत के उप राज्यपाल को ओसादा ने बुधवार को मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ से उनके सरकारी आवास पर शिष्टाचार भेंट की। सीएम योगी व यामानासी प्रांत के उप राज्यपाल को ओसादा के मध्य उत्तर प्रदेश में निवेश की संभावनाओं समेत चार बिंदुओं को लेकर चर्चा हुई। को-ओसादा ने बताया कि उत्तर प्रदेश में निवेश की संभावना तलाशने जापान से करीब 250 सीईओ उत्तर प्रदेश आएंगे। सुदृढ़ कानून व्यवस्था, सुशासन के बलबूते आर्थिक प्रगति पर तेजी से बढ़ रहे उत्तर प्रदेश में जापान का प्रतिनिधिमंडल निवेश की संभावनाओं को देखेगा। इससे उत्तर प्रदेश के युवाओं को रोजगार में भी काफी मदद मिलेगी।

उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश के साथ मैत्रीपूर्ण संबंधों को मजबूत करने के लिए वे हरसंभव प्रयास करेंगे। सीएम व उप राज्यपाल के मध्य हुई वार्ता में ग्रीन हाइड्रोजन पर विशेष रूप से चर्चा हुई। इसमें बताया

● सीएम योगी से मिले जापान के यामानासी प्रांत के उप राज्यपाल



गया कि ग्रीन हाइड्रोजन को लेकर उत्तर प्रदेश व यामानासी प्रीफेक्चर के मध्य समझौता होगा और यहां सेंटर ऑफ एक्सिलेंस स्थापित किया जाएगा। इसमें जापानी तकनीक का उपयोग होगा। अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन कराने पर भी चर्चा हुई,

जिसमें दुनिया भर के हाइड्रोजन प्रौद्योगिकी व इसके उपयोग में रूचि रखने वाले प्रतिनिधि भी उपस्थित रहेंगे। हरित हाइड्रोजन प्रौद्योगिकी में यामानासी विश्वविद्यालय उत्तर प्रदेश के छात्रों को औद्योगिक प्रौद्योगिकी का अध्ययन करने का अवसर प्रदान करेगा। को-

ओसादा ने बताया कि उत्तर प्रदेश पर्यटन के दृष्टि से असीमित संभावनाओं वाला राज्य है। यहां बौद्ध धर्म से जुड़े पर्यटन स्थलों पर जापानी पर्यटन गतिविधियों को बढ़ाने के लिए बुद्धिस्ट सर्किट की भूमिका काफी महत्व है। जापान से अधिकांश श्रद्धालु व आमजन यहां बुद्धिस्ट सर्किट के अंतर्गत गौतम बुद्ध से जुड़ी जगहों (सारनाथ, कुशीनगर, श्रावस्ती आदि) पर आना चाहते हैं। यामानासी प्रांत के लोगों को बुद्धिस्ट सर्किट आने के लिए प्रोत्साहित भी किया जाएगा। सीएम योगी आदित्यनाथ व को ओसादा के मध्य यूपी के युवाओं के लिए जापान व यामानासी प्रांत में रोजगार की संभावनाओं पर भी चर्चा हुई। साथ ही जापानी भाषा का ज्ञान व अन्य ट्रेड के विषय में भी बात हुई और यह तय हुआ कि युवाओं को विभिन्न ट्रेड्स में कौशल प्रशिक्षण कराकर बढ़ा भेजा जाएगा। उन्होंने कहा कि अध्ययन करने के लिए आने वाले छात्रों को यामानासी प्रीफेक्चर छात्रवृत्ति भी प्रदान करेगा।

## प्रदेश सरकार बागपत में बनाएगी औद्योगिक कॉरिडोर: मुख्यमंत्री

● 351 करोड़ रुपए की 281

विकास परियोजनाओं का

लोकार्पण व शिलान्यास किया

पायनियर समाचार सेवा। बागपत/ लखनऊ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने बुधवार को बागपत के श्री विद्या मंदिर इंटर कॉलेज, छपरोली में किसान मसीहा चौधरी अजित सिंह की जयंती के अवसर पर उनकी प्रतिमा का अनावरण किया। इस दौरान सीएम योगी ने बागपत जिले में 351 करोड़ रुपये की 281 विकास परियोजनाओं का किया लोकार्पण और शिलान्यास किया। सीएम योगी ने कहा कि सरकार बागपत के औद्योगिक विकास के लिए दिल्ली-बागपत-देहरादून एक्सप्रेसवे में बागपत के पास एक इंडस्ट्रियल कॉरिडोर के निर्माण का निर्णय लिया है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने किसान नेता चौधरी अजित सिंह को श्रद्धांजलि दी। उन्होंने कहा कि आज माघ पूर्णिमा है संत शिरोमणि सद्गुरु

योगी ने बागपत में किसान मसीहा चौधरी अजित सिंह की प्रतिमा का किया अनावरण



रविदास जी महाराज की पावन जयंती और अपने पुत्र्य पिता को विरासत के लिए दुनिया के प्रतिष्ठित पैकेज को छोड़कर मातृभूमि की सेवा के लिए अपने आप को समर्पित करने वाले पूर्व केंद्रीय मंत्री चौधरी अजित सिंह जी की भी पावन जयंती का कार्यक्रम है, उनकी पावन जयंती के अवसर पर आज हमें यहां पर चौधरी साहब की इस पावन भव्य प्रतिमा के लोकार्पण

का अवसर प्राप्त हुआ मैं इस अवसर पर उनकी स्मृतियों को नमन करते हुए प्रदेश सरकार और उत्तर प्रदेशवासियों की ओर से उन्हें विनम्र श्रद्धांजलि अर्पित करता हूँ। सीएम योगी ने पूर्व केंद्रीय मंत्री चौधरी अजित सिंह को भी याद किया। उन्होंने कहा कि चौधरी अजित सिंह किसानों के लिए संघर्षशील नेता थे और उनकी नीतियां किसानों के हित

में थीं। प्रदेश सरकार किसानों को बेहतरी के लिए चौधरी अजित सिंह के विचारों को आगे बढ़ाने का कार्य कर रही है। मुख्यमंत्री ने जनसभा को संबोधित करते हुए कहा कि सरकार किसानों के हित में कई ऐतिहासिक निर्णय ले रही है। उन्होंने बताया कि पिछले आठ वर्षों में गन्ना किसानों को 2.72 लाख करोड़ रुपये से अधिक का भुगतान किया गया है, जो कि अपने आप में एक रिकॉर्ड है। इसके अलावा, गन्ना किसानों की सहायता के लिए रमाला चनी मिल को पुनर्जीवित किया जा रहा है और इसे एक आधुनिक ऊर्जा उत्पादन केंद्र के रूप में विकसित किया जा रहा है। इस परियोजना से स्थानीय किसानों को उनकी फसल का उचित मूल्य मिलेगा और उनकी आय में वृद्धि होगी। सीएम योगी ने कहा कि आज उत्तर प्रदेश में किसानों के उत्थान के लिए ईमानदारी से कार्य किया जा रहा है। सरकार की प्राथमिकता किसानों की आमदनी को दोगुना करना है।

## राजनाथ सिंह व नितिन गडकरी कल करेगे खुर्रम नगर फ्लाडओवर का लोकार्पण

लखनऊ। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह एवं सड़क परिवहन मंत्री नितिन गडकरी शुरुवार को मुंशी पुलिसिया और खुर्रम नगर फ्लाडओवर का लोकार्पण करेंगे। जानकारी के मुताबिक लखनऊ से सांसद एवं केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह तथा सड़क परिवहन मंत्री नितिन गडकरी 14 फरवरी शुरुवार को लखनऊ आए हैं। महानगर अध्यक्ष आनंद द्विवेदी ने बताया कि रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह एवं सड़क परिवहन मंत्री नितिन गडकरी शुकवार प्रातः 11:10 बजे लखनऊ एयरपोर्ट पहुंचेंगे। अपराह्न 12 बजे रक्षा मंत्री विकास नगर स्थित मिनी स्टेडियम पहुंचेंगे और वहां आयोजित कार्यक्रम में मुंशी पुलिसिया व खुर्रम नगर फ्लाडओवर का लोकार्पण करेंगे। लोकार्पण कार्यक्रम के उपरान्त सुल्तानपुर रोड साइड से कानपुर रोड की तरफ आउटरिंग रोड को विजिट करेंगे। रिंग रोड अवलोकन के बाद एयरपोर्ट जाएंगे और अपराह्न 3 बजे भोपाल के लिए रवाना होंगे।

## ऑटोमेटिक वेद गेट स्टेशन स्थापना में हो रही देरी पर कृषि मंत्री ने जताई नाराजगी

लखनऊ। प्रदेश में विंड्स कार्यक्रम के अन्तर्गत स्थापित किए जाने वाले ऑटोमेटिक वेद स्टेशन (एडवैन्स) ऑटोमेटिक रेनेज (एआरजी) की प्रगति समीक्षा बैठक बुधवार को कृषि मंत्री सूर्य प्रताप शाही की अध्यक्षता में उनके शासकीय आवास में सम्पन्न हुई। बैठक के दौरान कृषि मंत्री द्वारा विंड्स कार्यक्रम के अंतर्गत विकास खंड स्तर पर 308 एडवैन्स एवं ग्राम पंचायत स्तर पर 55570 एआरजी स्थापित किए जाने की प्रगति पर असंतोष व्यक्त किया गया। प्रदेश में कार्यरत दोनों कंपनियों को निर्देशित किया गया कि समस्त कार्य निर्धारित समय सीमा में पूर्ण करें, अन्यथा की स्थिति में अनुबंध समाप्त कर दिया जाएगा। जिसका पूर्ण उत्तरदायित्व संबंधित कंपनी का होगा। उन्होंने कहा कि उक्त योजना समय से पूर्ण करके प्रदेश के किसानों को मौसम संबंधित जानकारी प्रदान करने का प्रयास किया जाए जिससे कि किसानों को उसका लाभ मिल सके।

## मनरेगा से ग्रामीण परिवार की आर्थिक स्थिति भी बेहतर हो रही: उपमुख्यमंत्री

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य के नेतृत्व व निर्देशन में ग्राम्य विकास विभाग द्वारा कि ग्रामीण परिवेश में रह रहे परिवारों के जीवन स्तर में सुधार लाने के लिए एवं उनकी आजीविका संसाधनों में वृद्धि के लिए हर वो प्रयास किये जा रहे हैं, जिससे उनके जीवन को आसान बनाया जा सके। मनरेगा एक महत्वाकांक्षी योजना है, इसके अंतर्गत व्यक्तिगत लाभार्थीपरक कार्यों का लाभ लेकर ग्रामीण परिवार अपनी आर्थिक स्थिति भी बेहतर कर रहे हैं।

महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार श्रेणी योजना 'मनरेगा' ग्रामीण क्षेत्रों में निवास कर रहे लोगों को उनके गांव में ही रोजगार देने का कार्य तो कर ही रही है, साथ ही योजना के तहत अपना जीवन स्तर सुधारने के इच्छुक लोगों को विभिन्न व्यक्तिगत लाभार्थीपरक कार्यों का लाभ देकर उनके जीवन स्तर में सुधार लाने की कोशिश की जा रही है। ग्रामीण परिवारों के आजीविका संसाधनों में वृद्धि हेतु सरकार हर मुमकिन प्रयास कर रही है। मनरेगा योजना के अंतर्गत व्यक्तिगत



लाभार्थीपरक कार्य खेत तालाब का निर्माण कराकर किसानों को आजीविका में संवर्धन का कार्य किया जा रहा है। बीते 02 वर्षों में 13 हजार से ज्यादा खेत तालाब का निर्माण कार्य पूर्ण कर किसानों की आजीविका में संवर्धन करने का कार्य किया गया है। मनरेगा योजना के अंतर्गत बीते वर्ष 2023.24 में 5509 खेत तालाब के निर्माण कार्य पूरे किये गए हैं, जबकि वर्तमान वित्तीय वर्ष 2024.25 में अब तक 7736 खेत तालाब के निर्माण कार्य पूर्ण किया जा चुके हैं। खेत तालाब के माध्यम से मत्स्य पालन व अन्य संबंधित व्यवसाय कर किसानों की आजीविका का उपार्जन किया जा सकता है। खेत तालाब में संरक्षित जल द्वारा कम से कम संसाधन से खेतों में बेहतर सिंचाई की व्यवस्था भी की जा सकती है। इससे किसानों का खेत में कम

## स्थिति भी बेहतर हो रही: उपमुख्यमंत्री सरकार की हर योजना में सन्त रविदास की भावनाएं शामिल

लखनऊ। उपमुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य ने संत रविदास की जयंती पर देश और प्रदेशवासियों को हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं दी हैं। उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य ने अपने सन्त रविदास की सन्त रविदास के चित्र पर माल्यार्पण करते हुए भावपूर्ण व आत्मिक श्रद्धांजलि अर्पित की। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि सरकार द्वारा हर योजना में सन्त रविदास की भावनाओं को समाहित करते हुये मूर्तरूप दिया जा रहा है। सन्त रविदास का पूरा जीवन ही एक संदेश है। संत रविदास के का जीवन दर्शन आज भी पूरी तरह से प्रासंगिक है। हम सबको उनके जीवन से आदर्शों से प्रेरणा लेनी चाहिए। वह सामाजिक समरसता व समानता के

पोषक थे। इस अवसर पर उन्होंने रविदास की समाजोत्थान के प्रति समर्पित पंक्तियां दोहराया। रविदास जाति प्रथा के उन्मूलन में प्रयास करने के लिए जाने जाते हैं। उन्होंने कहा कि डबल इंजन की सरकार ने केंद्र एवं प्रदेश को प्रत्येक योजनाओं का लाभ, गरीब, मजदूर, महिला, किसान एवं नौजवानों को देने का काम किया है। गांव-गरीब के विकास के लिए पिछले कई सालों में महत्वपूर्ण निर्णय लिए गए हैं, जिसमें हर गरीब को पक्का मकान एवं शांति, सड़क, बिजली, पानी, तथा मुफ्त राशन इत्यादि अनेक गरीब कल्याण की योजनाएं संचालित हैं। इस तरह सरकार ने हर कदम और हर योजना में गुरु रविदास की भावना को समाहित किया है।

है। सूखे व गर्मी के मौसम में सिंचाई हेतु व पौने योग्य पानी की समस्या से भी निजात मिल सकती है। सरकार द्वारा खेत तालाब निर्माण प्रोत्साहना हेतु सब्सिडी व अन्य बँकिंग सुविधाओं का लाभ दिया जाने का प्रविधान है।

## कुप्रबन्धन के चलते अस्त-व्यस्त हो गए हैं प्रयागराज, वाराणसी और अयोध्या शहर: सीपी राय

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

प्रदेश कांग्रेस कमेटी मीडिया विभाग के चेयरमैन डॉ. सीपी राय ने कहा कि भारतीय जनता पार्टी संदेव से धर्म और आस्था के नाम पर वहां पर एकत्र हुई, किन्तु दुखद यह है कि करोड़ों रूपये पानी की तरह बहाने की जन्द्गी सरकार की अव्यवस्थाओं की भेंट चढ़ गयी। राय ने कहा कि वाराणसी में भी सरकार की इन्हीं अव्यवस्थाओं के चलते कई लोगों को अपनी जान गंवानी पड़ी है। प्रयागराज, वाराणसी और अयोध्या जैसे तीन शहर भारी जाम और कुप्रबन्धन के चलते अस्त-व्यस्त हो गए हैं। एक तरफ जनता अव्यवस्था और कुप्रबंधन के चलते अपनी जान गंवा रही है वहीं योगी सरकार सिर्फ पुलिस और प्रशासनिक अधिकारियों को बदलकर अपने कर्तव्यों की इतिथी करके अपनी पीठ थपथपा रही है।

की स्थापना, हाईटेक एआई पावर कैमरा जैसे तरह-तरह के हाईटेक सुरक्षा का जनता को विश्वास दिलाया गया, जिसके चलते भारी भीड़ धर्म और आस्था के नाम पर वहां पर एकत्र हुई, किन्तु दुखद यह है कि करोड़ों रूपये पानी की तरह बहाने की जन्द्गी सरकार की अव्यवस्थाओं की भेंट चढ़ गयी। राय ने कहा कि वाराणसी में भी सरकार की इन्हीं अव्यवस्थाओं के चलते कई लोगों को अपनी जान गंवानी पड़ी है। प्रयागराज, वाराणसी और अयोध्या जैसे तीन शहर भारी जाम और कुप्रबन्धन के चलते अस्त-व्यस्त हो गए हैं। एक तरफ जनता अव्यवस्था और कुप्रबंधन के चलते अपनी जान गंवा रही है वहीं योगी सरकार सिर्फ पुलिस और प्रशासनिक अधिकारियों को बदलकर अपने कर्तव्यों की इतिथी करके अपनी पीठ थपथपा रही है।

## संत रविदास ने हमेशा जातिवाद और सामाजिक भेदभाव के खिलाफ आवाज उठाई: कांग्रेस

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

महान समाज सुधारक सन्त रविदास की जयन्ती (माघ पूर्णिमा) प्रदेश कांग्रेस मुख्यालय में मनाई गयी। इस अवसर पर सन्त रविदास के चित्र पर माल्यार्पण किया गया और पुष्प चढ़ाकर श्रद्धासुमन अर्पित किया गया। इस अवसर पर मौजूद कांग्रेसजनों ने कहा कि संत रविदास एक महान भक्ति संत, समाज सुधारक और कवि थे, जिन्होंने जातिवाद और सामाजिक भेदभाव के खिलाफ आवाज उठाई। उनके द्वारा दिया गया प्रेम, एकता और भक्ति का संदेश आज भी लोगों को प्रेरित करता है। संत रविदास का जीवन और उनकी शिक्षाएं हमें

समाज में समानता, प्रेम, भक्ति और सादगी का महत्व सिखाती हैं। उनके दोहे आज भी प्रासंगिक हैं और मानवता को सही दिशा दिखाते हैं। संत रविदास जयंती पर हम सभी को उनके संदेशों को आत्मसात कर समाज में सद्भाव और भाईचारे का बड़ावा देने का संकल्प लेने की आवश्यकता है। इस अवसर पर मुख्य रूप से भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के राष्ट्रीय सचिव एवं प्रभारी बिहार प्रदेश शहनवान आलम, प्रदेश कांग्रेस दिनेश कुमार सिंह, सिद्धेश्री, दयानन्द सिंह दुसाध, सलमान कादिर, अखर मलिक आदि वरिष्ठ कांग्रेसजन मौजूद रहे।

## महाकुंभ के बारे में भ्रामक पोस्ट करने वाले सात सोशल मीडिया अकाउंट पर कार्रवाई, एफआईआर दर्ज

लखनऊ। डीजीपी प्रशांत कुमार ने निर्देश पर महाकुंभ से सम्बन्धित भ्रामक पोस्ट एवं अफवाह फैलाने वालों को लगातार चिन्हित कर उनके विरुद्ध कार्रवाई कराई जा रही है। इसी क्रम में सोशल मीडिया मॉनिटरिंग के दौरान यह संज्ञान में आया कि कतिपय सोशल मीडिया अकाउंट से जनपद गाजीपुर में नदी के किनारे मिले शव से सम्बन्धित वीडियो को भ्रामक रूप से महाकुंभ प्रयागराज के भगदड़ में मरने वालों का शव बताकर अफवाह फैलाई जा रही है कि 'एक तरफ महाकुंभ प्रयागराज का डंका बजाया जा रहा है दूसरी तरफ उसी गंगा मे लारे तैर रही है, झूठों मक्कारो बेशर्मा की

सरकार चल रही है देश में।' इस वीडियो की जानकारी करने पर ज्ञात हुआ कि पोस्ट में उल्लिखित वीडियो वर्ष 2021 के कोरोना के समय जनपद गाजीपुर में नदी के किनारे मिले शव से सम्बन्धित है, जिसका खण्डन कुम्भ मेला पुलिस के एकाउंट से किया गया है। इस प्रकार उत्तर प्रदेश पुलिस और प्रदेश सरकार की छवि धूमिल करने एवं आम जनमानस के मन में सरकार के प्रति विद्वेष फैलाने का प्रयास करने वाले सात सोशल मीडिया अकाउंट को चिन्हित करके उनके विरुद्ध कोतवाली कुम्भ मेला में अभियोग पंजीकृत कराते हुए विधिक कार्रवाई की जा रही है।

अशक्त महिलाओं को अपने कंधों पर ले जाकर उनके गंतव्य तक पहुंचाया गया है, जिसके वीडियो का प्रसारण भी मीडिया बंधुओं के द्वारा किया गया है। सोशल मीडिया पर भ्रामक खबरों के रोकथाम हेतु हमारा फेकट चेक अकाउंट भी सक्रिय है जिसके द्वारा लोगों से भ्रामक सूचना न फैलाने की अपील की गई है। साथ ही लोगों को जागरुक भी किया जाता है कि संबंधित घटना महाकुंभ से संबंधित नहीं है। इसके बावजूद महाकुंभ को बदनाम करने के लिए अन्य राज्यों तथा विश्व की घटना को महाकुंभ की बताकर अफवाह फैलाने वाले सोशल मीडिया एकाउंट के विरुद्ध अभियोग पंजीकृत कराया जा रहा है। सम्बन्धित सोशल मीडिया प्लेटफार्म के माध्यम से ऐसे अकाउंट को संचालित करने वाले लोगों को चिन्हित करके उनके खिलाफ सख्त से सख्त कार्रवाई की जाएगी। आने वाली महाशिवरात्रि से पूर्व हमारी अन्य चुनौतिया भी है जैसे हमारे बहुत सारे सेक्टर जहां अखाड़े लगे हुए थे वह खाली हैं तथा वहां पर जो सम्पत्ति लगी थी चाहे वह सरकारी हो अथवा ठेकेदार की हो उसकी सुरक्षा के लिए भी तीन शिफ्टों में 24 घण्टे की दृष्टी लगायी जा रही है, और हमारे सभी साथी जब तक अन्तिम श्रद्धालु भी न चला जाये हम वहां मौजूद रहेंगे और यह सुनिश्चित कराएंगे कि वहां किसी भी प्रकार की कोई भी अप्रिय घटना घटित न हो।



# माघी पूर्णिमा पर श्रद्धालुओं ने लगाई आस्था की डुबकी

कन्नौज। माघी पूर्णिमा के पावन अवसर पर श्रद्धालुओं ने गंगा स्नान कर पुण्य अर्जित किया। सुबह से ही गंगा घाटों पर भक्तों की भारी भीड़ उमड़ी। दूर-दूर से आए श्रद्धालु मां गंगा की आराधना कर आस्था की डुबकी लगाते नजर आए। घाटों पर गुंजते धार्मिक मंत्रों और भजन-कीर्तन ने पूरे माहौल को भक्तिमय बना दिया। बुधवार को श्रद्धालुओं की सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए जिला प्रशासन और पुलिस विभाग पूरी तरह सतर्क रहा। डीएम शुभ्रत कुमार मिश्रा एवं एसपी विनोद कुमार ने स्वयं गंगा घाट का निरीक्षण कर सुरक्षा व्यवस्था का जांचा लिया। मेहेंदी घाट पर स्थापित खोया-पाया केंद्र श्रद्धालुओं से सम्बंधित जानकारी ली। वहीं मेहेंदी घाट व जलेश्वर घाट पर पुलिस बल ने श्रद्धालुओं को सुचारु रूप से स्नान करने में सहयोग दिया और किसी भी अप्रिय घटना से बचने के लिए ड्रोन



गंगा घाटों का निरीक्षण डीएम व एसपी एवं तैनात पुलिस बल।

द्वारा विशेष निगरानी रखी। घाटों पर मेडिकल टीम और रेस्क्यू टीम को भी तैनात किया गया ताकि किसी भी आपात स्थिति में त्वरित सहायता दी जा सके। यातायात प्रभारी आम्रक खॉन की टीम द्वारा बेहतर यातायात सुविधा सम्पन्न कराई गई।

श्रद्धालुओं ने मां गंगा से सुख-समृद्धि की कामना की और पूरे विधि-

विधान से पूजा-अर्चना की। कई श्रद्धालुओं ने दान-पुण्य कर जरूरतमंदों की सेवा भी की। माघी पूर्णिमा का यह पर्व पूरे श्रद्धा और उत्साह के साथ मनाया गया। विभिन्न गंगा घाटों पर मेहेंदीघाट चौकी प्रभारी चन्द्रभान सिंह, नौगापुर चौकी प्रभारी मोहन लाल, महिला उपनिरीक्षक नीलम सिंह सहित तमाम पुलिस कर्मी मौजूद रहे।

## 12 फरवरी को पहुंचा 31 डिग्री तापमान

खामगा (फतेहपुर)। प्रकृति के साथ खिलवाड़ का नतीजा है कि फरवरी में ही गर्मी ने अपने पांव पसारने शुरू कर दिए हैं। बुधवार को 31 डिग्री से. तक तापमान पहुंच गया, अनुमान लगाया जा सकता है कि आने वाले दिनों में लोग भीषण गर्मी झेलने को अभिशास होंगे। हीट वेव से तबाही मच सकती है। शासन की ओर से आदेश किया गया है जिसमें हीट वेव से बचने के लिए लोगों को जागरूक करने की बात कही गई है। हीट वेव से बचाव एवं. भावों को न्यूनतम किए जाने हेतु संस्था द्वारा शहरों और कस्बों में क्रियान्वित और प्रस्तावित नीतियों, योजनाओं, कारवायों तथा गतिविधियों का विवरण प्राधिकरण को उपलब्ध कराए जाने के संबंध में राज्य मिशन निदेशालय ने पत्र जारी किया है। हीट वेव से बचाव एवं नकारात्मक प्रभावों के न्यूनीकरण के दृष्टिगत विभिन्न विभागों और संस्थाओं द्वारा ग्रीन इन्फ्रास्ट्रक्चर तथा कूल रूफ निर्माण तकनीक आदि का समावेश कार्य-योजना में शामिल किया जाना है।

# गोली मारकर दो भाईयों को लूटा, सर्राफ की छत काटकर चोरी तथा डेयरी संचालक की दुकान में की सफाई

## ● बेखौफ अपराधियों ने अंजाम दी ताबड़ तोड़ घटनाएं

संडीला (हरदोई)। संडीला क्षेत्र में ताबड़तोड़ हो रही आपराधिक घटनाओं से लोगों में दहशत फैल गयी है। शांतिर अपराधियों ने बारात से घर जा रहे दो भाईयों को फयरिंग करके लूटा। एक सर्राफ और एक डेयरी संचालक की दुकानों में घुसकर वहां रखी नकदी और अन्य कीमती सामान पर हाथ साफ कर दिया। प्राप्त जानकारी के अनुसार थाना कासिमपुर के अंतगत ग्राम देवारी निवासी अनिल कुमार अपनी पत्नी के भाई आशुतोष को बारात में अपने भाई श्रीकान्त के साथ ग्राम खतीरपुर गए थे। रात लगभग 10.30 बजे वह दोनों भाई बाइक से वापस लौटे। संडीला बेनीगंज रोड पर जब वह ग्राम फूलखेड़ के पास पहुंचे तो बाइक से आए चार लोगों ने बाइक पर डंडा मारकर उन्हें नीचे गिरा



लूटे गए भाई घायलवास्था में, सर्राफ की काटी गयी छत

दिया और दोनों भाईयों अनिल और श्रीकान्त के साथ मारपीट करके उनके पैसे छीनने लगे। दोनों भाईयों ने इसका विरोध किया, तभी उन चारों में से एक ने तमंचे से फायर कर दिया, जिससे अनिल के पंजर पर छर्रे लगे। सीधेय से इसी दौरान एक ऐम्बुलेंस के हूटर की आवाज को सुनकर सभी लुटेरे उन्हें छोड़कर भाग गए। इसके बाद घटना की सूचना पुलिस को दी गयी। पुलिस दोनों को सीएचसी ले गयी। दोनों ने

अपने साथ हुई फयरिंग मारपीट और 26 हजार की लूट की सूचना दी लेकिन पुलिस ने इस मामले में लीपा पोती करते हुए मात्र मारपीट का मुकदमा दर्ज किया है। पुलिस उपाधीक्षक भी लूट की घटना से इनकार करते हैं। दूसरी घटना पुरानी स्टेट बैंक वाली गली में नन्हा मोड़ पर एक सर्राफ व्यवसाई और एक डेयरी संचालक के यहां हुई। मिली जानकारी के अनुसार सर्राफ व्यवसाई ललित द्विवेदी की ललित ज्वेलर्स नाम

## विक न्यूज़

### नौ लोगों के खिलाफ गैंगस्टर का मुकदमा दर्ज, आरोपी भूमिगत सुनेपुर (हमीरपुर)।

बैक मित्र से लूट करने वाले नौ आरोपियों के खिलाफएसओ ने गैंगस्टर एक्ट का मुकदमा दर्ज कराया है। गैंग लीडर के खिलाफहत्या लूट जैसे जघन्य मामलों के कई मुकदमे दर्ज हैं। वर्ष 2023 में 26 दिसंबर को बैक मित्र सुशील सिंह से सुनेपुर एक्ट देवघाट के मध्य असलहाथरी बटमाशौं ने अनुसूचित लैपटॉप आदि लूट लिए थे पुलिस ने 28 दिसंबर को गैंग लीडर शाहस्वर खान को गुप्तगढ़ में गिरफ्तार किया था। घटना के तेरह गज गूजर जाने के बाद थानाध्यक्ष अनूप सिंह ने गैंग लीडर सहित गिरोह के नौ सदस्यों को नामजद करके गैंगस्टर एक्ट का मुकदमा दर्ज कराया है। थानाध्यक्ष ने बताया कि गैंग लीडर शाहस्वर खान प्रखर उर्फनुर्गुण अश्लीक चौधरीया निवासीगंगा सुनेपुर विकास उर्फडीडी व अन्न श्रवास निवासी बांद शनिगत उर्फअन्न निवासी सेमरा प्रयागराज रहल सिंह उर्फडीडी सिंह निवासी रानीगंज प्रतापगढ़ अदिकत कुशवास उर्फडीडी प्रयागराज मोलू उर्फशिवलू सिंह पुरसा विक्रमकूट को नामजद करके गैंगस्टर एक्ट का मुकदमा दर्ज किया गया है। सभी आरोपी मुकदमा दर्ज होते ही भूमिगत हो गये हैं।

### कोर्ट लिपिक का शव सरकारी आवास से पुलिस ने किया बरामद

हमीरपुर। शहर कोतवाली के सिविल सर्जन बंगले में रखे वाले कोर्ट में कार्यरत लिपिक का शव बुधवार की रात उन्हीं की कॉलोनी में मिलने से सनसनी मच गई। मूलरूप से प्रयागराज निवासी 56 वर्षीय शाकील अहमद स्थानीय कोर्ट में लिपिक के ए पर कार्यरत थे। सिविल सर्जन के बंगला में उन्हें सरकारी कॉलोनी मिली हुई है जिसमें वह अकेले रहते थे। दो दिन से उनके कार्टर से लगातार द्रुग पी चलने की आवाजें आ रही थी। आशयस के लोगों ने उन्हें भी आतेजाते नहीं देखा था। रांक होने पर पड़ोसियों ने जग अंदर झांका तो शाकील अहमद फर्श पर पड़े दिखे। जिसके बाद पुलिस को सूचना दी गई। गौके पर पहुंची पुलिस कॉलोनी के अंदर दफिन हुई जहां शाकील अहमद का शव बाथरूम के पास ही पाया था। उसी तौर पर देखने पर नाक में चोट का निशान भी मिला है। बाथरूम के दरवाजे पर कापड़े फैले थे। आशका जातें गईं है कि नशाने के दौरान पैर फिसलने की वजह से फर्श पर गिरे के कारण मौत हुई है। इस संबंध में कोतवाल राकेश कुमार का कहना है कि मौत के सभी कारणों का पता पोस्टमार्टम रिपोर्ट में आ जाएगा।

### व्यापारी के घर से चोरों ने किया लाखों के जेवरत व नगदी पर

हमीरपुर। स्थानीय पेटेल पाप के समने घोसे ने चोरी कर लाखों के जेवरत व नगदी उड़ दी है, पुलिस ने बताया कि बखलू तिवारी जो न्यूरीया गांव के रहने वाले बताते जाते है यश ए गिठ्ठी बलू की दुकान चिरो हुरे है,उसी के उभार रहते है। घोसे ने लाखों रुपये के गहने व नगदी चोरी कर ली पुलिस ने रिपोर्ट दर्ज कर छानबीन शुरु कर दी है। इन दिनों गौदस क्षेत्र में चोरी की बाढ़ सी आ गयी है पुलिस की निष्क्रियता के चलते चोरे के हौसेले बुलंद है।

### महिला जनसुनवाई कार्यक्रम आज

कानपुर देहात। जिलाधिकारी आलोक सिंह के निर्देशन में जिला प्रोबेशन अधिकारी ने बताया कि महिला उर्डीज की रोकथाम एवं पीडित महिलाओं को त्वरित न्याय दिलाये जाने तथा आवेदकआवेदिकाओं की सुगमता की दृष्टि से 13.02.2025 को प्रातः 11:00 बजे से स्थान सर्विेंट हाउस माती कानपुर देहात के सभागार में सदरत, उा राज्य महिला आयोग की अध्यक्षता में महिला उर्डीज की रटलाओ की समीक्षा/महिला जनसुनवाई कार्यक्रम प्रस्तावित है। जिसमें जनघट की कोई भी पीडित महिला सदरत उा राज्य महिला आयोग के समने उपस्थित होकर अपनी समस्या के निराकरण हेतु प्रार्थना पर दे सकती है।

### रोजगार मेला आज

कानपुर देहात। जिला सेवायोजन अधिकारी ने बताया कि उा सरकार द्वारा 12.02.2025 को सार्वजनिक अवकाश घोषित किए जाने के कारण जिला सेवायोजन कार्यालय, कानपुर देहात परिसर में 12.02.2025 को आयोजित होने वाला रोजगार मेला अब 13.02.2025 को प्रातः 11:00 बजे से सेवायोजन कार्यालय परिसर में आयोजित किया जाएगा।

### पुरानी इमारत के ईंट लगा दिए नयी इमारत में

हमीरपुर। शहराचार का पर्याय कल जगने वाली कार्ययती संस्था लोनिवि विगानी परिसर में सदस्यक अनिताका कार्यलय के निर्माण में पुराने ईंट लानाकर अपनी अस्तित्व सामने ला दी है। एसई ने जांच कराने का आग्रहयन दिया है। लोनिवि परिसर में सदस्यक अनिताका का निर्माण हो रहे लाखों रुपये की लागत के कार्यलय में जो पुरानी इमारत तोड़ने में जो पुरानी ईंट निकली थी वह सभी निर्माण कार्य में लगा दिया है। वहीं पर एपिडियन व कई ईंटें बचे है नगर डेकटवट ने सभी के आंखों में पूलूझोकरक वटिया सामग्री निर्माण कार्य में प्रयोग किया है।

# कार्यवाही से बचने के लिए उठाएं ओटीएस योजना का लाभ

## ● एसडीओ व जेई ने सीमित समय में पंजीकरण कराने की अपील की

गुरसहायगंज, कन्नौज। बिजली उपभोक्ता के बकाया बिजली बिलों को निपटाने के लिए विद्युत विभाग को 'एकमुश्त समाधान योजना (ओटीएस)' का अंतिम चरण 15 फरवरी तक चल रही है। इस योजना के तहत उपभोक्ता अपने जटिलपूर्ण बकाया बिलों का संशोधन कराकर सरचार्ज में छूट प्राप्त कर सकते हैं और कानूनी कार्यवाही से बच सकते हैं। कार्यवाही की बुधवार को विद्युत उपखंड अधिकारी बृजेश कुमार सरौज ने दी। इससे पूर्व उन्होंने उपभोक्ताओं की समस्यायें सुनने के उपरान्त बताया कि इस योजना का उद्देश्य उपभोक्ताओं को बिना किसी अतिरिक्त जुमाने के



विद्युत उपखण्ड कार्यालय में उपभोक्ताओं की समस्यायें सुनते एसडीओ।

बकाया बिल चुकाने का अवसर देना है। उन्होंने कहा कि यह योजना उपभोक्ताओं के लिए एक सुनहरा मौका है, जिससे वे अपने बिजली बिल का समाधान कर सकते हैं और भविष्य में बिजली कटौती या कानूनी कार्यवाही से बच सकते हैं। अगर अभियंता विकास कुमार ने बताया कि बड़ी राशि वाले बकाया बिलों को आसान किरतों में भरा जा सकता है। आशीष कुमार, आसिफ खॉन, संविदा कर्मी विपिन चौरसिया, रोहित श्रीवास्तव, लाईनमैन राजू, संजय यादव, सरम्, संतोष आदि मौजूद रहे।

# ट्रैवलर बस-डंपर की भिड़ंत में चार श्रद्धालुओं की मौत

## ● डेढ़ दर्जन घायल, तीन गंभीर ● दिल्ली से महाकुंभ जाते समय हुआ हादसा

फतेहपुर। जिले के नेशनल हाइवे-2 पर दुर्घटनाएं थमने का नाम नहीं ले रही है। बुधवार को सुबह भोर पर कल्यानपुर थाना क्षेत्र के नूरपुर बक्सर गांव मोड़ पर श्रद्धालुओ से भरी ट्रिस्ट बस और डम्पर की भिड़ंत हो गई। बस में 21 श्रद्धालु सवार थे जिसमें तीन की मौके पर मौत हो गई। जबकि 11 श्रद्धालु गंभीर रूप से घायल हो गए। घटना की सूचना पर पहुंची पुलिस घायलों को इलाज के लिए एम्बुलेंसों को इलाज के लिए गोपालगंज सीएचसी पहुंचाकर मृतकों के शवों को कब्जे में लेकर अग्रिम कार्रवाई कर रही है।



में सवार तीन श्रद्धालुओं की मौत हो गई जबकि 11 श्रद्धालु गंभीर रूप से घायल हो गए। सभी घायलों को इलाज के लिए गोपालगंज सीएचसी पहुंचाकर मृतकों के शवों को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। सीएचसी में डॉक्टर ने विवेक व प्रेमकांत झा और विगम्बर झा को मृत घोषित करते हुए गंभीर रूप से घायल जयनाथ झा को 45 वर्षीय पत्नी नीरा देवी, सतीश मिश्रा की 48 वर्षीय पत्नी रीता देवी, बेनी झा के 50 वर्षीय पुत्र जयनाथ झा विमल झा के 30 वर्षीय

पुत्र अनुराग झा, विमल झा और उनकी पत्नी सलोनी झा को जिला अस्पताल रेफर कर दिया। जिला अस्पताल पहुंचते ही ड्यूटी पर मौजूद डॉक्टर ने जांच के उपरांत विमल झा को मृत घोषित करते हुए शव को पोस्टमार्टम के लिए मर्चुरी हाउस में रखवा कर गंभीर रूप से घायल नीरा देवी, रीता देवी और जयनाथ झा को प्राथमिक उपचार के बाद सरकारी एंबुलेंस से कानपुर मेडिकल कॉलेज भेजकर अनुराग झा, सलोनी झा को भर्ती कर उनका इलाज कर रहे है।

# पैथालाजिस्ट गरीब मरीजों से जांच के नाम पर लूटते है धन, सीएमओ शांत, नहीं की निर्धारित जांच फीस

हमीरपुर। जिले के सारे सीएचसी पीएचसी में जंगलराज कायम है,जिसमे सीएमओ ने कोई ध्यान नहीं दिया है,यही नही डिटी डिटी सीएमओ ने जो भी झोला छाप डाक्टरों के खिलाफ कोई की मगर सीएमओ ने उनके खिलाफ कोई कार्यवाही नहीं की है यही नही सीएमओ दफ्तर के सामने चल रहे अवैध पैथालाजी में मरीजों से दिन भर जांच के नाम पर धन उगाही होती है मगर सीएमओ कोई ध्यान नहीं दे रहे है जबकि जांच के मूल्य निर्धारित होना चाहिये मगर सीएमओ की शह पर जिले भर के पैथालाजिस्ट मरीजो से खुलेआम धन लुटने का काम कर रहे है यही नही गैर जिले के एक दर्जन डाक्टर सीएमओ दफ्तर के सामने ने प्रायदेरट ड्रैक्टिस करते है मगर सीएमओ कोई जांच नहीं की है। सीएमओ के डेर सारे मामलो की शिकायत शासन से की गयी है।

# अधिकारी एवं कर्मचारियों को हेलमेट सीटबेल्ट पहनना किया गया अनिवार्य

कानपुर देहात। शासन के पत्र संख्या.06/2025/364 30.3.2025 परिक्रम अनुभाग.3 लखनऊ दिनांक 11 फरवरी, 2025 के द्वारा न्यायमूर्ति अणभ मनोहर सप्रे (पूर्व न्यायाधीश, सर्वोच्च न्यायालय) की अध्यक्षता में सम्पन्न सड़क सुरक्षा समिति की समीक्षा बैठक में सड़क दुर्घटनाओं को कम करने एवं प्रभावी उपाय अपनाने जाने हेतु निम्न बिन्दुओं के अनुपालन हेतु निर्देश जारी किये गए हैं की उप के सभी शासकीय एवं अर्धशासकीय कार्यालयों के अधिकारी एवं कर्मचारी जो दो पहिया वाहन से कार्यालय आते हैं, वे हेलमेट अनिवार्य रूप से पहनें और उनके साथ यात्रा करने वाले सहयात्री (पिलियन राइडर) के लिए भी हेलमेट पहनना आवश्यक है। इसी प्रकार चार पहिया वाहन से कार्यालय आने वाले अधिकारी/कर्मचारी को सीटबेल्ट पहनना अनिवार्य है एवं वाहन चलते समय मोबाईल फोन का प्रयोग नहीं किया जाएगा। सभी शासकीय एवं अर्धशासकीय

कार्यालयों के प्रवेशद्वार पर सुरक्षा कर्मी हेलमेट एवं सीटबेल्ट के अनुपालन की जांच करेंगे। बिना हेलमेट, सीटबेल्ट के प्रवेश पर रोक लगाई जाए। यातायात पुलिस और जिला प्रशासन इस नियम का सख्ती से अनुपालन सुनिश्चित करें एवं उल्लंघन करने वालों पर आवश्यक कार्यवाही करें। सभी सरकारी कर्मचारी सड़क सुरक्षा को बढ़ावा देने हेतु जागरूक हों और हेलमेट एवं सीटबेल्ट की अनिवार्यता को अपनी दिनचर्या की हिस्सा बनायें। उपर्युक्त निर्देश केवल एक औपचारिकता न होकर, प्रत्येक अधिकारी एवं कर्मचारी की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए अत्यन्त आवश्यक है। समस्त विभागध्यक्ष यह सुनिश्चित करें कि उनके अधीनस्थ अधिकारी, कर्मचारी उक्त निर्देश का पूर्णतः पालन करेंगे। हम सभी को इस पहल को गंभीरता से लेना चाहिए जिससे समाज में एक सकारात्मक वातावरण का सृजन हो सके।

# तय मानक से 4 गुना दूरी पर बनाए गए परीक्षा केंद्र

## ● नियमों की जमकर उड़ाई गई धजियजां

फतेहपुर। यूपी बोर्ड परीक्षा केंद्रों के निर्धारण में शासन के आदेशों की जमकर धजियजां उड़ाई गई है। बात की जाए शासन के आदेशों की तो मूल विद्यालयों से बालिकाओं के लिए 07 किलोमीटर की परिधि में केंद्र बनाना का नियम है, लेकिन यहां नियम को ताक पर रखकर हाईस्कूल और इंटर के दर्जन भर से अधिक विद्यालयों के सैकड़ों बालिकाओं का परीक्षा केंद्र 4 गुणा से अधिक दूरी पर बनाया गया है। बोर्ड परीक्षा के लिए जिले में 114 केंद्र बनाए गए हैं। डीएम के स्तर से अनुमोदन करते हुए माध्यमिक शिक्षा परिषद के पोर्टल पर अपलोड कर दिया गया है। मूल विद्यालयों से 30 किलोमीटर दूर बनाए गए परीक्षा केंद्र: हेरानी की बात यह है कि जिले के इंटर कॉलेज दुर्गाई की 17 छात्राओं का परीक्षा केंद्र वश गोपाल इंटर कॉलेज रूसपुर भेजा गया है जिसकी दूरी मूल विद्यालय से 12 किलोमीटर दूर है। वहीं इंटर कॉलेज

शिवाव की 40 छात्राओं का सेंटर शमशाबाद इंटर कॉलेज भेजा गया है यहां की छात्राओं को परीक्षा देने के लिए 20 किलोमीटर की दूरी तय करनी पड़ेगी। इसी तरह हाथर सेकेंड्री उकाधू की 19 छात्राओं का केंद्र बुदवन इंटर कॉलेज को बनाया गया है, छात्राएं 16 किमी का सफर तय कर परीक्षा देंगी। उधर राजकीय हाई स्कूल डीथ की 11 छात्राओं का परीक्षा केंद्र 12 किलोमीटर दूर दरियापुर इंटर कॉलेज में बनाया गया है। वहीं हाई स्कूल नरीली की 05 छात्राओं का सेंटर जुनेदपुर स्थित इंटर कॉलेज भेजा गया है। इस केंद्र की दूरी 15 किलोमीटर है। इंटर कॉलेज गांवदपुर बिलारी की 36 बालिकाएं 30 किलोमीटर दूर जाकर मरदर जानकी इंटर कॉलेज खजुवा में परीक्षा देंगी। इतना ही नहीं 22 छात्रां का भी सेंटर धर्मपाल इंटर कॉलेज मुबारकपुर गेरिया से 28 किलोमीटर दूर आशा सिंह इंटर कॉलेज खामा को बनाया गया है। इन स्कूलों के अलावा भी नियम की धजियजां उड़ने वाले दर्जनों विद्यालयों को भी परीक्षा केंद्र बनाया गया है। इतनी भारी

अनियमितताओं के बावजूद भी ऐसे सेंटर बहाल होना विभगीय मुखिया को कटपरे में खड़ा कर रहा है। छात्राओं के लिए 07 तो छात्रां का अधिकतम 15 किलोमीटर का आदेश शासन के गाइडलाइन के अनुसार मूल विद्यालयों से छात्राओं के परीक्षा केंद्रों की अधिकतम दूरी 07 किलोमीटर तो छात्रों के लिए यह दूरी 15 किलोमीटर तय की गई है लेकिन जिले में नियम को धाता बताकर विभागीय मुखिया ने इन विद्यालयों को परीक्षा केंद्र बनाया है जो छात्र-छात्राओं के लिए सिरदर्द से कम नहीं है। विभागीय मुखिया के अनदेखी का खासियामा भुगताने छात्र-छात्राएं: डीआईओएस राकेश कुमार ने बड़े ही बेबाकी से कहा कि परीक्षा केंद्र के निर्धारण की सारी प्रकिया ऑनलाइन है। कहा कि सभी सेंटर यथा स्थित ही रहें। विभागीय मुखिया का यह जवाब मिली ना कहीं न शिक्षा माफियाओं की हिलीवागत की ओर इशारा कर रहा है। यह कहना गलत नहीं होगा कि जिसका खासियामा छात्र और छात्राओं को भुगतना पड़ेगा।

# माजपाइयों ने श्रद्धालुओं के लिए खोले निःशुल्क भोजन व जलपान केन्द्र

- सेवा ही संगठन के मूल ध्येय पर बड़े माजपाई
- जीटी रोड के सभी विधानसभा क्षेत्रों पर लगाया सेवा केंद्र

फतेहपुर। महाकुंभ प्रयागराज में माघ पूर्णिमा में स्नान करने जा रहे श्रद्धालुओं के सहजता को लेकर भाजपा ने जहानाबाद, बिंदकी, फतेहपुर विधानसभा क्षेत्र के साथ ही खामा विधानसभा में सेवा केन्द्र स्थापित कर निःशुल्क पानी भोजन व जलपान की व्यवस्था मुहैया कराई गई। जिलाध्यक्ष मुखलाल पाल सहित जनप्रतिनिधियों ने आयोजन पर योगदान दिया। जहानाबाद विधानसभा क्षेत्र के गोधरीली में जहानाबाद विधायक राजेंद्र सिंह पटेल व जिलाध्यक्ष



मुखलाल पाल के साथ ही पवन मिश्रा, आशुतोष अग्निहोत्री रितिक मिश्रा सहित बड़ी संख्या में उपस्थित भाजपाइयों द्वारा श्रद्धालुओं को रोक-रोक कर जलपान कराया गया। मलवां ब्लाक प्रमुख रमनजोत सिंह, वीरू, शीलू सहित बड़ी संख्या में उपस्थित कार्यकर्ताओं द्वारा गोपालगंज इंटर कालेज में भंडारा आयोजित किया गया। सदर विधानसभा के पूर्व विधायक विक्रम सिंह व पिछड़ा मोर्चा के जिलाध्यक्ष अमित शिवहरे सहित

कार्यकर्ताओं द्वारा एआरटीओ कार्यालय के पास महाकुंभ प्रयागराज में माघपूर्णिमा पर स्नान करने वाले लोगों को भोजन व जलपान कराया गया। वहीं खामा विधायक कृष्णा पासवान ने विधानसभा क्षेत्र के कटौधन में बड़ी संख्या में प्रयागराज जा रहे स्नानार्थियों को प्रफुल्लित मन से भोजन व जलपान की व्यवस्था मुहैया कराई गई। जिसमें धर्मेंद्र सिंह, राजू, मुकेश सहित सभी कार्यकर्ताओं द्वारा मनोयोग से सेवा कार्य किया गया।

# माघी पूर्णिमा पर ओमघाट में हुई गंगा आरती, सीएमओ ने किया दीपदान



फतेहपुर। गंगा बचाओ सेवा समिति एवं नमामि गंगे द्वारा माघी पूर्णिमा पर ओमघाट में गंगा आरती का आयोजन किया गया। गंगा आरती में मुख्य यजमान के रूप में मुख्य चिकित्सा अधिकारी राजीव नयन गिरी मौजूद रहे। गंगा घाट की सफाई कर स्वच्छता का संकल्प लिया गया। गंगा बचाओ सेवा समिति के प्रदेश अध्यक्ष शैलेंद्र शरण सिंघल द्वारा आयोजित गंगा आरती में भक्तों ने दीपदान किया। गंगा आरती में मुख्य चिकित्सा अधिकारी राजीव नयन गिरी ने कहा कि गंगा नदी को गंदा न करे। कहा कि हम सबको मिलकर अवरिल गंगा निर्मल गंगा का संकल्प लेना होगा। आचार्य अखिलेश तिवारी ने गंगा आरती में शामिल होने पहुंचे गंगा भक्तों को स्वच्छता का संकल्प दिलाया गया। इस मौके पर समाज कल्याण अधिकारी अरुणेश कुमार, गायत्री परिवार के रामस्वरूप गुप्ता, नमामि गंगे के दिनेश शर्मा, टी.एन.दीक्षित एडवोकेट, एस.पी. दीक्षित, गायत्री परिवार की आशा त्रिपाठी सुनीता गुप्ता लक्ष्मी सिंह नीरू श्रीवास्तव, निरंजना श्रीवास्तव मधु सिंह, अर्चना, वंदना गुप्ता, पुष्पा गुप्ता, उर्मिला पांडे, शिव देवी साहू, वीरेंद्र साहू, आशीष अग्रहारी, मनोज कुमार, सुरेंद्र पाठक, गोविंद कुमार, ओम गुप्ता, अनुज गुप्ता मौजूद रहे।

# इंटरनेशनल हार्ट फेल्योर अवेयरनेस वीक कार्यक्रम का सफल आयोजन

लखीमपुर। सीएमओ, प्रधानाचार्य लखीमपुर मेडिकल कॉलेज एवं मुख्य चिकित्सा अधीक्षक ने इंडियन मेडिकल एसो. द्वारा आयोजित किए जाने वाले हृदय अवेयरनेस कैंपेन की शुरुआत करी तथा पूर्ण सहयोग प्रदान करने का आश्वासन दिया। लखीमपुर के इलाइट इन होटल में 12 तारीख को इंडियन मेडिकल एसो. लखीमपुर के तत्वावधान में इंटरनेशनल हार्ट फेल्योर अवेयरनेस वीक के तहत एक महत्त्वपूर्ण जागरूकता कार्यक्रम का सफल आयोजन किया गया। कार्यक्रम में प्रमुख वक्ता के रूप में शहर के वरिष्ठ चिकित्सक डॉ एसपी वर्मा, डॉ अरविंद मिश्रा डॉ संजोय भस्त्र, डॉ एनके वर्मा, डॉ अर्पित वर्मा, डॉ शिशिर पाण्डेय आदि ने जनता के समक्ष सरल भाषा में अपने विचार रखे



कार्यक्रम में डॉ अखिलेश वर्मा, डॉ अनिल वर्मा, डॉ संतोष मिश्रा, डॉ अरविंद दीक्षित, डॉ मनोज कुमार, डॉ इंद्रेश राजावत, डॉ अक्षत मिश्रा आदि

मेडिकल एसोसिएशन लखीमपुर के प्रेसिडेंट डॉ अखिलेश खरे ने कहा, हमारा उद्देश्य लोगों को हृदय स्वास्थ्य के प्रति जागरूक करना और समय पर सही उपचार की जानकारी प्रदान करना है। सचिव डॉ मनोज शर्मा ने बताया कि भविष्य में भी आईएम, लखीमपुर खीरी इस तरह के जागरूकता अभियानों में आवश्यक बदलाव, संतुलित आहार और नियमित व्यायाम के महत्व के बारे में जानकारी दी। कार्यक्रम के आयोजक इंडियन







# भारत की मिसाइल प्रणाली दुनिया के लिए आकर्षण का केंद्र बनी: राजनाथ सिंह

**बेंगलुरु (भाषा)**। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने बुधवार को कहा कि भारत परिवर्तन के क्रांतिकारी दौर से गुजर रहा है और देश के लड़ाकू विमान, मिसाइल प्रणाली, नौसैनिक जहाज न केवल हमारी सीमाओं को रक्षा कर रहे हैं बल्कि पूरी दुनिया के लिए आकर्षण का केंद्र भी बन रहे हैं। सिंह ने यहां एयरो इंडिया 2025 के स्वदेशीकरण कार्यक्रम और समापन समारोह को संबोधित करते हुए कहा, एयरो इंडिया ने जो उन्माड़ी हासिल की है, वह न केवल अद्वितीय है बल्कि ऐतिहासिक भी है। उन्होंने कहा, मैं पिछले तीन दिन से इस कार्यक्रम में व्यक्तिगत रूप से मौजूद हूँ और यदि मुझे अपने अनुभव को तीन शब्दों में व्यक्त करना हो तो वह है ऊर्जा, ऊर्जा और ऊर्जा। उन्होंने कहा, एलहंका में जो कुछ भी हमने देखा



बेंगलुरु में गांधिवा के समकक्ष सेरिंग मोटेऊ के साथ रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह

वह ऊर्जा का प्रकटीकरण है और यह ऊर्जा और उत्साह न केवल भारत के प्रतिभागियों में बल्कि दुनियाभर से देखा जा सकता है। हमारे उद्यमियों, हमारे स्टार्टअप और नवप्रवर्तकों के बीच जो उत्साह देखा गया, वह सारहनीय है।

रक्षा मंत्री ने कहा कि देश

बदलाव के क्रांतिकारी दौर से गुजर रहा है। उन्होंने कहा, हम सभी जानते हैं कि भारत ऐतिहासिक रूप से अपनी रक्षा जरूरतों के लिए आयात पर निर्भर रहा है। अगर मैं एक दशक पहले की बात करूँ तो हमारे देश में 65 से 70 प्रतिशत रक्षा उपकरण आयात किए जाते थे। उन्होंने कहा, यदि हम आज

की स्थिति को देखें तो आप इसे समाधान या चमत्कार कह सकते हैं, लेकिन आज देश में लगभग उतने ही प्रतिशत रक्षा उपकरणों का निर्माण हो रहा है। सिंह ने कहा, आज हम ऐसे मोड़ पर खड़े हैं जहां लड़ाकू विमान, मिसाइल प्रणाली, नौसैन्य पोत या ऐसे अनेक उपकरण और प्लेटफॉर्म न सिर्फ हमारी सीमाओं को रक्षा कर रहे हैं बल्कि पूरी दुनिया के लिए आकर्षण का केंद्र भी बन रहे हैं। उन्होंने कहा, आज हम छोटे तोपखानों से लेकर ब्रह्मोस और आकाश मिसाइल प्रणाली जैसे बड़े प्लेटफॉर्म तक, सब कुछ कई देशों को निर्यात कर रहे हैं। इससे न केवल हमारा रक्षा निर्यात बढ़ रहा है बल्कि वैश्विक स्तर पर विभिन्न देशों के साथ हमारी नई साझेदारियां भी विकसित और मजबूत हो रही हैं।

# भविष्य के युद्धों के साथ प्रौद्योगिकियों को जोड़ना ही समाधान नहीं : सीडीएस जनरल चौहान

**बेंगलुरु (भाषा)**। प्रमुख रक्षा अध्यक्ष (सीडीएस) जनरल अनिल चौहान ने बुधवार को कहा कि भविष्य के युद्ध के साथ प्रौद्योगिकियों को जोड़ना युद्ध में जीत हासिल करने का एकमात्र समाधान नहीं है। उन्होंने तकनीकी प्रगति के पूरक के रूप में नई अवधारणाओं और सिद्धांतों को विकसित करने की आवश्यकता पर जोर दिया। वह यहां एयरो इंडिया कार्यक्रम में भविष्य के संघर्षों के साथ प्रौद्योगिकियों को जोड़े जाने के विषय पर एक संगोष्ठी को संबोधित कर रहे थे।

चौहान ने कहा, भविष्य के युद्ध के साथ प्रौद्योगिकियों को जोड़ना जीत हासिल करने के लिए समाधान का केवल एक हिस्सा है। अगर आप जीतना चाहते हैं तो आपको नई अवधारणाएं विकसित करनी होंगी, नए सिद्धांत बनाने होंगे, ऐसे युद्ध के लिए नए संगठन स्थापित करने होंगे और नई संस्कृति और प्रक्रियाएं बनानी होंगी। उन्होंने कहा, प्रौद्योगिकी केवल उतर का एक हिस्सा प्रदान करेगी। समुद्री और हवाई क्षेत्रों तक युद्ध के विस्तार से पहले जमीन पर युद्ध होने का उल्लेख करते हुए सीडीएस ने कहा, प्रत्येक नए क्षेत्र के साथ, पिछले वाले क्षेत्र पर प्रभाव पड़ेगा। इन क्षेत्र के भीतर भी,



महत्वपूर्ण परिवर्तन होते रहते हैं। उन्होंने कहा, समुद्री क्षेत्र में, सतह पर युद्ध के अलावा, युद्ध अब पानी के भीतर भी फैल रहे हैं - लगभग समुद्र तल तक। हवाई क्षेत्र में हम निकट अंतरिक्ष में विस्तार देख रहे हैं। उन्होंने कहा, हमें इन जटिल क्षेत्रों में लड़ने के लिए प्रौद्योगिकियों को संरक्षित करने की आवश्यकता है, और यहाँ पर प्रौद्योगिकी हमारी सहायता करेगी। तकनीकी प्रगति के कारण युद्ध कैसे बदल रहा है, इस पर चौहान ने कहा, पीढ़ियों से युद्ध मनुष्यों के बीच होते रहे हैं, लेकिन आज हम

इसे फिर से परिभाषित करने के कगार पर हैं। भविष्य में युद्ध मनुष्यों और मशीनों के बीच हो सकते हैं और बाद में यह पूरी तरह से स्वायत्त मशीनों के बीच हो सकते हैं। उन्होंने यह भी बताया कि युद्ध बहु-क्षेत्रीय होते जा रहे हैं, जिसका अर्थ है कि युद्ध एक साथ कई क्षेत्रों में लड़े जाएंगे। चौहान ने जोर देकर कहा कि जैसे-जैसे युद्ध अधिक जटिल होता जा रहा है, क्रॉस-डोमेन अभियानों और क्रॉस-डोमेन कमान के लिए प्रौद्योगिकियों को विकसित करने की आवश्यकता उभर रही है।

## आरएसएस का केशवकुंज कार्यालय नए रूप में तैयार, आधुनिक तकनीक के साथ प्राचीन वास्तुकला का संगम

**नई दिल्ली (भाषा)**। राजधानी में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) के झंडेवालय स्थित पुराने कार्यालय के पुनःनिर्माण के बाद संगठन पुनः इस कार्यालय से कामकाज शुरू कर रहा है। पौने चार एकड़ से ज्यादा क्षेत्र में फैले नव निर्मित परिसर में तीन 13-मंजिला टॉवर और करीब 300 कक्ष एवं कार्यालय हैं। सूत्रों ने बताया कि आरएसएस कार्यालय केशव कुंज के पुनर्निर्माण पर करीब 150 करोड़ रुपए खर्च हुए हैं। यह खर्च संगठन की विचारधारा से सहायभूति रखने वाले 75,000 से अधिक लोगों के योगदान से जुड़ा गया है। इसके निर्माण में आठ साल से अधिक का समय लगा है। इस दौरान कोविड-19 महामारी के कारण कई अड़चनों भी आईं। उन्होंने बताया कि आरएसएस प्रमुख मोहन भागवत और सरकारीबाह दलात्रेय होसबले 19 फरवरी को झंडेवालय कार्यालय से संगठन के कामकाज की पुनः शुरुआत करने के लिए संघ की दिल्ली इकाई के एक कार्यक्रमों सम्मेलन में शामिल होंगे। आरएसएस का मुख्यालय नागपुर में है। सूत्रों ने बताया कि संघ अपनी वार्षिक अखिल भारतीय प्रतिनिधि सभा का आयोजन 21 से 23 मार्च तक बेंगलुरु में करेगा। यह संगठन की सर्वोच्च निर्णय लेने वाली संस्था है। आरएसएस और उससे जुड़े संगठनों के वरिष्ठ पदाधिकारियों समेत करीब 1,500 लोगों के इस बैठक में शिरकत करने के लिए प्रस्ताव पारित किए जाते हैं। इस बैठक में भाजपा अध्यक्ष समेत पार्टी के वरिष्ठ नेता भी शामिल होते हैं। राष्ट्रीय राजधानी में पुनर्निर्मित परिसर के बारे में जानकारी देते हुए, सूत्रों ने कहा कि इस वजह से आरएसएस 2016 से एक किराए के परिसर में अपनी गतिविधियों का संचालन कर रहा था। झंडेवालय स्थित कार्यालय से संघ 1962 से काम कर रहा है। उन्होंने बताया कि नया परिसर पूर्ण की दो मंजिला इमारत से काफी अलग है और इसमें आधुनिक प्रौद्योगिकी को प्राचीन वास्तुशिल्प के साथ मिलाकर बनाया गया है ताकि इसे हवादार बनाया जा सके और सूर्य की पर्याप्त रोशनी मिल सके। उन्होंने बताया कि गुजरात के वास्तुकार अनूप दवे ने इसका डिजाइन तैयार किया है। तीन टॉवर (भूतल और 12 मंजिल) का नाम साधना, प्रेरणा और अर्चना रखा गया है, जबकि इसके एक बड़े सभागार का नाम अशोक सिंघल के नाम पर रखा गया है, जो विश्व हिंदू परिषद (विहिप) के एक प्रमुख पदाधिकारी थे और राम मंदिर आंदोलन से करीब से जुड़े थे। इस आधुनिक सभागार में 463 व्यक्ति बैठ सकते हैं, जबकि एक अन्य हॉल में 650 लोग बैठ सकते हैं। सूत्रों ने बताया कि आरएसएस कार्यालय में पर्याप्त आराम और सदस्यों के लिए आवास की सुविधा के अलावा एक पुस्तकालय, क्लिनिक और सोवेज शांशन संयंत्र भी है। इसके अलावा इसकी कुल बिजली जरूरतों के एक हिस्से को पूरा करने के लिए सौर ऊर्जा को सुविधा भी है।

## वसुधैव कुटुंबकम के दृष्टिकोण के साथ वैश्विक भूमिका निभा रहा है भारत: बिरला

**नई दिल्ली (भाषा)**। लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने बुधवार को कहा कि वसुधैव कुटुंबकम के दृष्टिकोण के साथ भारत वैश्विक पटल पर मुख्य भूमिका निभा रहा है तथा विकसित भारत की भावना के साथ समग्र विकास के पथ पर अग्रसर है। उन्होंने संसद भवन परिसर में 16 देशों के 100 से अधिक व्यवसायियों और मुख्य कार्यपालक अधिकारियों के एक प्रतिनिधिमंडल के साथ बातचीत में यह भी कहा कि भारत न केवल दुनिया को व्यापार और निवेश के अवसर प्रदान कर रहा है, बल्कि विभिन्न आर्थिक क्षेत्रों और वैश्विक मामलों में नेतृत्व और समाधान भी प्रदान कर रहा है। लोकसभा सचिवालय की ओर से जारी विज्ञापित अनुसार, बिरला ने कहा कि वसुधैव कुटुंबकम के दृष्टिकोण, राजनीतिक स्थिरता और अच्छे शासन के साथ भारत वैश्विक स्तर पर मुख्य भूमिका निभा रहा है। उनका यह भी कहना था, भारत का संविधान और संसदीय लोकतंत्र दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र में शांति, विकास और प्रगति की नींव है। बिरला ने प्रतिनिधिमंडल को सूचित किया कि विकसित भारत की भावना के साथ भारत समग्र विकास के पथ पर अग्रसर है।



## न्याय संहिता में वैवाहिक दुष्कर्म से संबंधित अपवाद खतरनाक संदेश देता है: डैरेक

**नई दिल्ली (भाषा)**। तृणमूल कांग्रेस के नेता डैरेक ओब्रायन ने बुधवार को कहा कि भारतीय न्याय संहिता में वैवाहिक बलात्कार के लिए दिया गया पुराना अपवाद एक खतरनाक संदेश देता है कि एक बार शादी हो जाने के बाद महिला को सहमति का अधिकार अप्राप्तसिंह हो जाता है। उन्होंने कहा, पुरानी मान्यताओं और पितृसत्तात्मक व्यवस्थाओं में निहित यह अपवाद न केवल महिलाओं की गरिमा का अपमान है, बल्कि व्यक्तिगत स्वतंत्रता, समानता और गोपनीयता सहित महिलाओं के संवैधानिक अधिकारों का भी सीधा उल्लंघन है। तृणमूल नेता ने इसे ब्रिटिश औपनिवेशिक कानूनी प्रणाली की विरासत बताया, जो पुरुषों और महिलाओं की समानता को मान्यता नहीं देती। ओब्रायन ने कहा, परिवर्तन के लिए कई सिफारिशों के बावजूद यह विचित्र अपवाद बना हुआ है। उन्होंने कहा कि संयुक्त संसदीय समिति के सदस्य के रूप में, जिसने सांसदों ने समिति को सौंपे गए अपनी असहमति दिप्पणी में अपवाद का उल्लेख किया था। ओब्रायन ने कहा, भारतीय न्याय संहिता (इन संस्कार द्वारा पारित तीन नए अध्यायों का दूसरा में से एक) की धारा 63 वैवाहिक बलात्कार के लिए एक पीड़ादाई अपवाद प्रदान करती है, जो

महिलाओं की स्वायत्तता और समानता को कमजोर करती है। यह पुरातन अपवाद एक न्याय संहिता में वैवाहिक बलात्कार के लिए दिया जाने के बाद महिला का सहमति का अधिकार अप्राप्तसिंह हो जाता है। उन्होंने कहा, पुरानी मान्यताओं और पितृसत्तात्मक व्यवस्थाओं में निहित यह अपवाद न केवल महिलाओं की गरिमा का अपमान है, बल्कि व्यक्तिगत स्वतंत्रता, समानता और गोपनीयता सहित महिलाओं के संवैधानिक अधिकारों का भी सीधा उल्लंघन है। तृणमूल नेता ने इसे ब्रिटिश औपनिवेशिक कानूनी प्रणाली की विरासत बताया, जो पुरुषों और महिलाओं की समानता को मान्यता नहीं देती। ओब्रायन ने कहा, परिवर्तन के लिए कई सिफारिशों के बावजूद यह विचित्र अपवाद बना हुआ है। उन्होंने कहा कि संयुक्त संसदीय समिति के सदस्य के रूप में, जिसने सांसदों ने समिति को सौंपे गए अपनी असहमति दिप्पणी में अपवाद का उल्लेख किया था। ओब्रायन ने कहा, भारतीय न्याय संहिता (इन संस्कार द्वारा पारित तीन नए अध्यायों का दूसरा में से एक) की धारा 63 वैवाहिक बलात्कार के लिए एक पीड़ादाई अपवाद प्रदान करती है, जो

## चुनाव डेटा प्रणाली पुख्ता है, कुछ गलत नहीं हो सकती: राजीव कुमार

**नई दिल्ली (भाषा)**। मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार ने बुधवार को कहा कि चुनाव डेटा प्रणाली पूरी तरह पुख्ता है जो सुनिश्चित करती है कि कुछ भी गलत नहीं हो सकता। उनकी यह टिप्पणी यह एसे समय आई है जब विपक्ष की तरफ से लोकसभा और विधानसभा चुनाव में डेटा में हेरफेरी के आरोपों लगाए गए हैं। लोकसभा 2024 एटलस के लोकार्पण कार्यक्रम में कुमार ने कहा कि बृथ स्तर के अधिकारियों सहित लाखों अधिकारी डेटा फीड करते हैं...एक डिजाइन के तौर पर कुछ भी गलत नहीं हो सकता। कुमार ने इस बात पर जोर दिया कि यह चुनाव आयोग को बहुत विश्वस्त करता है कि कुछ भी त्रुटि नहीं हो सकती है।

## कांग्रेस और आप को दिल्ली विधानसभा चुनाव मिलकर लड़ना चाहिए था: अमर्त्य सेन

**शांतिनिकेतन (भाषा)**। कांग्रेस और आम आदमी पार्टी (आप) के बीच एकजुटता की जबरदस्त जरूरत की वकालत करते हुए नोबेल पुरस्कार विजेता प्रो. अमर्त्य सेन ने कहा कि दोनों दलों को दिल्ली विधानसभा चुनाव आपसी सहमति से एक साथ मिलकर लड़ना चाहिए था। सेन ने पश्चिम बंगाल के बीरभूम जिले में अपने पैतृक आवास पर पीटीआई-भाषा से विशेष साक्षात्कार में यह भी कहा कि यदि भारत में धर्मनिरपेक्षता को बनाए रखना है तो न केवल एकजुटता होनी चाहिए बल्कि उन चीजों को लेकर सहमति भी होनी चाहिए जिन्होंने भारत को बहुलवाद का उत्कृष्ट उदाहरण बनाया है।

सेन ने कहा, मुझे नहीं लगता कि दिल्ली विधानसभा चुनाव के नतीजों को बढ़ा-चढ़ाकर पेश किया जाना चाहिए, लेकिन निश्चित रूप से इसका अपना महत्व है। और यदि आप वहां जीत जाते तो उस जीत का अपना अलग महत्व होता। आप की असफलता के कारणों पर गहरता से विचार करते हुए प्रख्यात अर्थशास्त्री ने कहा कि इसका एक कारण उन लोगों के बीच एकजुटता का नहीं होना है, जो दिल्ली में हिंदुत्व-उन्मुख सरकार नहीं चाहते थे। उन्होंने कहा, यदि आप कई सीट पर मतों की संख्या को देखें तो आप पर भाजपा की बहुत का अंतर कांग्रेस को प्राप्त मतों से कम, कभी-कभी तो बहुत कम था। उन्होंने कहा कि एक अन्य महत्वपूर्ण सवाल नीति के संबंध में स्पष्टता का है। सेन ने दावा किया, आम आदमी पार्टी की प्रतिबद्धताएं क्या थीं? मुझे नहीं लगता कि आप यह स्पष्ट करने में सफल रही कि वह पूरी तरह धर्मनिरपेक्ष है और सभी भारतीयों के लिए है। हिंदुत्व को लेकर बहुत ज्यादा प्रचार किया गया। इसलिए, आप भी स्पष्ट नहीं है कि धार्मिक सांप्रदायिकता के खिलाफ वह कितनी प्रतिबद्ध थी। आप ने इस मामले में स्पष्ट रुख नहीं अपनाया। उन्होंने स्कूली शिक्षा और स्वास्थ्य सेवा के संबंध में आप के प्रयासों की सराहना की और सुझाव दिया कि कांग्रेस को भी इन मुद्दों पर पार्टी के साथ शामिल होना चाहिए।

## अभिजीत मुखर्जी तृणमूल कांग्रेस में चार साल रहने के बाद कांग्रेस में लौटे

**कोलकाता (भाषा)**। पूर्व राष्ट्रपति प्रणव मुखर्जी के पुत्र अभिजीत मुखर्जी चार साल तक तृणमूल कांग्रेस में रहने के बाद बुधवार को फिर से कांग्रेस में शामिल हो गए। पूर्व लोकसभा सदस्य अभिजीत मुखर्जी को यहां कांग्रेस के प्रदेश मुख्यालय में पार्टी की सदस्यता दिलाई गई। इस मौके पर पार्टी महासचिव एवं पश्चिम बंगाल प्रभारी गुलाम अहमद मोर उपस्थित थे। वर्ष 2021 में तृणमूल कांग्रेस में शामिल होने के अपने फैसले पर अफसोस प्रकट करते हुए अभिजीत मुखर्जी ने संवाददाताओं से कहा, मैं इसके लिए माफी मांगता हूँ। कांग्रेस को छोड़ना मेरे लिए सही नहीं था। कांग्रेस के राष्ट्रीय और प्रदेश नेतृत्व द्वारा पार्टी का झंडा सौंपे जाने के बाद उन्होंने कहा, कांग्रेस और राजनीति में यह मेरा दूसरा जन्मदिन है। उन्होंने दावा किया कि देश की राजनीति में इस सबसे पुरानी पार्टी का कोई विकल्प नहीं है। उन्होंने कहा, केवल कांग्रेस ही जाति, पंथ और धर्म से परे सभी लोगों को साथ लेकर चलती है।



तृणमूल कांग्रेस में रहने के दौरान अभिजीत मुखर्जी अधिक सक्रिय भूमिका में नजर नहीं आए थे। मोर ने कहा कि अभिजीत मुखर्जी सही पार्टी में लौटे आए हैं तथा उनके लौटने से पश्चिम बंगाल में अपना जनाधार मजबूत करने की कोशिश में कांग्रेस को मदद मिलेगी। उन्होंने कहा, देश में इस समय राजनीतिक परिदृश्य में दो तरह की विचारधाराएं काम कर रही हैं - एक तरफ विभाजनकारी ताकतें हैं और दूसरी तरफ सबको साथ लेकर चलने वाली धर्मनिरपेक्ष ताकतें हैं। उन्होंने कहा, जहां एक ताकत संविधान को बदलने की कोशिश कर रही है, वहीं कांग्रेस संविधान के दायरे में सभी के कल्याण के लिए काम कर रही है।

## शरद पवार को एकनाथ शिंदे का सम्मान नहीं करना चाहिए था: शिवसेना(उबाठा)

**मुंबई (भाषा)**। शिवसेना (उबाठा) ने बुधवार को अपने सहयोगी और राकोंपा(शरदचंद्र) अध्यक्ष शरद पवार द्वारा दिल्ली में एक कार्यक्रम के दौरान महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे को सम्मानित करने पर कड़ी आपत्ति जताई है। शिवसेना (उबाठा) के प्रवक्ता शंजय राउत ने कहा कि यह शिंदे ही थे जिन्होंने अमित शाह की मदद से शिवसेना को विभाजित किया था और उनका सम्मान करना किसी भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) नेता को सम्मानित करने के समान था। शिंदे को मंगलवार को 98वें अखिल भारतीय मराठी साहित्य सम्मेलन के अवसर पर पवार के हार्थों और केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया की उपस्थिति में महादजी शिंदे राष्ट्र गौरव पुरस्कार से सम्मानित किया गया। पवार अगले सप्ताह शुरू होने वाले साहित्यिक सम्मेलन की स्वागत समिति के अध्यक्ष हैं। राउत ने कहा कि पवार को इस कार्यक्रम में शामिल नहीं होना चाहिए था, क्योंकि शिंदे ने 2022 में महाराष्ट्र में उद्भव ठाकरे के नेतृत्व वाली शिवसेना-राकोंपा-कांग्रेस सरकार को

विश्वासघात करके गिरा दिया था। दिल्ली में संवाददाताओं से बातचीत में शिवसेना (उबाठा) के राज्यसभा सदस्य ने कहा, राजनीति में कुछ चीजों से बचना चाहिए। कल शरद पवार ने शिंदे को सम्मानित नहीं किया, बल्कि उन्होंने अमित शाह को सम्मानित किया। यह हमारी भावना है। राउत ने कहा, जिसे हम महाराष्ट्र का दुश्मन मानते हैं, उसे ऐसा सम्मान देना महाराष्ट्र के गौरव को ठेस पहुंचाना है। पवार ने अलग तरीके से सोचा होगा, लेकिन ऐसी राजनीति महाराष्ट्र के लोगों को पसंद नहीं आई है। राकोंपा (शरदचंद्र) सांसद अमोल कोल्हे ने एक सवाल पर प्रतिहिष्ता व्यक्ति करते हुए कहा कि राउत अपनी निजी राय व्यक्त कर रहे हैं। उन्होंने बताया कि राष्ट्रीय राजधानी में यह कार्यक्रम अखिल भारतीय मराठी साहित्य सम्मेलन का हिस्सा था। कोल्हे ने कहा, उन्होंने नेतृत्वकर्ता की भूमिका निभाई, जहां हर चीज में राजनीति नहीं लाई जाती। मुझे नहीं लगता कि इसमें कुछ गलत है। वह कार्यक्रम (स्वागत समिति) के अध्यक्ष हैं।

कांग्रेस में शामिल हुए थे और उसी साल उन्होंने नलदाटी निर्वाचन क्षेत्र से विधानसभा चुनाव जीता था। राजनीति में आने से पहले उन्होंने निजी एवं सार्वजनिक क्षेत्रों में कॉर्पोरेट कार्यकारी के तौर पर काम किया था।

## सेना की पूर्वी कमान में अलंकरण समारोह का आयोजन किया गया

**रांची (भाषा)**। भारतीय सेना को पूर्वी कमान का अलंकरण समारोह बुधवार को रांची सैन्य अड्डे में आयोजित किया गया जहां बहादुर और असाधारण सैन्यकर्मियों और उत्कृष्ट इकाइयों को सम्मानित किया गया। पूर्वी कमान के जनरल ऑफिसर कमांडिंग-इन-चीफ (जीओसी-इन-सी) लेफ्टिनेंट जनरल आर सी तिवारी ने अलंकरण समारोह के दौरान वीरता पदक और विशिष्ट सेवा पुरस्कार प्रदान किए। सेना द्वारा जारी एक बयान में कहा गया, रांची सैन्य अड्डे में बुधवार को आयोजित पूर्वी कमान के अलंकरण समारोह में भारतीय सेना के अधिकारियों और सैनिकों को इष्टी से परे बहादुरी के कार्य करने और राष्ट्र की विशिष्ट सेवा के लिए वीरता पुरस्कार और विशिष्ट सेवा पुरस्कारों से सम्मानित किया गया। लेफ्टिनेंट जनरल तिवारी ने इकाइयों को उनकी असाधारण प्रेशेवर दक्षता और अद्वितीय उपलब्धियों के सम्मान में जीओसी-इन-सी यूनिट प्रशंसा पत्र भी प्रदान किए। समारोह के दौरान 42 पुरस्कार दिए गए, जिनमें 21 सेना पदक (वीरता), पांच सेना पदक (असाधारण सेवा), दो बार टू सेना पदक (असाधारण सेवा), दो युद्ध सेवा पदक, एक बार टू विशिष्ट सेवा पदक और 11 विशिष्ट सेवा पदक शामिल हैं। इसके अलावा, समारोह के दौरान 45 इकाइयों को पूर्वी कमान इकाई के जीओसी-इन-सी के प्रशंसापत्र से सम्मानित किया गया। जीओसी-इन-सी ने पुरस्कार विजेताओं को बधाई दी और सभी सैन्यकर्मियों को सभी क्षेत्रों में अपना सर्वश्रेष्ठ देने और भारतीय सेना को उसके सहायाता प्रदान करने में उनके अथक सहयोग के लिए प्रेरित किया। समारोह में पहली बार भारतीय वायुसेना की हेलीकॉप्टर इकाई (विनूक) को पूर्वी कमान के जीओसी-इन-सी का प्रशस्ति पत्र प्रदान किया गया। इस प्रशस्ति पत्र में उच्च हिमालय पर अत्यंत दुर्गम चौकियों पर तैनात पूर्वी कमान के सैनिकों को उसके सहायाता प्रदान करने में उनके अथक सहयोग की सराहना की गई। समारोह में बड़ी संख्या में सैन्यकर्मियों, अधिकारियों और स्कूल-कॉलेज छात्र-छात्राएं तथा पुरस्कार विजेताओं के परिवार शामिल हुए।

## मंदिर परिसर में मांस मिलने के बाद प्रदर्शन

**हैदराबाद (भाषा)**। हैदराबाद के टप्पाचबूतय में एक मंदिर के परिसर में मांस के टुकड़े मिलने के बाद बुधवार को भारतीय जनता युवा मोर्चा (भाजयुमो) के सदस्यों और स्थानीय लोगों ने विरोध-प्रदर्शन किया। पुलिस के अनुसार यह घटना बुधवार तड़के टप्पाचबूतय पुलिस थाना क्षेत्र में हनुमान और शिव मंदिर परिसर की है और चार टोंमें घटना की जांच में जुटे हैं। मंदिर समिति के एक सदस्य ने बताया कि किसी ने शिव लिंग के पास मांस फेंक दिया और श्रद्धालुओं की नजर इस पर पड़ी तो उन्होंने इस बारे में सूचना दी। भाजयुमो के सदस्यों के साथ स्थानीय लोग मंदिर के सामने एकत्र हुए और घटना को लेकर विरोध-प्रदर्शन किया। प्रदर्शनकारियों ने नारिबाजी भी की। पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने संवाददाताओं को बताया कि उन्हें जानकारी मिली कि मंदिर के अंदर मांस के टुकड़े मिले हैं और वे सभी पहलुओं से मामले की जांच कर रहे हैं। उन्होंने बताया कि सीसीटीवी कैमरों की फुटेज भी खंगाली जा रही है। अधिकारियों ने कहा, इस कृत्य में कुछ शरारती तत्वों के शामिल होने का अंदेश है। स्थिति शांतिपूर्ण है और हम स्थिति को शांत कर रहे हैं। अभी तक यह पुष्टि नहीं हुई है कि यह मांस के टुकड़े यहां कैसे पहुंचे। हो सकता है कि कोई जानवर या व्यक्ति इसे यहां लाया या फिर मानसिक रूप से अस्वस्थ व्यक्ति द्वारा इसे लाया गया। जांच में इसका पता लगाया जाएगा। अधिकारियों ने आगे कहा, हम घटना के विभिन्न पहलुओं को जांच कर रहे हैं... जल्द ही इसका खुलासा किया जाएगा। उन्होंने बताया कि मामला दर्ज कर लिया गया है और आगे की जांच जारी है। मंदिर के पास अतिरिक्त बल तैनात किया गया है।

## भारत-ग्यांमा सीमा पर 173.73 करोड़ रुपए मूल्य की मेथामफेटामाइन गोलिएं जब्त

**आइजोल (भाषा)**। मिजोरम के चंफाई जिले में भारत-ग्यांमा सीमा पर 173.73 करोड़ रुपए मूल्य की मेथामफेटामाइन की गोलिएं जब्त की गई है। असम राइफलस ने बुधवार को एक बयान में यह जानकारी दी। बयान में कहा गया है कि गुप्त सूचना के आधार पर कारवाई करते हुए असम राइफलस और मिजोरम पुलिस ने संयुक्त रूप से नौ फरवरी को जांखावधर में एक सीमा चौकी पर 57.9 किलोग्राम मेथामफेटामाइन जब्त की। बयान में कहा गया है कि संयुक्त टीम ने अवैध खेप ले जा रहे संदिग्ध व्यक्तियों को देखा और उन्हें रोक लिया। हालांकि, संदिग्ध सामान छोड़कर बगैर वस से फरार हो गए। बयान में कहा गया है कि पुलिस ने 173.73 करोड़ रुपए मूल्य की खेप जब्त कर ली है और मामले की जांच की जा रही है। मेथामफेटामाइन को आइस या क्रिस्टल मेथ के नाम से भी जाना जाता है जिसका इस्तेमाल नशे के लिए किया जाता है। यह स्वास्थ्य के लिए नुकसानदायक हो सकता है।

## पश्चिम बंगाल का बजट खोखले वादों का पुलिंदा: भाजपा नेता शुभेंदु अधिकारी

**कोलकाता (भाषा)**। पश्चिम बंगाल विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष और भाजपा नेता शुभेंदु अधिकारी ने राज्य के बजट को खोखले वादों का पुलिंदा करार दिया और आरोप लगाया कि इन्फेक्टिव महिलाओं, बेरोजगार युवाओं और पहाड़ी क्षेत्रों के स्वदेशी समुदायों की अनदेखी की गई है। राज्य की वित्त मंत्री चंद्रिमा भट्टचाली ने सामाजिक कल्याण पर पर्याप्त ध्यान देते हुए 2025-26 के लिए 3.89 लाख करोड़ रुपए का बजट पेश किया और सरकारी कर्मचारियों के लिए महंगाई भत्ते (डीए) में चार प्रतिशत की बढ़ोतरी की घोषणा की। सरकार ने अपने बजट में बुनियादी ढांचे और कृषि विकास से जुड़ी कई परियोजनाओं का भी जिक्र किया जिसके तहत ग्रामीण संपर्क, नदी कटाव नियंत्रण और कृषि सहायता पहल के लिए पर्याप्त धन आवंटित किया गया है। शुभेंदु ने कहा, यह बजट एक छलावा है, जिसमें परियोजनाओं के लिए पर्याप्त धन आवंटन किए बिना नदी कटाव को रोकने के बारे में बहुत कुछ कहा गया है। मुख्यमंत्री ममता बनर्जी की मौजूदगी में बजट पेश किए जाने में केवल चार प्रतिशत की बढ़ोतरी की गई है जो केंद्र सरकार के कर्मचारियों और अन्य राज्यों के सरकारी कर्मचारियों की तुलना में बहुत कम है।



## मोदी ने फ्रांसीसी कंपनियों को निवेश के लिए आमंत्रित किया

भाषा | पेरिस

**प्रधानमंत्री** नरेन्द्र मोदी ने फ्रांस की कंपनियों को आमंत्रित करते हुए कहा कि वे भारत की विकास गाथा का हिस्सा बनकर असंमित अवसरों पर विचार करें। प्रधानमंत्री ने फ्रांसीसी कंपनियों से कहा कि भारत में निवेश करने का यह सही समय है। पेरिस में 14वें भारत-फ्रांस सीईओ फोरम में मोदी के साथ फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन भी शामिल हुए। अपने संबोधन में मोदी ने भारत-फ्रांस के बीच बढ़ते द्विपक्षीय व्यापार व आर्थिक सहयोग और दोनों देशों के बीच रणनीतिक साझेदारी को इससे मिले प्रोत्साहन का उल्लेख किया। उन्होंने कहा कि भारत स्थिर राजनीति और पूर्वानुमानित नीतिगत तंत्र के आधार पर एक परसंदीदा वैश्विक निवेश गंतव्य है।

मोदी ने कहा, मैं आप सभी को बता दूँ कि भारत आने का यह सही समय है। हर किसी की प्रगति भारत की प्रगति से जुड़ी हुई है। इसका एक उदाहरण विमानन क्षेत्र में देखने को मिला, जब भारतीय कंपनियों ने विमानों के लिए बड़े ऑर्डर दिए और अब, जब हम 120 नए हवाई अड्डे खोलने जा रहे हैं, तो आप स्वयं भविष्य की संभावनाओं की कल्पना कर सकते हैं। फ्रांसीसी उद्योग जगत को भारत की विकास यात्रा में शामिल होने के लिए आमंत्रित करते हुए उन्होंने कहा, जब फ्रांस की कुशलता और भारत का सहयोग एक साथ मिलेंगे, जब भारत की गति और फ्रांस की सटीकता एक साथ आएगी, जब फ्रांस की तकनीक और भारत की प्रतिभा एक साथ आएगी... तब न केवल व्यापार परिदृश्य बदलेगा बल्कि वैश्विक परिवर्तन होगा।

प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि भारत विविधोकरण और जोखिम कम करने का सबसे बड़ा केंद्र बन रहा है, जिसे इस महीने की शुरुआत में केंद्रीय बजट में पेश किए गए नए सुधारों का समर्थन प्राप्त है। उन्होंने कहा, भारत असुर सिर्फ लोकांतरिक मुल्कों से ही नहीं जुड़े हैं। हमारी मिश्रा की नींव गहरे विश्वास, नवाचार और जन कल्याण की भावना पर आधारित है। हमारी साझेदारी सिर्फ दो देशों तक सीमित नहीं है। हम वैश्विक समस्याओं और चुनौतियों का समाधान करने के लिए मिलकर काम

## प्रधानमंत्री मोदी और पिचाई ने भारत के डिजिटल कायाकल्प पर चर्चा की



**पेरिस।** प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और दिग्गज प्रौद्योगिकी कंपनी गूगल के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) सुंदर पिचाई ने पेरिस में आयोजित एआई एक्शन समिट के दौरान कृत्रिम मेधा (एआई) से भारत में पैदा होने वाले अविश्वसनीय अवसरों पर चर्चा की। भारतीय मूल के पिचाई ने प्रधानमंत्री मोदी के साथ मुलाकात में इस पर भी चर्चा की कि गूगल और भारत किस तरह से देश में डिजिटल कायाकल्प लाने के लिए मिलकर काम कर सकते हैं। पिचाई ने सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक पोस्ट में कहा, एआई एक्शन समिट के लिए पेरिस में रहने के दौरान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी से मिलकर बहुत अच्छा लगा। हमने एआई द्वारा भारत में लाए जाने वाले

अविश्वसनीय अवसरों और भारत के डिजिटल कायाकल्प पर हम किस तरह मिलकर काम कर सकते हैं, इस पर चर्चा की। प्रधानमंत्री मोदी ने पिचाई की इस टिप्पणी का जवाब देते हुए एक पोस्ट में कहा, भारत एआई में उल्लेखनीय प्रगति कर रहा है और इसका उपयोग जनहित के लिए कर रहा है। हम दुनिया से आग्रह करते हैं कि वे हमारे देश में निवेश करें और हमारी युवा शक्ति पर दांव लगाएं। सुंदर पिचाई आपसे मिलकर खुशी हुई। मोदी और पिचाई के बीच इससे पहले मुलाकात सितंबर, 2024 में न्यूयॉर्क में हुई थी। प्रधानमंत्री मोदी ने पेरिस में फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन के साथ एआई एक्शन समिट की मंगलवार को सह-अध्यक्षता की थी।

कर रहे हैं। मेरी पिछली यात्रा के दौरान हमने अपनी साझेदारी के लिए 2047 रोडमैप रूपरेखा तैयार की थी। इसके बाद हम हर क्षेत्र में व्यापक तरीके से सहयोग कर रहे हैं।

एयरोस्पेस, बंदरगाह, रक्षा, इलेक्ट्रॉनिक्स, डेयरी, रसायन और उषाभोज्य वस्तुओं जैसे क्षेत्रों की ओर इशारा किया, जहां भारत-फ्रांस सहयोग पहले से ही जारी है। आप पिछले दशक में भारत में हुए बदलावों से भली-भांति परिचित हैं। हमने एक स्थिर राजनीति और पूर्वानुमानित नीतियों की मदद से अच्छा माहौल तैयार किया है। सुधार, प्रदर्शन और निवेश के मार्ग पर चलते हुए आज भारत दुनिया की पांचवीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था है। यह दुनिया की सबसे

तेजी से बढ़ती प्रमुख अर्थव्यवस्था है। भारत जल्द दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन जाएगा। भारत के कुशल व प्रतिभाशाली युवा और नवाचार वैश्विक मंच पर हमारी पहचान है। आज, भारत तेजी से एक परसंदीदा वैश्विक निवेश गंतव्य बन रहा है।

सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक पोस्ट में मोदी ने कहा कि भारत-फ्रांस सीईओ फोरम आर्थिक संबंधों को मजबूत करने और नवाचार को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। उन्होंने पोस्ट में कहा, दोनों देशों के व्यापारिक नेताओं को सहयोग करते हुए और प्रमुख क्षेत्रों में नए अवसर पैदा करते हुए देखकर खुशी की अनुभूति होती है। इससे विकास, निवेश को बढ़ावा मिलता है और आने

वाली पीढ़ियों के लिए बेहतर भविष्य सुनिश्चित होता है। इस फोरम में दोनों पक्षों की कंपनियों के विविध समूह के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) एक साथ आए। इस दौरान रक्षा, एयरोस्पेस, महत्वपूर्ण और उभरती हुई प्रौद्योगिकियों, बुनियादी ढांचे, उन्नत विनिर्माण, कृत्रिम बुद्धिमत्ता, जीवन-विज्ञान, कल्याण और जीवन शैली, और खाद्य और आतिथ्य जैसे क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित किया गया। फ्रांस के यूरोप और विदेश मामलों के मंत्री जीन नोड्ल बेरो और फ्रांस के अर्थव्यवस्था, वित्त एवं औद्योगिक तथा डिजिटल संप्रभुता मंत्री एरिक लोम्बार्ड के साथ विदेश मंत्री एस जयशंकर ने भी फोरम को संबोधित किया।

## मोदी, मैक्रॉन ने फ्रांसीसी राष्ट्रपति विमान में चर्चा की, संबंधों ने नई उचाइयों को छुआ: मिस्त्री

भाषा | पेरिस

**विदेश सचिव** विक्रम मिस्त्री ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन ने पेरिस से मारसेई की यात्रा के दौरान राष्ट्रपति विमान में द्विपक्षीय चर्चा की। उन्होंने कहा कि भारत-फ्रांस के संबंधों ने पूरी तरह से नई उंचाइयों को छुआ है। मिस्त्री ने फ्रांस में मीडिया को मोदी की यात्रा के बारे में जानकारी देते हुए कहा कि दोनों नेताओं ने यूरोप, पश्चिम एशिया और हिंद-पश्चात क्षेत्र में हाल के भू-राजनीतिक घटनाक्रमों पर विचारों का आदान-प्रदान किया और वैश्विक तथा क्षेत्रीय महत्व के मुद्दों पर चर्चा की।

मोदी और मैक्रॉन ने मंगलवार को पेरिस में एआई एक्शन समिट की सह-अध्यक्षता की, भारत-फ्रांस सीईओ फोरम में भाग लिया और बाद में शाम को मारसेई के

लिए खाना हुए। विदेश सचिव ने कहा कि वे फ्रांसीसी राष्ट्रपति विमान में मारसेई गए और इसे राष्ट्रपति मैक्रॉन द्वारा एक असाधारण भाव अभिव्यक्ति, दोनों नेताओं के बीच गहरे व्यक्तिगत विश्वास और एक-दूसरे पर उनके असाधारण सम्मान का प्रतीक बताया।

मिस्त्री ने कहा, आप कह सकते हैं कि भारत-फ्रांस के संबंधों ने समृद्ध नई उंचाइयों को छुआ है। उन्होंने कहा कि कुछ द्विपक्षीय चर्चा मारसेई में भी हुई। उन्होंने रक्षा, चर्चा में हमारी गहरी और विविधतापूर्ण रणनीतिक साझेदारी के सभी पहलुओं पर बात हुई। विदेश सचिव ने कहा कि उन्होंने रक्षा, अंतरिक्ष और असेन्य परमाणु सहयोग, स्वास्थ्य और लोगों के बीच आपसी संबंधों के सभी में द्विपक्षीय सहयोग की समीक्षा की। उन्होंने कहा कि एआई दोनों पक्षों के बीच द्विपक्षीय चर्चा का प्रमुख क्षेत्र था।

## निर्धारित समय से थोड़ा पहले पृथ्वी पर वापस आए

### जाएंगे अंतरिक्ष स्टेशन में फंसे नासा के दो यात्री

**केप केनवरल (अमेरिका)।** भारतीय मूल की अंतरिक्ष यात्री सुनीता विलियम्स सहित अंतरिक्ष स्टेशन पर फंसे नेशनल एरोनॉटिक्स एंड स्पेस एडमिनिस्ट्रेशन (नासा) के दो अंतरिक्ष यात्रियों को निर्धारित समय से थोड़ा पहले पृथ्वी पर वापस लाया जा सकता है। नासा ने यह जानकारी दी अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी नासा ने मंगलवार को कहा कि स्पेसएक्स आगामी अंतरिक्ष यानि स्पेस एक्स-६ को फ्रांस के अंतरिक्ष स्टेशन पर फंसे हुए हैं। नासा के वाणिज्यिक कू प्रोग्राम के प्रबंधक स्टीव रिच ने एक बयान में कहा, अंतरिक्ष यान अत्यन्तशित चुनौतियों से भरी हुई है। परीक्षण पारवर्तों को जून में बॉइंग के स्टारलाइनर कैस्पूल पर वापस लाया जाना था।

## भारत के साथ संबंधों को प्राथमिकता दे रहा है डोनाल्ड ट्रंप प्रशासन

### व्हाइट हाउस की पूर्व अधिकारी ने कहा

**न्यूयॉर्क।** अमेरिका में राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप का प्रशासन भारत के साथ संबंधों को प्राथमिकता दे रहा है और प्रशासन यह मानता है कि भारत में हिंद-पश्चात क्षेत्र में बदलाव लाने की क्षमता है, साथ ही वह चीन के साथ प्रतिस्पर्धा करने के मामले में एक महत्वपूर्ण साझेदार है। व्हाइट हाउस के प्रार्थमिकता दे रहा है। थिंक टैंक में विरष्ट फेलो और हिंद-पश्चात सुरक्षा कार्यक्रम की निदेशक कर्टिस ने कहा, वह मानती है कि भारत उभरती हुई एक वैश्विक शक्ति है और वास्तव में इसमें हिंद-पश्चात क्षेत्र और विश्व में बदलाव लाने की क्षमता है। कर्टिस ने कहा कि वह काफी उल्लेखनीय है कि नए ट्रंप प्रशासन के राष्ट्रपति का आधिकारिक आवास एवं कार्यालय) में होने वाली द्विपक्षीय वार्ता से पहले यह टिप्पणी की।

कर्टिस 2017 से 2021 के बीच ट्रंप के पहले कार्यकाल में राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद में दक्षिण एवं मध्य

## मोदी ने माजारगेज कब्रिस्तान का दौरा कर भारतीय सैनिकों को श्रद्धांजलि दी

**पेरिस।** प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने बुधवार को फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन के साथ मारसेई शहर के ऐतिहासिक माजारगेज युद्ध कब्रिस्तान का दौरा किया और प्रथम विश्व युद्ध में बलिदान देने वाले भारतीय सैनिकों को श्रद्धांजलि दी। प्रधानमंत्री मोदी ने तिरंगे के रंग वाले फूलों से निर्मित पुष्पचक्र अर्पित किया। मैक्रॉन ने भी भारतीय सैनिकों को श्रद्धांजलि दी। प्रथम विश्व युद्ध के दौरान फ्रांसीसी सैनिकों के साथ कंधे से कंधा मिलाकर लड़ते हुए अपने प्राणों की आहुति देने वाले भारतीय सैनिकों को याद करते हुए मोदी ने हाथ जोड़कर और सिर झुकाते हुए उस ऐतिहासिक स्थल पर श्रद्धांजलि अर्पित की, जहां भारतीय स्मारक भी है। स्मारक पर बँड की धुनों ने इस अवसर को गरिमा को और बढ़ा दिया। बाद में, दोनों नेताओं ने इस ऐतिहासिक कब्रिस्तान परिसर का दौरा किया और स्मारक पट्टिकाओं पर गुलाब के फूल चढ़ाए।

इस कब्रिस्तान में बड़ी संख्या में भारतीय सैनिकों के स्मारक हैं। राष्ट्रमंडल युद्ध कन्न आयोग (सीडब्ल्यूजीसी) इस कब्रिस्तान का रखरखाव करता है। फ्रांस की तीन दिवसीय यात्रा पर आए मोदी ने मंगलवार को राष्ट्रपति मैक्रॉन के साथ एआई एक्शन शिखर सम्मेलन की सह-अध्यक्षता की और व्यापार जगत के दिग्गजों को संबोधित किया। मोदी 10 फरवरी को पेरिस पहुंचे थे। प्रथम विश्व युद्ध



1914-18 के दौरान, जबकि दूसरा विश्व युद्ध 1939-45 के दौरान हुआ था।

सीडब्ल्यूजीसी के अनुसार, इस कब्रिस्तान में 1914-18 के युद्ध में जान गंवाये मोदी ने 1,487 और 1939-45 के युद्ध में बलिदान देने वाले 267 जवानों के स्मारक हैं। 205 अन्य भारतीय जवानों की अंतर्गृह की गई थी जिनकी याद में कब्रिस्तान के पीछे एक स्मारक बनाया गया है। शहर

के चार कब्रिस्तानों का इस्तेमाल मुख्य रूप से मारसेई में मारे गए राष्ट्रमंडल बलों के अधिकारियों और सैनिकों को दफनाने के लिए किया गया था। शहर के पूर्वी हिस्से में स्थित सेंट पियरे कब्रिस्तान में 1914-16 में हिंदू सैनिकों और मजदूरों के शवों का अंतिम संस्कार किया गया था। जुलाई 1925 में फील्ड मार्शल सर विलियम बर्डवुड ने माजारगेज भारतीय स्मारक का अनावरण किया था।

## प्रधानमंत्री मोदी फ्रांस के मार्सिले शहर पहुंचे, वीडी सावरकर की प्रशांसा की

**पेरिस।** प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी दक्षिण फ्रांस के मार्सिले पहुंचे और स्वतंत्रता सेनानी वी डी सावरकर को श्रद्धांजलि अर्पित की, जिन्होंने इसी बंदरगाह शहर में भाग निकलने का साहसिक प्रयास किया था। मोदी ने मंगलवार रात (स्थानीय समयानुसार) वहां पहुंचने के बाद सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक पोस्ट में कहा, मार्सिले पहुंचा हूं। भारत के स्वतंत्रता के संघर्ष में यह शहर विशेष महत्व रखता है। यहीं पर महान वीर सावरकर ने भाग निकलने का साहसिक प्रयास किया था। मैं मार्सिले के लोगों और उस समय के फ्रांसीसी कार्यकर्ताओं को भी धन्यवाद देना चाहता हूँ जिन्होंने मांग की थी कि उन्हें ब्रिटिश हिरासत में नहीं सौंपा जाए। वीर सावरकर की बहादुरी पीढ़ियों को प्रेरित करती रहेगी। मार्सिले पहुंचने पर प्रधानमंत्री का भारतीय प्रवासी समुदाय के लोगों ने गर्मजोशी से स्वागत किया। देर रात (भारतीय समयानुसार सुबह चार बजेकर 18 मिनट) एक्स पर लिखे पोस्ट में मोदी ने कहा, राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन और मैं कुछ देर पहले मार्सिले पहुंचे हैं। इस यात्रा में भारत और फ्रांस को और करीब लाने के उद्देश्य से महत्वपूर्ण कार्यक्रम होंगे। जिस भारतीय वाणिज्य दूतावास का उद्घाटन किया जा रहा है, उससे लोगों के बीच आपसी संबंध और मजबूत होंगे। मैं प्रथम और द्वितीय विश्व युद्ध में शहीद हुए भारतीय सैनिकों को श्रद्धांजलि भी अर्पित करूंगा। ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन के दौरान स्वतंत्रता सेनानी विनायक दामोदर सावरकर ने आठ जुलाई, 1910 को अंग्रेजों की कैद से भागने का प्रयास किया था, जब उन्हें मुकदमे के लिए ब्रिटिश जहाज मोरिया से भारत लाया जा रहा था। ऐसा माना जाता है कि सावरकर ने जहाज के पोर्टेडल से फिनलैंडक बाहर निकलने का प्रयास किया और तैर कर टक तह पहुंचने में कामयाब हो गए थे, लेकिन फ्रांसीसी अधिकारियों ने उन्हें पकड़ लिया और फिर उन्हें ब्रिटिश जहाज अधिकारियों को हिरासत में वापस सौंप दिया। इससे एक बड़ा कूटनीतिक विवाद खड़ा हो गया था। सावरकर को अंडमान-निकोबार द्वीप समूह की सेल्युलर जेल में आजोवन कारावास की सजा सुनाई गई।

### विक न्यूज़

#### स्वास्थ्य पेशेवरों के आदान-प्रदान को मुख्य प्राथमिकताओं के स्था मे चिह्नित किया भारत एवं फ्रांस ने

**पेरिस।** प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की पेरिस यात्रा के दौरान बुधवार को दोनों देशों द्वारा जारी एक संयुक्त बयान के अनुसार, भारत और फ्रांस ने 2025 में द्विपक्षीय सहयोग के लिए डिजिटल स्वास्थ्य, रोगाणुगरोधी प्रतिरोध और स्वास्थ्य पेशेवरों के आदान-प्रदान को मुख्य प्राथमिकताओं के रूप में चिह्नित किया है। प्रधानमंत्री मोदी और फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन ने दोनों देशों के बीच व्यापार और निवेश संबंधों को बढ़ाने का आह्वान किया और हिंद-पश्चात तथा विभिन्न वैश्विक मंचों एवं पहलों में अपनी भागीदारी को और गहरा करने के लिए प्रतिबद्धता जताई। यहां बैठक के बाद जारी एक संयुक्त बयान में कहा गया कि दोनों नेताओं ने दोनों स्वास्थ्य मंत्रालयों के बीच सहयोग के लिए शुरू की गई अभूतपूर्व गति पर संतोष व्यक्त किया, जिसमें पिछले जर्जरों में भारत के स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय का पहला मिशन पेरिस में था। बयान में कहा गया है, डिजिटल स्वास्थ्य, एंटी-माइक्रोबियल प्रतिरोध और स्वास्थ्य पेशेवरों के आदान-प्रदान को 2025 में द्विपक्षीय सहयोग के लिए मुख्य प्राथमिकताओं के रूप में चिह्नित किया गया है। दोनों नेताओं ने पेरिसेंट केपस और सी-कैप (सेंटर फॉर मॉलिक्यूलर प्लेटफॉर्म) के बीच एक आशय पत्र पर हस्ताक्षर और इंडो-फ्रेंच लाइफ साईंसेज सिस्ट्र इनोवेशन हब के निर्माण का स्वागत किया। प्रधानमंत्री मोदी और राष्ट्रपति मैक्रॉन ने असाधारण रूप से मजबूत और बहुआयामी द्विपक्षीय सहयोग के संपूर्ण दायरे और वैश्विक एवं क्षेत्रीय मामलों पर द्विपक्षीय चर्चा की। दोनों नेता मारसिए भी गए, जहां राष्ट्रपति मैक्रॉन ने प्रधानमंत्री मोदी के लिए एक निजी रात्रिभोज का आयोजन किया, जो दोनों नेताओं के बीच उत्कृष्ट संबंधों को दर्शाता है। उन्होंने मारसिए में भारत के महावाणिज्य दूतावास का संयुक्त रूप से उद्घाटन किया। उन्होंने अंतरराष्ट्रीय थर्मोन्यूक्लियर प्रायोगिक रिएक्टर केंद्र का भी दौरा किया।

#### बांग्लादेश में छात्रों के नेतृत्व वाले प्रदर्शनों पर कार्रवाई में 1,400 लोगों की मौत की आशंका: संरा

जिनेवा। संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार कार्यालय ने बुधवार को कहा कि बांग्लादेश में पिछले साल गर्मियों में छह सप्ताह के दौरान पूर्व प्रधानमंत्री शेख हसीना के खिलाफ छात्रों के नेतृत्व में हुए प्रदर्शनों पर की गई कार्रवाई में 1,400 से अधिक लोगों की मौत होने की आशंका है। जिनेवा स्थित कार्यालय ने एक नई रिपोर्ट में कहा है कि सुरक्षा और खुफिया सेवाएं व्यवस्थित रूप से अधिकारों के उल्लंघन में सलिप्त हैं, जो मानवता के खिलाफ अपराध हो सकते हैं और इसी जांच की आवश्यकता है। मानवाधिकार कार्यालय ने विभिन्न विश्वसनीय स्रोतों का हवाला देते हुए कहा कि एक जुलाई से 15 अगस्त के बीच हुए प्रदर्शनों में 1,400 से अधिक लोगों के मारे जाने और हजारों लोगों के घायल होने की आशंका है। बांग्लादेश में छात्रों के नेतृत्व में हुए बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शनों के बीच प्रधानमंत्री शेख हसीना देश छोड़कर भारत आ गई थी और पिछले साल पांच अगस्त से वह यहां हैं। इन व्यापक प्रदर्शनों के बाद उनकी अवामी लीग की 16 साल पुरानी सरकार गिर गई थी। मोहम्मद युनुस ने आठ अगस्त, 2024 को बांग्लादेश की अंतरिम सरकार का कार्यभार संभाला था। संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार प्रमुख वोल्कर तुर्क ने संकेत दिया कि विरोध-प्रदर्शनों को दबाने के लिए राजनीतिक नेतृत्व और शीर्ष सुरक्षा अधिकारियों की जानकारी और समन्वय से न्यायिक हत्याएं, व्यापक रूप से मनमाने ढंग से गिरफ्तारियां की गईं।

#### अमेरिका में बर्खास्त किए गए आठ इंस्पेक्टर जनरल ने बर्खास्तगी को अदालत में चुनौती दी

**वाशिंगटन।** राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप द्वारा बर्खास्त किए गए आठ इंस्पेक्टर जनरल ने बुधवार को संघीय मुकदमा दायर कर दावा किया कि उनकी बर्खास्तगी गैरकानूनी है। वाशिंगटन की संघीय अदालत में दायर मुकदमे में न्यायाधीश से अनुरोध किया गया है कि वह बर्खास्तगी को गैरकानूनी घोषित करें तथा उन्हें उनके पदों पर बहाल करें। सरकारी एजेंसियों के स्वतंत्र इंस्पेक्टर जनरल ने मुकदमे में कहा है कि वे संघीय व्यय में खर्चों डॉलर की निगरानी में महत्वपूर्ण और गैर-पक्षपाती भूमिका निभाते हैं।

## बांग्लादेश में प्रदर्शनकारियों ने तस्लीमा नसरीन की किताब की प्रदर्शनी वाले स्टॉल पर हमला किया

**ढाका।** निर्वासित बांग्लादेशी लेखिका तस्लीमा नसरीन की पुस्तकों के खिलाफ प्रदर्शन कर रहे एक समूह ने ढाका में पुस्तकों के एक स्टॉल पर धावा बोल दिया और इसमें बाद बांग्लादेश के मुख्य सलाहकार मुहम्मद युनुस ने इस अनुशासनहीन व्यवहार की जांच के आदेश दिए हैं। मीडिया खबरों में यह जानकारी दी गई है। बीडीन्यूज 24 की खबर के अनुसार, यह घटना सोमवार को अमर एकुशी पुस्तक मेले में प्रकाशन समूह सभ्यसाची प्रोकाशनी के स्टॉल पर हुई। खबर में कहा गया है कि मेले के 10वें दिन तौहीदी जनता के बैनर तले अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत करने को कहा गया है। सभ्यसाची स्टॉल नंबर 128 बंद है। हालांकि बांग्ला अकादमी ने सोमवार को स्पष्ट कर दिया कि उसने किसी भी स्टॉल को बंद नहीं किया और किसी भी पुस्तकों पर प्रतिबंध भी नहीं लगाया है। अंतरिम सरकार में वास्तविक मंत्री और बांग्लादेश के

कने के लिए पुलिस, सभ्यसाची के प्रकाशक शताब्दी वोवो को अपने नियंत्रण कक्ष में ले गईं। इसके बाद प्रदर्शनकारियों ने पुलिस नियंत्रण कक्ष को घेर लिया, जिससे तनाव बढ़ गया। व्यापक आलोचना के बाद मुख्य सलाहकार युनुस ने सोमवार शाम को प्राधिकारियों को आदेश दिया कि वे जिम्मेदार लोगों को न्याय के दायरे में लाएं। बांग्ला अकादमी ने मंगलवार को एक बयान में कहा कि अकादमी ने प्रकाशन समूह पर हुए हमले और अराजकता की जांच के लिए सात सदस्य समिति का गठन किया है। समिति को तीन कार्य दिवसों के भीतर अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत करने को कहा गया है। सभ्यसाची स्टॉल नंबर 128 बंद है। हालांकि बांग्ला अकादमी ने सोमवार को स्पष्ट कर दिया कि उसने किसी भी स्टॉल को बंद नहीं किया और किसी भी पुस्तकों पर प्रतिबंध भी नहीं लगाया है। अंतरिम सरकार में वास्तविक मंत्री और बांग्लादेश के

भेदभाव विरोधी छात्र आंदोलन के प्रमुख नेता महफुज आसम ने कड़ी चेतावनी जारी करते हुए कहा है कि भीड़ हिंसा में शामिल होने वाले व्यक्तियों के खिलाफ सख्त कानूनी कार्रवाई की जाएगी। तौहीदी जनता समूह को संबोधित करते हुए उन्होंने चेतावनी दी कि अगर वे हिंसक कृत्यों में आरोप में बिना किसी चेतावनी के उनके खिलाफ कानूनी कार्रवाई की जाएगी। महफुज ने यह टिप्पणी सोमवार को उस समय की जब नसरीन की कविता की किताब की बिब्री को लेकर गुस्सा लोगों के एक समूह ने स्टॉल पर धावा बोल दिया। खबर में कहा गया है कि सोशल मीडिया पर प्रसारित वीडियो में इस्लामी पोशाक पहने कुछ लोग स्टॉल के सामने भीड़ लगाए हुए हैं और अंदर मौजूद एक व्यक्ति को कान पकड़कर माफी मांगने के लिए मजबूर कर रहे हैं।

## भारत, इजराइल सिर्फ रणनीतिक साझेदार नहीं बल्कि भावनात्मक तौर से भी एक दूसरे से जुड़े हैं

भाषा | लोद (इजराइल)

**इजराइल** के संसद नेसेट के स्पीकर आमिर ओहाना ने कहा है कि भारत और इजराइल ने केवल कई क्षेत्रों में रणनीतिक साझेदार हैं, बल्कि दोनों देशों के लोगों के बीच संबंधों में मधुरता और ईमानदारी है। इजराइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू के करीबी विश्वासपात्र माने जाने वाले ओहाना ने भारत को बड़ा एवं शक्तिशाली देश और इजराइल को छोटा एवं रचनात्मक देश माना। उन्होंने भारत और इजराइल के बीच संबंधों को मजबूत एवं गहरा करने में दोनों देशों के प्रधानमंत्रियों की कड़ी मेहनत को श्रेय दिया।

मार्च 2023 में अपनी भारत यात्रा को याद करते हुए नेसेट के स्पीकर ने कहा, मैंने नेसेट स्पीकर के रूप में कार्यभार संभालने के

बाद अपनी विदेश यात्रा के लिए भारत को प्रथम गंतव्य के रूप में चुना। यह पहली यात्रा हमारे संबंधों में भारत के महत्व को भी दर्शाती है।

यह किसी नेसेट स्पीकर की भारत की पहली यात्रा भी थी। उन्होंने जोर देकर कहा, यात्रा के दौरान और उसके बाद भी भारत के प्रति भावनाएं और अधिक गहरी हुई हैं। भारत न केवल कई क्षेत्रों में इजराइल का रणनीतिक साझेदार है, बल्कि यह एक ऐसा देश है जिसके साथ हमारे देश के लोगों के बीच संबंध मधुर और ईमानदार हैं।

ओहाना यहां महाराष्ट्र क्षेत्र से आए बेने इजराइल समुदाय के उन सैकड़ों भारतीय यहूदियों को संबोधित कर रहे थे, जो मंगलवार शाम को मालिडा की सड़ियों पुरानी भारतीय परंपरा का जश्न मनाने के लिए इस शहर में आए थे।

## प्रत्यर्पण मुद्दा द्विपक्षीय प्रक्रिया, उम्मीद है कि देश आपस में सहयोग करेंगे: संयुक्त राष्ट्र संघ

**संयुक्त राष्ट्र/जिनेवा।** बांग्लादेश की अंतरिम सरकार द्वारा अपरस्थ प्रधानमंत्री शेख हसीना को भारत से वापस लाने के प्रयासों के बीच, संयुक्त राष्ट्र के शीर्ष अधिकारियों ने कहा कि प्रत्यर्पण का मुद्दा एक द्विपक्षीय प्रक्रिया है और उम्मीद है कि देश जवाबदेही की सुनिश्चित करने के लिए एक-दूसरे का सहयोग और समर्थन करेंगे। संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार उच्चायुक्त कार्यालय (ओएचसीएचआर) के एशिया-पश्चात क्षेत्र के प्रमुख गेरी मुंगोवेन ने बुधवार को जिनेवा में प्रेस वार्ता में कहा, निष्कर्ष यह है कि जो कुछ भी हुआ उसके लिए तथा जो बहुत गंभीर मानवाधिकार उल्लंघन और संभवतः अंतरराष्ट्रीय अपराध हैं, उसके लिए जिम्मेदार सभी लोगों को जवाबदेह ठहराया जाना चाहिए। बांग्लादेश में छात्रों के नेतृत्व में हुए बड़े पैमाने पर विरोध प्रदर्शनों के बीच प्रधानमंत्री शेख हसीना देश छोड़कर भारत आ गई थी और पिछले साल पांच अगस्त से वह यहां हैं। इन

व्यापक प्रदर्शनों के बाद उनकी अवामी लीग की 16 साल पुरानी सरकार गिर गई थी। इसके बाद मोहम्मद युनुस ने आठ अगस्त, 2024 को बांग्लादेश की अंतरिम सरकार का कार्यभार संभाला था। बांग्लादेश के अंतरराष्ट्रीय अपराध न्यायाधिकरण (आईसीटी) ने हसीना और कई पूर्व कैबिनेट मंत्रियों, सलाहकारों और सैन्य तथा असेन्य अधिकारियों के खिलाफ मानवता के खिलाफ अपराध और नरसंहार के लिए गिरफ्तारी वारंट जारी किया है। हसीना और भारत से उनके प्रत्यर्पण को लेकर पूछे गए प्रश्नों का उत्तर देते हुए मुंगोवेन ने कहा, प्रत्यर्पण का मुद्दा वास्तव में एक द्विपक्षीय प्रक्रिया है और हम उम्मीद करते हैं कि देश जवाबदेही के इस लक्ष्य की प्राप्ति के लिए एक-दूसरे का सहयोग और समर्थन करेंगे, चाहे वह भारत हो या अन्य देश जहां लोग शरण ले सकते हैं। उन्होंने कहा कि अन्य तरीके भी हैं जिनसे देश बांग्लादेश के साथ

सहयोग और समर्थन कर सकते हैं, उदाहरण के लिए, भ्रष्टाचार की जांच करना और संपत्तियों या गलत तरीके से अर्जित, चुराए गए धन का पता लगाना। सबसे महत्वपूर्ण बात है सहयोग करना। किसी भी प्रत्यर्पण प्रक्रिया में अंतरराष्ट्रीय मानकों का सम्मान किया जाना चाहिए। बांग्लादेशी नेताओं को देश में न्यायिक प्रक्रिया का सामना करने के लिए वापस लाने के बारे में पूछे गए सवालों का जवाब देते हुए संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार उच्चायुक्त वोल्कर तुर्क ने अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार कानून के गंभीर उल्लंघन और इस प्रकार के दुसयों के मामले में जवाबदेही की आवश्यकता पर बल दिया। यह महत्वपूर्ण है कि वास्तव में जवाबदेही तय की जाए। तुर्क ने कहा, हमें यह सुनिश्चित करने की आवश्यकता है कि निष्पक्ष सुनवाई के मानक हों, उचित प्रक्रिया की गारंटी हो तथा इसमें हमें अंतरराष्ट्रीय समुदाय की ओर से भी यथासंभव समर्थन की आवश्यकता है।



# डॉ विजय सिंह नंबरदार ने भरी चुनावी हुंकार

मानेसर नगर निगम में मेयर पद के लिए भावी निर्दलीय उम्मीदवार है डॉ विजय सिंह नंबरदार

आरएसएस के हरियाणा प्रांत संचालक माननीय प्रताप यादव जी के द्वारा किया गया रॉयल सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी हरसरू का उद्घाटन नगर निगम चुनाव में सड़क, बिजली और इंफ्रास्ट्रक्चर के साथ शिक्षा भी बड़ा मुद्दा

मानेसर नगर निगम से डॉ विजय सिंह नंबरदार ने अपनी चुनावी हुंकार भर दी है बुधवार को मानेसर नगर निगम के गढ़ी गांव में डॉ विजय सिंह नंबरदार के द्वारा कार्यक्रम किया गया जिसमें मानेसर नगर निगम के सभी गांवों और सोसायटियों के लोगों ने डॉ विजय सिंह नंबरदार को मेयर चुनाव में समर्थन दिया और कहा कि चुनाव में डॉ विजय सिंह नंबरदार को भारी बहुमत से विजय दिलाने का भी लोगों ने वादा किया। कार्यक्रम में मानेसर नगर निगम से लगभग 20 से 25 हजार लोगों ने पहुंचकर डॉ विजय सिंह नंबरदार को समर्थन दिया। मानेसर नगर निगम से पहुंचे लोगों ने कहा कि डॉ विजय सिंह नंबरदार शिक्षित ईमानदार और साफ छवि के व्यक्ति हैं और मानेसर नगर निगम के जनता को इस तरह के प्रत्याशी की ही जरूरत है मानेसर नगर निगम की जनता को डॉ विजय सिंह नंबरदार को मानेसर नगर निगम की कमान सौंपनी चाहिए। स्कूल का उद्घाटन समारोह शक्ति प्रदर्शन बन गया रॉयल पब्लिक सीनियर सेकेंडरी स्कूल गढ़ी गांव का उद्घाटन समारोह डा. विजय सिंह नंबरदार का शक्ति प्रदर्शन बन गया। समारोह में पहुंचे लोगों की जुबान से डा. विजय सिंह नंबरदार को मेयर बनाने की बातें कही गईं। मंच से वक्ताओं ने और पंडाल बैठे लोगों ने डा. विजय सिंह नंबरदार को पूर्ण समर्थन देने का वायदा किया। उनके अच्छे रसूखों के कारण मानेसर नगर निगम के अलावा गुरुग्राम से भी आमजन समारोह में पहुंचे। सभी ने एकमत से डा. विजय सिंह नंबरदार का समर्थन किया। लोगों ने कहा कि अच्छे और सच्चे लोगों की राजनीति में बहुत जरूरत है। बच्चों को बेहतर शिक्षा देकर समाज में काबिल बनाने वाले विजय सिंह नंबरदार जैसे समाज के अग्रणी लोगों को राजनीति में आकर भी सुधार के काम करने चाहिए।

adv.



निवेदक : समस्त मानेसर नगर निगम वासी